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Pred sto dvajsetimi leti se je nad 
Slovenijo po dolgih stoletjih neprodir-
ne teme v prvič raztrgal črni nemški 
oblak in na prebujeno Ilirijo je zasijalo 
zlato solnce svobode in narodne ena-
kopravnosti S Schonbrunskim mirom 
je diktat genijalnega Korzičana ustva-
ril novo državno tvorbo, ki je združe-
val po pretežni večini svojega prebi-
valstva vsa tri plemena našega naroda 
in je bila tedaj v nekem oziru predhod-
nica današnje naše Jugoslavije 

Ako danes v duhu premenimo nedo-
sledne možnosti gospodarskega, kul-
turnega in narodnega razvoja, čigar te-
melje je udarila v naših deželah nova 
državna tvorba Napoleonova, se lahko 
zgrozimo pred nemilo usodo, ki nam je 
po par letih vzela vse te sijajne možno-
sti ter nas pahnila v preišnji mrak re-
akcije. nekulture in suženjstva Vse do 
ilirske dobe životari naše ljudstvo kot 
brezoblična masa tlačanov. kojih edino 
obeležje sta katoličanstvo in avstrij-
stvo. Kulturno sterilna protireformacija 
je s cerkvenim in političnim pritiskom 
našemu ljudstvu odvzela vsako mož-
nost v pravcu razvoja za samostojno 
narodno udejstvovanje. 

V to brezupno enoličnost počasnega 
umiranja so zmagonosne francoske če-
te cesarja Napoleona prinesle novega 
oživljajočega duha in naše dežele je 
oplodil prvi dih pridobitev velike fran-
coske revolucije. Ta novi duh nam je 
prinesel osvoboditev duš izpod netole-
rantne hierarhije, osvoboditev posamez-
nika izpod okostenelega in tiranskega 
samodržavja in končno osvoboditev 
slovenstva izpod germanizatorskega 
nasilja. Tretji stan. ki mu je pripadal do 
malega ves naš živelj. stopa po fran-
coskem vzorcu na dan, opremljen z 
vsemi svoboščinami, ki jih je francoska 
revolucija proglasila za elementarne 
človeške pravice. Prvič v zgodovini ie 
naše ljudstvo deležno pravic, ki so vsa-
kemu narodu po prirodnem pravu pri-
vržene same po sebi. 

Valentina Vodnika in druge sloven-
ske izobražence ie mahoma prevzel ta 
prvi dih svobode, da so se s srcem in 
z dušo lotili dela na zapuščeni naši na-
rodni njivi Novi gospodarji države 
upoštevajo jezik svojih novih državlja-
nov in to upoštevanje prihaja iavno do 
veljave v objavi mirovne pogodbe llir-
cem, kjer stoji Doleg nemškega bese-
dila tudi prevod tega znamenitega dr-
žavnopravnega akta v našem jeziku. 
Da je naše izobraženstvo v polni meri 
čutilo pomen novega režima za bodoč-
nost slovenskega ljudstva, dokazuje 
poleg raznih drugih okolnosti tudi ta. da 
je naš Vodnik navdušeno zaoel o za-
rodu. ki poganja prerojen, ves nov. 

Kratka Napoleonova zarja je minula 
na našo nesrečo le prekmalu in pc pad-
cu slavnega cesarja se je nad našo do-
movino zopet vlegel še hujši mrak re-
akcije »Svete aliance«. Naše neorebu-
jene narodne mase so pri tem tragič-
nem dogodku dokazale, da se narodu 
stoži po zatiralcih, ako jih ni sam z last-
no močjo vrgel s svojih pleč. kakor je 
nasprotno skoro sodobno dokazalo srb-
sko ljudstvo, ki je iz lastne sile za vse-
lej otreslo osmansko igo in postalo 
Piemont naše današnje svobodne Ju-
goslavije. 

Barbarska reakcija svete ahance je 
narodom nadela na zunaj še vse hujše 
spone, ni pa mogla zatreti semena svo-
bodoljubna. ki so ga sinovi revolucije 
na svojih zmagonosnih Dohodih zanesli 
širom Evrope. V globinah je tlelo in v 
dušah je klilo seme. dokler ni dozorelo 
in dovedlo do narodnega prebujenja, pr-
ve etape na potu do popolnoma svo-
bodne narodne države. 

Dobrih sto let pozneje smo Slovenci 
že tenko poslušali grom topov, namer-
jenih na Avstrijo in naša srca so bila 
pri bratih onkraj črno-žoltih mejnikov. 
Napredni del našega plemena je pose-
gel aktivno v borbo doma ter v vrstah 
bratskih in zavezniških vojsk prelival 
svojo kri. zavedajoč se da se da svo-
boda doseči samo z borbo, z žrtvami :n 
z delom. Z borbo in z žrtvami ie zgra-
jena naša narodna država: naš kralj ji 
je z januarskim manifestom odredil e-o 
plodonosnega dela. z oktoberskim za-
konom pa je po vzgledu velikega Na-
poleona s kongenialno dalekovidnostjo 
položil trden temelj edinMvu držaje in 
naroda. Kakor je Napoleon pred sto-
dvajsetimi leti združil tri jugoslovanska 
plemena pod sikuoni naziv Ilirije. tako 
je naš kralj dovršil državno stavbo s 
tem. da ji je dal ujedinjajoče ime Ju-
goslavija-

Z odstranitvijo dosedanjega naziva, 
ki je bil simbol kompromisne !n po'o-
vičarske nesloge pretekih desetih let 
in je v sebi nosil sankcionirano kal raz-
dora. ie naš kralj poveličal srremlienja 
davnih naših pokolenj. padlih v borbi za 
Jugoslavijo, dal na je tudi' natvišie pri-
znanje in zadoščenje vsem. ki so zahte-
vali. da dobi država tisto ime. ki ga ie 
narod v dobi odpora nosil v srcu in ki 
je bilo njegovo geslo v vseh borbenih 
podvigih. 

Proslava jufy1eta Hiriie je na najsreč-
nejši in najsijajneši način poveHčana s 

Imenovanje podbanov 
Z ukazom Nj. Vel. kralja so bili včeraj imenovani po-
močniki banov - Za dravsko banovino je imenovan dr. 

Otmar Pi kmajer 
Beograd 11. oktobra. AA. Z ukazom Nj. Vel. kralja so po-

stavljeni 
za pomočnika bana dravske banovine v 2-1 dr. Pirkmafer P. 

Otmar, generalni inšpektor notranje uprave v 3a-I; 
za pomočnika bana savske banovine v 2-1 Stojanovič Sava, 

sodnik upravnega sodišča v Zagrebu v 3-1; 
za pomočnika bana vrbaske banovine v 2-1 Ivaniševič Mili-

sav, veliki župan mostarske oblasti v 3-1; 
za pomočnika bana primorske banovine v 2a-I dr. Perovič 

M. Ivo, veliki župan splitske oblasti v 2-1; 
za pomočnika bana drinske banovine v 2-1 dr. Hasambego-

vič Avdo, veliki župan tuzlanske oblasti v 3-1; 
za pomočnika bana zetske banovine v 2-1 dr. Zec Jovan, ve-

liki župan vrbaske oblasti v 3b-I; 
za pomočnika bana dunavske banovine v 2a-I Mišovič Vi-

doje, veliki župan raške oblastiv 2-1; 
za pomočnika bana moravske banovine v 2a-I Todorovič 

DragOmir, veliki župan bitoljske oblasti v 2-1; 
za pomočnika bana vardarske banovine v 2a-I Nikolič Mi-

lan, veliki župan sarajevske oblasti v 2-1. 

Inozemski listi o novi Jugoslaviji 
Simpatičen odmev tretjega oktobra v angleškem tisku — Sod-
ba poljskega oficijoznega Usta —Veselje med našimi izseljenci v 

Južni Ameriki 
London, 11. oktobra. AA. »Times« in 

»Manchester Guardian» objavljata ime-
na novih banov, o katerih pravi »Man-
chester Guardian«, da so to možje vi-
sokega standarda in da uživajo velik 
ugled v krajih, kjer so bili imenovani. 

Znana revija »Near East« objavlja 
beležko svojega uvodničarja o novi raz-
delivi Jugoslavije na npraviia področja 
in izvaja, da je to pomemben korak k 
ujedinjenju države ter da označuje no-
vo ime jugoslovenske kraljevine njeno 
homogenost, ki pod prejšnjim troedinim 
imenom ni bila jasna. Po tem zakonu 
se pričakuje od vseh delov jugosloven-
ske države, da žrtvujejo svojo lokalno 
privrženost občemu nacijonalnemu pa-
triotizmu-

Varšava. 11 oktobra. AA. »Messager 
Polonais« poroča o reformah v Jugo-
slaviji in smatra, da bo novi zakon ve-

likega pomena za nadaljnjo kulturno in 
politično ujedinjenje jugoslovenskega 
naroda in za konsolidacijo raznih iugo-
slovenskih Dokrajin. List ugotavlja, da 
pristopa sedanja vlada generala Živko-
viča po desetmesečnem intenzivnem 
delu na vseh poljih k pomiritvi duhov 
in k notranji kosolidaciji. Sedanja ad-
ministrativna reforma bo omogočila, da 
se jugoslovenski narod povsem posveti 
svojemu prosvetnemu m gospodarske-
mu napredku. 

Buenos Aires, 11. oktobra. AA. Vest 
o novem nazivu m razdelitvi države 
na banovine je zbudila med našimi juž-
noameriškimi izseljenci najgloblji vtis, 
Poslaništvo v Buenos Airesu je prejelo 
veliko število brzojavk, v katerih izra-
žajo naši izselienci kraljevski vladi in 
kralju svojo zafrvaln ter vdanost 

Muslimani in novi položaj v državi 
Izjave muslimanskega cerkvenega poglavarja o položaju musli-

manov in o tretjem oktobru 
Sarajevo, 11. oktobra r. Vrhovni verski 

poglavar muslimanov v naši državi reis 
ul ulema Cauševič je izjavil o položaju 
muslimanov in o zakonu od 3. oktobra na-
slednje: 

»Zdi se, da se muslimani ne zavedajo v 
zadostni meri kolikšne važnosti ie napre-
dek naše verske zajednice. ki ii je nujno 
potrebna reforma, odgovar ajoča vsem po-
trebam sodobnosti Posebno pavdarjam, da 
nisem zadovoljen s sedanjo stopnjo izo-
brazbe naših verskih predstavnikov Sedaj 
se porabi okoli 8 milijonov dinariev od 15 
milijonov celokupnin dohodkov vakufa za 
upravo in popravila ustanov, a za finansi-
ranje višjih verskih šol. kar je za nas tre-

nutno na važnejše, je treba iskati novih 
sredstev. Šele izobraženi svečeniki bodo v 
stanju dvigniti splošno kulturno stopnjo ši-
rokih muslimanskih množic. 

Akt Nj. Vel kralja s katerim je bila 
država SHS proglašena za kral evino Ju-
goslavijo, so kakor vsi pozdravili najtople-
je tudi muslimani Edinstven naziv države 
nam bo pripomogel, da se bo kraljevina 
cjačila na zuna in znotraj. Tudi glede na 
zastave in državne praznike ie bila uve-
ljavljena zelo dobra m srečna rešitev, za 
katero sem se vedno zavzemal. Razdelitev 
države na banovine bo tudi muslimanom v 
prid, ker se bosta v zvezi s tem hitreje go-
spodarsko pospešavala vas in mesto.« 

Stavbni red mesta Beograda 
Beograd, 11. okt. AA Včeraj je Nj. Vel. 

kralj podpisal zakon o mestnem pomeri ju 
beograjske občine. Zakon obsega 12 čle-
nov in vsebuje določbe o mestnih mejah, 
o gradbenem načrtu in o ekspropriaciji 
privatne lastnine za javne namene Doseda-
nji občini Cukarica in Buniica se inkor-
porirata beograjski občini, deloma pa se 
priključita ostalim okoliškim občinam. 
Dedinje in Topčider se izvzameta iz str-
njenega gradbenega sistema ter bosta ta 
okraja preurejena v vrtni predmestji Vsa-
ka hiša bo morala imeti svoi vrt in bo 
morala stati na naimanj 1000 kv metrov 
veliki parceli. Uredbe, ki bodo izdane na 
podlagi tega zakona, se bodo smele me-
njati samo z novim zakonom. 

Naval na beograjsko univerzo 
Beograd. 11. oktobra, p. Dane« je bilo za 

ključeno vpisovanje na beograjski univerzi. 
Na vseh fakultetah je bilo vpisanih nad 70f)0 
slušateliev. Nanovo se iih ie vnisalo 1976. 

Vlak usmrtil voznika 
Knin, 11 oktobra, č. Včeraj okoli 6. po-

poldne je zavozil osebni vlak iz Splita med 
postajama Kosovo v kmečki voz, čigar voz-
nik Tlija Kotaraš ie ostal na meshi mrtev. 

tem. da ie bila baš te dni zbujena Jugo-
slavija. S D e č a v srcih vseh rodoljubov. 
Spominjaioč se davne preteklosti, ob-
čutimo dvojno radost nad sedanjostjo, 
ki stoji v znamenju Jugoslavije m kliče-
mo: Slava spominu kralja Tliriie! Živel 
kralj Jugoslavije! Živela Jugoslavija! 

Angleška svečanost 
v Beograda 

Beograd, 11. oktobra, p. Danes Je bila 
v fizijološkem institutu na svečan način od-
krita spominska plošča angleški zdravnici 
Eliši English, ki si je med svetovno vojno 
pridobila velike zasluge za naš narod. Sve-
čanosti se ie udeležila večja skupina angle-
ških in irskih zdravnikov in zdravnic, ki so 
prispeli iz Anglije k včerajšnji otvoritvi 
bolnice, posvečene spominu ge. EngHsh, in 
k današnji svečanosti. Odkritju spominske 
plošče so prisostvovali zastopniki kralja, 
vlade, diplomatskega zbora, predstavniki 
oblasti, vojske in številno meščanstvo. 
Otvoritveni govor je imel nniv. prof. dr. 
Burja. V imenu irskih in angleških zdravnic 
je govorila ga. dr. Kaudri. ki je naglašala, 
da bo ohrani' angleški narod večno prija-
teljstvo do Jugoslovenov. Opoldne ie mest-
na občina priredila na Čast angleškim go-
stom svečan banket, na katerem jih je po-
zdravil beograjski župan g. Savčid. 

Zahvala Splita 
Split. 11. oktobra, n. Popoldne je bila slav-

nostna seja mestnega občinskega sveta, na 
kateri je župan Račič poročal o novem na-
zivu države in njeni razdelitvi na banovine, 
kakor tudi o imenovanju bivšega eolitskeea 
župana dr. T ve Tartaglie za bana primorske 
banovine. Predlagal je naj ee zaradi teh 
ukrepov odpošlieta pozdravni brzojavki kra-
lju in banu dr. Tartasrliji, ki se nahaja v Beo-
gradu. Njetrov predlog je bil »prejet z ži-
vahnim odobravanjem in ovaeijami kralju in 
Jugoslaviji. 

Grozeči spor med Prago in Budimpešto 
Ogorčenje češkoslovaške javnosti zaradi napada Ma-
džarov na čsl. finančne stražnike - Madžarski demanti 
Praga, 11. oktobra p. Zaradi incidenta v 

noči od 9. na 10. oktobra, ki se je pripetil 
na češkoslovaško-madžarski meji bodo 
nastale, kakor vse kaže. hude diplomat-
ske posledice. 

Po češkoslovaških uradnfn ugotovitvah 
so madžarski obmejni stražniki prekoračili 
češkoslovaško mejo v bližini Sokolova ter 
ko so jih češkoslovaški obmejni stražniki 
pozvali, naj zapuste češkoslovaško ozemlje, 
napadli le te 'n oddali nad 10 strelov. Pri 
tem je bil eden izmed češkoslovaških straž-
nikov težko ranjen, da so ga v nezavest-
nem stanju prepeljali v bolnico, kjer se 
bori s smrtjo. 

Incident je izzval v češkoslovaški javno-
sti silno razburjenje. Ni se še poleglo 
ogorčenje, ki je zavladalo povodom aretaci-
je in poznejše obsodbe češkoslovaškega 
železniškega uradnika Vincenca Peche v 
Hidasnemetu, ko se je pripetil ta krvav in-
cident o katerem sodi češkoslovaška jav-
nost da je bil namenoma insceniran. Vse 
časopis!e piše v zelo ostrem tonu in zahte-
va od vlade, da naj odločno nastopi proti 
temu nečuvenemu kršenju mednarodnega 

prava Praški listi soglasno zahtevajo, naj 
izroči vlada madžarski vladi ultimativno 
noto z zantevo popolnega zadoščenja. 

Budimpešta, 11 oktobra s. Po praških 
vesteh so madžarske obmejne straže v noči 
od 8. na 9. t. m. prekoračile meio ter na 
klice češkoslovaške obmejne straže odgo-
vorile s streli, ki so ranili češkoslovaškega 
obmejnega stražnika. Uradni madžarski t i . 
skovni urad je pooblaščen ugotoviti, da ni. 
so organi madžarske finančne straže aH 
druge obmejne madžarske straže na ma-
džarsko-češkoslovaški meji, nikjer preko-
račile meje. Poleg tega niso madžarske ob-
mejne straže nikjer uporabile orožja. 

Praga, 11. oktobra h. Uradno ugotavljajo 
k madžarskemu uradnemu poročilu o ob-
mejnem incidentu, da je bilo na podlag! 
uradne preiskave ugotovljeno, da povzro-
čiteljev streljanja na češkoslovaško obmej-
no stražo v noči sicer ni bilo mogoče spo« 
znati; vendar pa je ugotovljeno, da so bil« 
na kraju spopada najdene patrone enake, 
kot iih uporabljajo samo madžarske obmej-
ne straž« 

Nemčija uvede monopol na vžigalice 
Kriza nemške industrije vžigalic ~~ Ogromno švedsko 

posojilo Nemčiji v slučaju monopoliziranja prodaje 
Berlin. 11. oktobra s. Glede časopisnih 

vesti o pogajanjih s švedskim trustom za 
vžigalice za osnovanje nemškega državne-
ga monopola na vžigalice naglašajo v do-
bro informiranih krogih, da ie uspea teh 
pogajam še popolnoma negotov. 

Glavni namen pogajanj je v prvi vrsti, 
omogočiti nemški industriji vžigalic, ki so 
že nekaj let bori z gospodarskimi težavami, 
boljši razvoj potom monipolizirania. To po-
stopanje Pa bi avtomatično privedlo tudi do 
ugodnosti za švedsko industrijo vžigalic • 
Nemčiji. Za koristi, ki bi jih imela zaradi 
tega švedska industrija je švedski vžigalič-
ni kartel ponudil posojilo okroglih 125 mili-
jonov dolarjev. Na to posojilo pa. bo prista-
la nemška vlada le, če bodo pogoji zanj za 

Nemčijo sprejemljivi. Trenutno še ni Jasna 
v kakšni zvezi bi bile švedske protidaiatv« 
za žrtve, ki bi jih prevzela Nemčija z usta-
novitvijo monopola na vžigalice. Kakršne-
koli zahteve švedske industrije^, ki bi ško-
dovale nemški industriji vžigalic ne more]« 
pritj pod nobenim pogojem v poštev. 

Rusija • borbi s švedsko indu-
strijo vžigalic 

BerSn, 11. oktobra s. Kakor poroča »Bfir-
sencurir« iz Moskve, bo Rusija pričela boj 
proti švedskemu trusta za izdelovanje vž i . 
galic. Sklenjeno ie bilo, da bo še bolj zni-
žala cene, ker upa, da bo s tem povečala 
izvoz ruskih vžigalic. 

Prisega novega honvedskega ministra 
Gombos bo reformiral madžarsko vojsko — Zadovoljstvo ire-

dentistov zaradi imenovanja Gombosa 
uniformi generalštabnega stotnika. Izjav* 
je, da hoče s tem simbolično pokazati, da 
v ministrstvu narodne obrambe ne bo tr-

Bodimpešta, 11. oktobra sg. Honvedski 
minister Julij Gombos, ki Je danes popol-
dne prisegel v roke državnega upravite-
lja Hortyja. je izjavil novinarjem med dru-
gim, da se bo tudi kot minister narodne 
obrambe vzdržal, kakor se Je kot državni 
tajnik, vsake dnevne politike. Vsekakor si 
pridržuje pravico, da bo v velikih vpraša-
njih izvajal posledice, seveda pa le spora-
zumno z ministrskim predsednikom grofom 
Bethlenom. V ostalem si bo prizadeval po. 
spešiti posle in reforme v ministrstvo in 
vojski ter skrbel zato, da bo armada, čijs 
korenine so v narodu živele v popolnem 
soglas u z meščanstvom. 

Novi minister je prišel k prisegi • stari 

pel politike. Novi minister ie popoldne 
odobril demisijo administrativnega držav-
nega tajnika Algyje Pape, ki Je omogočil 
v listih opozicije objavljene napade proti 
odstopivšemu ministru grofu Csakyjn. 

Z imenovanjem Gombosa so posebno za-
dovoljni madžarski Tedentisti. dočim ga 
sprejemajo s hladnejšimi čustvi legitinri-
sti, ki mu ne morejo odpustiti da je na-
čel je val za povratka bivšega cesarja Karla 
Hortyjevim četam, ki so razbile cesarjevo 
vojsko. 

XIII. zasedanje mednarodne konference dela 
Konferenca bo razpravljala predvsem a ureditvi vprašanja po-

morščakov — Izvolitev številnih pododborov 
delo Aunosa. Novoizvoljeni predsednik 
se je zahvalil za izvolitev in nagJasfl, 
da so se razvila načela pomorskega 

Ženeva, 11. oktobra, o. Tu je otvoril 
13. zasedanje mednarodne konference 
dela sir Arthur Fontaine. V pozdravnem 
govoru je nagiasiL da je to zasedanje 
tretje, ki je posvečeno delovnim raz-
meram ter predvsem vprašanju pomor-
ščakov. To vprašanje je bilo že pred-
met razprav zasedanja mednarodne 
konference dela. Bilo pa je odstavljeno z 
dnevnega reda radi odpora delodajal-
cev Sedaj obstoji upanje, da se bo vr-
šila nova razprava o tem vprašanju v 
konciljantnem duhu in na podlagi med-
sebojnega razumevanja. 

Nato je bil soglasno izvoljen pred-
sednikom konference španski minister za 

Belriia posdravlia Brianda 
Bruselj. 11. oktobra. AA. Predsedniku 

francoske republike Doumergueu in pred-
sedniku francoske vlade Briandu so priredi-
li v Bruslju nad vse svečan sprejem. De-
settisoči so tvorili gost špalir od postaje 
pa do kraljevskega dvorca, kjer bosta oba 
državnika dva dni gosta belgijske kraljev, 
ske dvojice. Posebnih ovacii ie bil deležen 
predsednik francoske vlade Briand, ki ga 
je občinstvo slavilo kot utemeljitelja miru 

Evropi , . . . 
Predsednik Doumergue ie sprejel danes 

francoskega poslanika in zastopnike franco-
skih naseljencev v Belgiji 

Belgijska kraljevska dvojica je sprejela 
predsednika Doutnerguea in ministrskega 
rredsednika Brianda z veliko prisrčnostjo 
Ma čast visokima gostoma se je vršil slav-
nostni banket koncem katerega je izrekel 
belgijski kralj Albert napitnico, v kateri 
je naglasil nerazdružljivo prijateljstvo, ki 
spaja obe državi Napitnici se je v pri-
srčnem govoru zahvalil francoski predsed-
nik Doumergue. 

prava v Španiji, ki so po malem pro-
drla na vsej sredozemski obali in zapu-
stila globoke sledove v zakonodaji raz-
nih držav. Mednarodna organizacija de-
la želi, da bi imelo sedanje zasedanje 
najlepši uspeh. 

Na popoldanski sen Je konferenca iz-
volila podpredsednike raznih pododbo-
rov. Skupina delodajalcev ie izvolila za 
podpredsednika francoskega delegata 
Rouzierja. Skupina delojemalcev pa an-
gleškega delegata Tilleta. Končno se j* 
konstituirala komisija za predloge. 

Ostavka rumunske vlade 
Bukarešta, 11. okt s. Vlada je podala 

danes regentskemu svetu ostavko, ki pa nI 
bila sprejeta, tako da bo vlada dalje osta-
la na mestu. Demisija je bila podana 
radi tega. ker je hotela vlada ugoditi 
htevi liberalne stranke in dokazati, da uži-
va popolno zaupanje regentskega svet«. 

Odločnost Habibulaha 
Pariz, 11. oktobra, s. »Petrt Pariško« po-

roča, da je armada Nadir kana dne 9. ok-
tobra zavzela KabuL Habibulah se je mo-
ral z ostankom svojih čet umakniti • n®» 
tranjost mesta Sporočil je, da ne bo sle-
dil vzgledu Amanulaha in bežal, temveč 
se branil do zadnje kaplje krvi 

Habibulah razpolaga samo s 4000 mo imi 
ki 90 zelo slabo oboroženi Armada Nadit 
kana, je štirikrat večja in je z municij« 
zelo dobro založena. Zatrjujejo, da bo N® 
dir kao v kratkem sklical narodno skop 
»čino, ki bo odredila, kdo naj zasede al 
gaaski prestol 



Bani o svojih nalogah in svojih načrtih 
Novoimenovani bani so zbrani v Beograda, da položno prisego 

— Njihove izjave novinarjem 
Beograd. I I . oktobra, r. Novo imenovani 

bani so, v kolikor se niso že od poprej mu 
dili • Beogradu* prispeli na poziv ministr-
skega predsednika v Beograd, da položijo 
prisego. TakqJ po zaprisegi bodo odpoto-
vali na svoja mesta, da prevzamejo posle in 
prično z organizacijo banske uprave in z 
Hevidacik) dosedanjih veliko • županijskih 
uprav in samouprav. Današnja »Politika« 
objavlja izjave in razgovore s poedinimi 
novo imenovanimi bani, k i jih v naslednjem 
objavljamo v izvlečku: 

Dravski ban Dušan Sernec: 
»Z globoko hvaležnostjo do Nj. Vel. kralja 

sem sprejel vest o svojem imenovanju za 
bana. V vsem svojem delu in delovanju me 
bodo vodile tendence, ki jih vidim v 6. ja-
mar j u in 3. oktobru.« 

( VrbaskI ban general Svetislar 
Milosavljevič: 

»Zgodovinski čin Nj. Vel. kralja od 3. 
(oktobra znači začetek nove dobe v življe-
nju našega naroda, dobe bratstva in abso-
lutne enakopravnosti, začetek nove dobe v 
življenju naše lepe kraljevine, za čije go-
spodarski. kulturni tn socijalni preporod so 
iiatii nagpovoljnejši pogoji.« 

Primorski ban dr. Ivo Tartagt!a: 
»Gotovo je, da narod mnogo pričakuje od 

novih banov, vendar pa Je za enkrat težko 
določit! program bodočega dela. Najprvo bo 
treba izvesti organizacijo in se posvetovati 
s podrejenimi organi, zlasti z izkušenimi 
•pravnimi uradniki. Mislim pa, da bo eden 
najvažnejših problemov v moji banovini 
•vprašanje prometa, financiranja in zgradbe 
rseh onih prometnih prog, brez kojih si ni 
mogoče misliti uspešnega napredka in raz. 
•roja primorske banovine. Moja prva skrb 
bo pospeševanje vseh gospodarskih panog, 
•red vsem pa gozdarstva in rudarstva v 

Bosni, a vinogradništva, ribarstva in tujske-
ga prometa v Dalmaciji. O vsem tem bo 
treba seveda sestaviti podroben in sistema-
tično urejen program, na katerem bodo mo-
rali sodelovati vsi narodni sloji, kajti seda. 
nja doba bo šla preko vseh, ki ne bodo ho-
teli ali ne bodo znali pravilno pojmovati te-
ga zgodovinskega dogodka.« 

Drinski ban Velimir Popovič: 

»V tej, za naš narod zgodovinski dobi, ko 
je Nj. Vel. kralj po vzgledu velikih vladar-
jev iz zgodovine ustvaril enotno in močno 
državo, smatram za svojo sveto dolžnost, 
da na svojem novem položaju posvetim vse 
svoje sile državnemu in narodnemu edin. 
stvu, ker se bom tako najbolje oddolžil za-
upanju, ki mi je bilo izkazano, ter koristil 
narodu in domovini.« 

Zetski ban general Krsta Smiljanič 

je v razgovoru z novinarji izrazil svoje ve-
selje, da ga je Nj. Vel. krali v tej zgodo-
vinski dobi pozval k sodelovandu. Posebno 
ga veseli, da je bil imenovan za bana zet-
ske banovine, bogate na tradicijah in ju-
naštvu. 

Moravski ban Gjorgje Nestorovič: 

»Velika in globoko zamišljena je ideja Nj. 
Vel. kralja, ki jo je izrazil v nazivu naše 
vlade z imenom Jugoslaviia in v načinu te-
ritorialne razdelitve na banovine. To dvoje 
v zvezi s forsiranim delom Vrhovnega za-
konodajnega sveta na unifikaciji zakono-
daje, izraža izpolnjenije naše splošne želje, 
to je, da bodi kraljevina Jugoslavija država 
istoimenega naroda z enakimi pravicami in 
dolžnostmi vseh svojih državljanov. Kakor 
je narod pravilno razumel januarski mani-
fest Nj. Vel. kralja in ga z navdušenjem 
pozdravil, tako razume tudi to modro dr-
žavniško delo.« 

Premestitve sodnikov 
Beograd, 11. akt. č. Kralj je na predlog 

ministra pravde podpisal ukaz, s katerim 
ee premeščajo predsednik okrožnega sodi-
šča r Sarajevu Dragoslav Matič za direk-
torja kaznilnice v Zenici, podpredsednik 
banskega stola v Zagrebu Stjepan Rratanič 
sa sodnika stola sedmorice, upravnik kaz-
nilnice v Zenici Gjorgje Jovanovič za sod-
nika okrožnega sodišča v Novem Sadu, 
sodnik sodišča I. stopnje v Valjevu Milan 
Božič za predsednika okrožnega sodišča v 
Subotici, namestnik državnega tožitelja v 
Banjahrki Emil Rogulja za sodnika okrož-
nega sodišča v Banjaluki, državni tožitelj 
A . Josip Alkatlaj za sodnika okrožnega 
sodišča v Sarajevu, sodnik okrožnega sodi-
šča v Bihaču Ivan Jurjevič za predsednika 
okrožnega sodišča v Tuzli, pravni referent 
oblastne samouprave dr. Feliks Rojanovič 
ta sodnika okrajnega sodišča v Sarajevu, 
dočim je sodnik upravnega sodišča v Sa-
rajevu Albert Sek upokojen. 

Zrakoplovec Nouger 
ponesrečil v Avstriji? 

Zagreb, 11. okt. n. V Zagreb je došel od-
poslanec pariškega aerokluba Charles Doi-
fus, ki je obenem direktor aeronautskega 
muzeja v Parizu. Ogledal si je okolico 
Varaždma, kjer se je pred tedni ponesre-
čil francoski balon. Po povratku danes do-
poldne je g. Doifus poročal o svojih ugo-
tovitvah francoskemu konzulu Boiissieru 
te* izjavil, da se je po njegovem mnenju 
francoski balon bržkone ponesrečil nekje 
v avstrijskih gozdovih ali pa morda že na 
Bavarskem. Zrakoplovec Nouger, ki je bil 
v balonu, je bržkone padel iz balonove ko-
šare, ko je udarila ob tla, nakar je balon 
sam priletel na Hrvatsko. Doifus je popol-
dne odpotoval z letalom na Dunaj, da bi 
zaprosil avstrijske oblasti, naj uvedejo 
preiskavo na svojem področju za izsleditev 
izginulega zrakoplovca. 

AE je to polemika? 
»Slovenec« je v torek objavil izpod pe-

resa g. Ivana Hribarja članek, v katerem 
dokazuje, da pomeni ustanovitev Dravske 
banovine oživotvorjenje Zedinjene Slove-
nije. Poprej — pravi g. Hribar — ko so 
bUi vsi slovenski kraji Jugoslavije pod 

upravo ljubljanskega in mariborskega ve-
likega župana, j« bila Slovenija razkosana, 
sedaj ko je črnomeljski srez podrejen za-
grebškemu banu, a tvorijo ostali slovenski 
kraji področje banske uprave v Ljubljani 
je »Zedinjena Slovenija vstala poveličana 
iz groba.« Članek poskuša še naknadno 
proglasiti vse one, ki so svojčas pristali 
ne dve slovenske oblasti za nekake narod- | 
ne izdajvice (!) ter vsebuje namigavanja, I Sarajevo, 11. oktobra, č. Danes eo~ se pri-

•8?-T-ue ji £ j rata-'0 navadno v raznih čeli jesenski manevri sarajevske, travniške 
prisiljenih konfidentskih raportih. in kalinoviške garnizije. Pri oj>eracijah so-

»Slovenec« je naknadno uvidel, da taki delujejo vse vrste orožja. Glavni komandant 
fflaniki pač ne spadajo v serijozen list, in manevrov je general Jovan Jovanovič, ko-
da je iz svojega drugega izdanja izvrgel. | mandant južnih čet je general Tanasovič, se-

Nadaljnje čestitke 
predsedniku vlade 

Beograd, 11. okt. AA . Predsednik vlade 
je povodom zakona o novem nazivu naše 
države m razdelitvi kraljevine na banovine 
prejel tekom današnjega dne brzojavne če-
stitke z Visa, Sušaka, iz Kočevja, Vinice, 
Drnja, Fužine, Petrovega sela, Varaždina, 
Gline, Bitolja. Zagreba, Ljubeškega, Foj-
nice, Dervente. Višegrada, Konic, Ljublja-
ne, Petrinja, Dvora, Suhorja, Dol. Mihol-
ca, Sarajeva, Podgorice, Otočca itd. 

Deputacija Skoplja 
v Beogradu 

Beograd, 11. oktobra. A A. Te dni se na-
haja v Beogradu delegacija mesta Skoplje, 
ki jo tvorijo mestni župan Ivan Mihajlovič 
im občinski svetniki Milojkovič, Tasic, Va-
rovčič in dr. Amudaj. Delegacija je obiskala 
predsednika vlade in ministra notranjih po-
slov Petra Živkoviča, ministra financ dr. 
Svrljugo, ministra prosVete Božo Maksimo-
viča, ministra za trgovino in industrijo Ju-
ra ja Demetroviča, namestnika ministra jav-
nih del Nikolo Uzunoviča, ministra prometa 
inž. Radivojeviča in ministra za socijalno 
politiko in narodno zdravje dr. Drinkoviča. 
Delegacija je poročala gg. ministrom o 
stremljenju sedanjega občinskega sveta v 
zvezi z novim zakonom in ureditvijo \ " ' " j r . " m p ^ n i m i ' 'F ranrMa"«e 
upravnih področij ter z izvajanjem general- « ? a v a ! a z mešan imi Čustvi rrancr ja se 
nega regulacijskega načrta za naše glavno i 1 )0 Sicer udeležila pomorske razoro-
mesto na jugu. a predsednik ministrskega j ž i tvene konference, po jde pa nan jo 
sveta in gg. ministri so odobravali obraz- | p rev idno in z zahtevami , od kater ih 
ložene predloge za modernizacijo Skoplja i na jbrž ne bo odnehala. Pr i tem pa od-
ter izjavili, da bodo podpirali tamošnja j ločno odklanja že v naprej kr ivdo , če 

Odnosa ji med Francijo 
m Anglijo 

Čeprav je angleški pnanji minister 
Henderson v Haagu in pozneje v Žene-
vi rabil na naslov Francije zelo vljudne 
in celo prijateljske izraze, se vendar 
more sklepati po vseh znakih, da je sta-
ra »entente cordiale« med Veliko Bri-
tanijo in Francijo zelo zrahljana. Spom-
niti se je treba samo raznih izjav in či-
nov voditeljev angleške delavske 
stranke pred letošnjimi volitvami in tu-
di potem po nastopu druge Macdonal-
dove vlade. 

Sedanji predsednik londonske vlade 
je na nekem svojem predavanju v Pa-
rizu, ko je bil samo še voditelj Labour 
Party, odločno zavrnil surmučenje. da 
bi bil neprijatelj Francije. Ta demanti 
je bfl gotovo odkritosrčen, kljub temu 
pa je dejstvo, da sta i Macdonald sam 
i njegova stranka pobijala Chamber-
lainovo intimno sodelovanje z Brian-
dom v vseh važnih mednarodnih vpra-
šanjih. Konservativnemu zunanjemu 
ministru je labouristično časopisje če-
sto očitalo, da se je popolnoma vpregel 
v pariški voz. Ta očitek je v volilni bor-
bi očividno zelo vlekel. V spominu je 
še tudi. kakšen halo je zagnala delav-
ska stranka, ko se je razvedelo. da sta 
Briand in Chamberlain pripravila ne-
kak angleško-francoski pomorski spo-
razum, ki naj bi služil za podlago na-
daljnjim splošnim pogajanjem za po-
morsko razorožitev. Tedaj so na delav-
ski strani čisto resno trdili, da je Cham-
berlain pokvaril razmerje z Ameriko in 
da naravnost izziva vojno nevarnost 
med obema anglosaškima velesilama. 

V Haagu je Snowden. takrat že v 
svojstvu angleškega zakladnega kance-
larja. rabil napram francoskemu finanč-
nemu ministru Chčromi besede, ki so 
pričale o niegovi averziji do zastopnika 
Francije. Časopisje v obeh deželah je 
zavzelo ton, kakršnega nismo bili va-
jeni poprej. Pisava delavskega in libe-
ralnega tiska v Angliji se da razumeti, 
saj je bilo časopisje že prej do Francije 
dokaj nerazpoloženo. značilnejše pa je. 
da so celo nekateri konservativni listi 
sledili tej kampanji. Francozi s svoje 
strani pa si tudi ne delajo nikakih ilu 
zij. Treba je citati samo »Tempsove« 
uvodnike zadnjih mesecev. Znano je, 
da so ti članki inspirirani s Quai d' Or-
sayia. Tem pomembnejše je potemta-
kem, da niso pisani prav nič izbirčno, 
kadar se tičejo dela angleške delavske 
vlade. Za Snowdena rabi »Temps« ta-
ko krepke izraze, da mora njegov star 
bralec postati pozoren. Napram drugim 
članom Macdonaldove vlade je ta vo 
dilni francoski list sicer vljudnejši. ven-
dar prav nič ne skriva, da se je raz-
merje med obema bivšima zaveznica-
ma. po nastaimi laburističnega režima 
znatno ohladilo. Seveda ne vali niti 
»Temps« niti ostalo francosko časopis-
je krivde za to celemu angleškemu na-
rodu, marveč zgolj delavski stranki. 

Tudi sedanja Macdonaldova pot v 
Ameriko se je v pariškem tisku obrav-

stremljenja z vsemi svojimi močmi. 
Sinoči je bil v zvezi s to akcijo župan 

Mihajlovič sprejet od Nj. VeL kralja v av-
diienci. ki je trajala nad eno uro. Kralj se 
je zelo zanimal za razmere na jugu in za 
občinske zadeve Skoplja, ki so mu dobro 
znane. G. Mihajlovič je izročil Nj. Vel. kra-
lju regulacijski načrt Skoplja. 

Poslanik AngjeHinovič Slan med-
narodne diplomatske akademije 

Praga, lil. o>kto>bra, p. Mednarodna diplomatska 
akademija je izvolila na predtog svojega pred-
sednika poslanika Pontneya našega poslanika v 
Pragi dr. Anigjelinoiviča za svojega rednega člana. 

Imenovanja pri Poštni hranilnici 
Beograd, 11. oktobra, p. Današnje »Služ-

bene Novine« objavljajo ukaz o imenovanju 
uradništva pri.Poštni hranilnici. Pri podruž-
nici v Ljubljani so imenovane računske urad-
nice v I / I I I Marija Prijatelj, Irma Bolha, 
Ana Brindelj in Ljudmila Juvančič. 

Jesenski manevri v Bosni 

vernih čet pa general Miladinovič. Manevri 
bodo trajali pet ali šest dni. 

konferenca ne bi uspela. Francosko 
časopisje trdi. da je šel Macdonald v 
Ameriko po več, kakor je dosegel. Pra-
vi, da je hotel pridobiti Hooveria za 
anglešiko-ameriško zvezo. Bodi to res 
ali ne, do take zveze ni prišlo. Amerika 
celo izjavlja, da se nikdar ne misli vti-
kati v »evropsko diplomacijo«. Dosegel 
se je le sporazum glede važnih vpra-
šanj pomorske razorožitve in tudi glede 
drugih ukrepov v prid miru. To je si-
cer mnogo, je pa tudi vse. Če je iskal 
Macdonald v Washinfftonu res nado-
mestek za »entente cordiale« s Franci-
jo, ga ni našel v polni meri. 

Posadka „Zeppelina" od-
klanja polet na Severni tečaj 

Frtedrichshafen, 11. okt. % Posadka 
»Grofa Zeppelina« je na vprašanje družbi-
nega vodstva, da li je pripravljena udele-
žiti se polarne ekspedicije zrakoplova, od-
klonilno odgovorila. Celokupna posadka je 
pismeno sporočila vodstvu, da se iz finanč-
nih, kakor tudi tehničnih vzrokov ne more 
udeležiti vožnje. Med posadko, posebno 
med starejšimi in dolgoletnimi člani, pre-
vladuje namreč glede polarne vožnje »Gro-
fa Zeppelina« največji pesimizem. 

Angleški velezrakoplov 
R 101 

London, 11. okt. o. Zaradi slabega vre-
mena se je zakasnil prvi poskusni polet or-
jaškega zrakoplova R 101. To dejstvo so 
krogi, ki so naklonjeni zrakoplovstvu ze-
lo ostro obsojali. V nekem govoru v Hullu 
je minister za zračni promet Thomson iz-
javil, da so ti napadi neupravičeni, ker je 
bil zgrajen zrakoplov R 101 na povsem 
modernih načelih. Pri gradnji se je poseb-
no gledalo na varnost potujočega občin-
stva. Minister je nadalje omenil uspeh zra-
koplova »Grof Zeppelin«, ki je rabil rt 
Evrope do Toki j a 1 komaj Štiri dni in šest 
ur. 

Avtomobilska nesreča ministra 
Painleveja 

Paria, 11. oktobra, o. Francoski vojni mi-
nister Painleve je včeraj za las ubežal veliki 
nesreči, ker je potem, ko je položil belgijski 
vojni križ na grob Neznanega vojaka, zadel 
pri povratku njegov avto v neki drug avto-
mobil. Avto se je razbil, dočim je ostal mi-
nister Painleve k sreči nepoškodovan. 

Pred novimi nemiri v Mehiki 
je to mišljeno »seveda ne" V J S i S ^ | ^ o ^ ^ ^ T ^ e k ^ J ^ ^ J L ^ ^ : 

I nrh miz ter odnesli 2995 Din. Sumijo, da criba'r 

so zadnji vlom bržkone izvršili delavci, ki predsedniških "volita* določenih"*." 1 7 7 ^ 

' vember. 

Visoki francoski gost je 
v Ljubljani 

Včeraj popoldne se je pripeljal v Ljub-
ljano prvi francoski častni gost pri pro-
slavi odkritja spomenika Iliriji oživljeni 
g. general Roset. Nastanil se je v hotelu 
»Union«, kjer je za danes zjutraj najav-
ljen tudi francoski poslanik g. Dard, ki 
se pripelje z nočnim simplonskim vlakom. 

Proces proti istrskim 
omladincem 

Trst, 11. oktobra, č. Za proces, ki se bo 
pričel 15. L m. v Pulju proti istrskemu 
omladincu Vladimirju Gortanu in njegovim 
štirim tovarišem, so končane že vse pripra-
ve. Izredni tribuna! za zaščito države je 
določil za zagovornike obtožencev odvet-
nike Giozannia. Talla, Zonca, Veniera in 
Cerlevica. Obtožence so pripeljali v poseb-
nem vagonu iz Rima v Pulj ter jih takoi 
zaprli v sodnijsko ječo. Jutri zjutraj bodo 
dospeli tudi člani tribunala za zaščito dr-
žave. Sodni razpravi bo predsedoval gene-
ral Constantin. obtožbo bo pa zastopal glav-
ni državni pravdnik Di«ssi. V sodno dvora-
no je že postavljena velika železna kletka, 
v kateri se bodo obtoženci nahajali ves čas 
razprave. Ves italijanski tisi oaisuje obto-
žence kot razbojnike ter zahteva, naj se v 
v Istri energično zatre teroristična akcija. 
Rimski »Impero« poziva sodišče, naj glav. 
ne krivce, ki so v okolici Pazina povzročili 
napad na volilce o priliki fašističnega ple-
biscita, obsodi na smrt, ker se more edino 
na ta način zaščititi fašistični režim pred 
terorjem jugoslovenskih komunističnih omla-
dincev v Istri. 

Bolgarske trgovinske 
pogodbe 

Sofija, 11. oktobra. AA. Včeraj je potekla 
veljava enoletne trgovinske pogodbe med 
Turčijo in Bolgarsko. »Slobodna Reč« poro-
ča, da bo Turčija sedaj odpovedala to trgo-
vinsko pogodbo, ki ostane v tem primeru v 
veljavi samo še 6 mesecev. 

V ministrstvu za trgovino pripravlja po-
sebna komisija načrt za trgovinsko pogodbo 
med Bolgarsko in Rumunijo. 

Bolgarski odpor proti 
makedonstvujuščim 

Sofija, 11. oktobra m. Zveza bolgarskih 

rezervnih podoficirjev, ki šteje nad 28 tisoč 

članov, ie poslala vladi obširno spomenico, 

v kateri se bavi z bratomornim pokoljem 

med makedonstvujuščinri. Spomenica izvaja 

med drugim: Zveza rezervnih podoficirjev 

ugotavlja, da se bratomorni pokoli med 

makedonskimi krogi na ozemlju bolgarske-

ga carstva nadaljuje in da ni nikakega upa-

nja, da bo prišlo do pomirjenia in da oni, 

ki naročajo te umore, ne upoštevajo na-

rodne časti in svobode bolgarskega naroda. 

Zato apelira na vlado, da ustavi to skrajno 

škodljivo prelivanje krvi in pozove sodne 

oblasti, da z največjo strogostjo kaznujejo 

krivce In strogo izpolnjujejo svoje dolžno-

sti. ' / -

Parnik ponesrečil v burji 
Šibenik, 11. oktobra, n. Včeraj je v času, 

ko je divjala silna burja na morju, nasedel 
tovorni parnik »Nehaj« pri otoku Visu in se 
težko poškodoval. Danes so skušali ponesre-
čeni parnik izvleči s plitvine, vendar pa brez 
uspeha. Pri delu so sodelovali trije parniki, 
med njimi tudi italijanski parnik »Grigna-
no«. 

Mraz v Hercegovini 
Mostar, 11. oktobra, č. Močna burja je vče-

raj in danes izj>remenila vreme tako naglo, 
da je nastal hud mraz in da so morali ljudje 
obleči že zimske suknje. Pridelki na polju 
od mraza sicer niso prizadeti, največ škode 
pa trpi tobak, ki bi sedaj potreboval vlažno 
vreme, da bi se omehčaL Zato bo precej 
izgubil na kvaliteti. 

Jrvajanja g. Hribarja so prišla torej pred 
oči razmerama majhnega števila čitateljev. 
Za to nanje tudi nismo reagirali. Le mimo-
grede smo v tolmačenju oktoberskega za-
kona opozorili, da zakon, ki ne priznava 
ni kake plemenske individualnosti, tudi ni 
dopustil Zedinjene Slovenije, kakor ni do-
pustil Zedinjene Hrvatske ali Zedinjene 

Nadzorstvo izvoza sliv 
Beograd, 11. oktobra, č. Slive eo letos zelo 

dobro obrodile. Pri izvozu sliv bo komisija, 
imenovana od ministrstva trgovine in indu-

<v.. . ... - - .- — ,— .-—v— , strije, strožje pazila kakor prejšnja leta na 
» m j e . upozorih smo pri tem se izrecno, kvaliteto, konzerviranost in opremo polilja-

je specijalno, kar se tiče Slovenije, tev, da bi naše slive dobile čim boljši sloves 
raKon slovenski črnomeljski srez pripojil | na inozemskih trgih. 
Zagrebu, hrvatski čabajrski srez pa Ljub-
ljani. 

N a i kolesa iz Kopitarjeve ulice seveda 
ne more zanikati, da je ta komentar zako-
na pravilen. Navzlic temu pa poskuša z 
nami polemizirati in to na način, ki je vse 
prej nego pošten. Mi smo izvajali, da ok-
toberski zakon poudarja princip, da Jugo-
slavija ne pozna plemenskih teritorijev, ne 

Trije drzni vlomi v Zagrebu 
Zagreb, 11. okt. n. V pretekli noči so 

bili proti jutru izvršeni v Zagrebu trije 
drzni vlomi. Najdrznejši je bil vlom v tr-
govino bratov Hiršler, ki se nahaja v Ga-
jevi ulici št. 3, torej v središču mesta ne-

bs ž s l l 
bili s sekiro ter odnesli nato veliko koli-Hrvatske m torej tudi ne zedinjene Slo-

venije. Seveda je vse to mišljeno v ple-
mensko političnem smislu, v katerem je bi'1 
napisan tudi Hribarjev članek. »Slovenec« 
pa sedaj obrača ter tolmači zedinjeno Slo-
venijo (kakor tudi zedinjeno Srbijo in Hr-
vatsko) v tem smislu, da mora Jugosla-
vija zbrati pod svojim krovom vse Slo-
vence (kakor vse Srbe in Hrvate)! »To je 
»misel zedinjene Slovenije«... Karakteri-
stično je, da »Slovenec« sam pristavlja, da 
je to mišljeno »seveda ne 
»e v nacijonalnem smislu.« 

Af i je to resna polemika? 

čino blaga. V trgovini so razbili tudi roč-
no blagajno in oropali 50.000 Din gotovi-
ne. Vrednost ukradenega blaga se ceni na 
50.000 Din, vendar pa še ni točno ugotov-
ljena. Blago ni bilo zavarovano Nadalje je 
bilo vlomljeno v livarno zvonov, katere 
lastnik je že 30 let Slovenec-Jakob Glavi-
"^•VloTriilci so odnesli raznih kovin za 
10.000 Din. Vlomljeno je bilo tudi v p o 
slovnico tvrdke »Konstruktor«, kjer so 

nih m i z r ° S - ° " t ^ . ^ f N o , se pripravljajo v vsej Mehiki ^ r n a 

eo-bria kdaj zaposleni v tem podjetju. 

Važna seja odbora ruske 
komunistične stranke 

Moskva, 11. oktobra. A A Letošnje zase-
danje izvršilnega odbora komunistične 
stranke se bo začelo 19. novembra. Na 
dnevnem redu bo poročilo komisarijata za 
zunanje posle ter vprašanje organizacije 
komisarijata za poljedelstvo, kakor tudi 
vprašanje pojačanja proizvodnje poljedel-
skih strojev in traktorjev. Na tej seji bodo 
najbrže tudi obširno razpravljali o zadnjih 
škandalih v pariškem sovjetskem poslani, 
štvu in določile smernice za postopanje pro-
ti pariškemu sovjetskemu poslaniku Dovga-
levskemu zaradi zanemarjanja uradnih 
dolžnostL 

Dr. Beneš o potrebi Panevrope 
Praga, lil. oktobra, g. Na današnjem predava-

nju bivšetga ministrskega predsednika Herriota o 
»Panevropi« je govoril tudi »uroanji minister dr. 
Benež in izjavil med drugiim da je odločen pri-
staš ideje evropske združitve in evropskega so-
delovanja- Po njegovem mnenj® m drage poti, 
ki bi bila usodnejša za uresničitev višje enote 
evropskih narodov v moralnem gospodarskem in 
političnem smrsta. 

Angleška mornarica obišče 
Carigrad 

London. 11. oktobra. AA. V zvezi s po-
godbo o prijateljstvu med Anglijo in Turči-
jo bo v kratkem angleška vojna mornarica 
obiskala Carigrad. To bo prvi prijateljski 
poset angleške mornarice Turčiji po svetov-
ni vojni. Angleški admiral Fy!d bo ob tej 
priliki odšel v Angoro in pozdravil predsed-
nika turške republike Kemal pašo. 

Madžarski režim preganja 
politične nasprotnike 

Budimpešta, 11. oktobra, d. Državne obla-
sti so včeraj prevzele posestvo grofa Karo-
lyja, ki obsega 40 katastralnih oralov ter je 
bilo svoječasno zaplenjeno, ker je grof Ka-
roly odpotoval v inozemstvo in vodil akcijo 
proti Horthyjevemu režimu. 

Posredovanje Venizelosa pri 
monarhistih 

Atene, 11. oktobra. AA. Politični krogi na-
povedujejo, da bo predsednik Venizelos s 
posebnim pismom pozval predsednika grške 
monarhistične stranke Caldarisa, naj se nje-
gova stranka vrne v parlament, ki bo otvor-
jen 15. oktobra. Ako se Caldaris ne bo od-
zval temu pozivu, bo Venizelos obvestil o 
rezultatih svojega potovanja po Evropi samo 
«stale parlamentarne stranke. 

Udruženje dramskih 
pisateljev 

Beograd, 11. oktobra p. Tu .ie bilo o sno 

vano udruženje dramskih avtorjev in dram-

skih kompozitorjev. Cilj ndruženia je, da 

propagira dramo, scensko umetnost in 

ustvari povoljnejše pogoje za napredek in 

razvoj članov v moralnem in materijal-

nem pogledu. Predsednik društva je Bran-

ko Nušič, podpredsednik pa Pera Krstič. V 

odboru so nadalje Velma Jankovič, Mit* 

Dimitrijevič, Velimir Živojinovič. Josip Ku-

jundžič, Anka Mladenovič in Dušan Niko-

lovič. Društvo bo raztegnilo svoie delova-

nje na vso državo ter zbralo člane z vse^ 

pokrajin. 

Gostilničarji proti kartelu 
pivovarn 

Subotica, 11. okt. č. Subotiški gostilni-
čarji so predložili oblastem spomenico, • 
kateri se pritožujejo proti kartelu pivo-
varn, ki je pivo tako podražil, da ga pla-
čujejo gostilničarji hI po 680 Din. Gostil-
ničarji navajajo, da spričo tega ne morejo 
več prodajati piva po današnji ceni in za-
htevajo, naj se cene pivu znižajo m olajša 
uvoz piva iz inozemstva. 

Ponesrečen rop deklice 
Travnik, 11. oktobra. 5. Hakija Jusufovifl 

iz sela Malina poleg Guče gore je došel pred-
včerajšnjim pod okno Mehvide, hčerke Hnnt-
ze Arnavtoviča v selu Brajkoviču. in jo po-
zval, naj mu sra odpre, ker ji ima nekaj po-
vedati. Jusufovič je že prej hodil vasovat, 
vendar ga pa Mehvida ni hotela poslušati. 
Ko je ob tej priliki pristopila k oknu in mn 
odprla, jo je pograbil ter odnesel s seboj. 
Ko se je dekle zavedlo in se pričelo braniti, 
jo je Jusufovid, da bi se ji osvetil, hotel po-
siliti. K sreči so prihiteli na klicanje seljaki 
iz bližnjega sela Podovi in dekle rešili. Jo-
sufoviča so aretirali in izročili sodišču v 
Travniku. 

Hmeljski trg 
Monakovo. 11. oktobra, h. Dne 1. oktobra 

je zboroval odbor mednarodne pisarne hmelj-
skih organizacij vsega sveta. Na tem zboro-
vanju se je govorilo tudi o letošnji letini, 
ki jo cenijo v tisočih statih po 50 kg nasled-
nje: v Češkoslovaški na 222.8 do 229.8 (od 
tega v žateški okolici na 175 — 180). na Ba-
varskem na 233.5 do 244.5, v ostali Nem-
čiji na 279 do 284, v Jugoslaviji na 70 do 85 
(od tega v Bački na 30 — 40 in v Sloveniji 
na 40 do 45), na Poljskem na 50 do 80, v 
Franciji na 94, na Madžarskem na 3 in v Av-
striji na 1. Na podlagi teh cenitev se je skle-
nilo, da se bodo hmeljski nasadi v Nemčiji ? 
prihodnjem letu še zmanjsalL 

Repertoar S 
LJUBLJANSKA DRAMA. 

Začetek ob 20. 
Sobota, 12.: ob 15. Dijaška akademija gojenk 

Mestne ženske realne gimnazije v Ljub-
ljani. Izv. Znižane cene. 

Nedelja, 13.: Naš gospod župnik. Izv. 

LJUBLJANSKA OPERA. 
Začetek ob pol 20. 

Sobota 12.: Mamzelle Nitouche. Izv. 
Nedelja, 13.: Gorenjski slavček. Slavnostna 

predstava po znižanih cenah. Izv. 

MARIBORSKI REPERTOAR. 
Sobota, 12: ob 20. Cerkvena miš. A. Kuponi. 
Nedelja, 13.: ob 20. Pohujšanje v dolini šent-

florjanski. Kuponi. 

CELJSKO GLEDALIŠČE. 
Sreda, 16.: ob 20. Pohujšanje v dolini šenfr 

florjansld. Kuponi. 

Delo celjskega 
» • V « v « | » v v Ljudskega vseučilišča 

Celje, v začetku oktobra. 
Pred dnevi ee je vršil v risalnici celjsk« 

meščanske šole občni zbor celjskega Ljud-
skega vseučilišča, ki je pokazal, kako veli-
ko kulturno nalogo vrši ta idealna ustanova 
med našim izobrazbe željnim prebivalstvom 
srednjih in nižjih slojev. 

V preteklem letu 1928./29. se je vršilo 9 
predavanj najrazličnejšega značaja. Menjaje 
se med seboj so predavali domači in tuji 
predavatelji. Največ poslušalcev je bilo na 
uro 140, najmanj 57, povprečni obisk pa je 
znašal 92. šef celjske telefonske in braojav-
ne sekcije gosp. Ludvik Fajgelj je aranžiral 
pod okriljem Ljudskega vseučilišča poseben 
radio-tečaj, katerega je posečalo 17 intere-
sentov, ki so plačali za obisk 40, oziroma 20 
Din. S tem denarjem eo se deloma krifi 
stroški 6naženja in oskrbe predavalnega lo-
kala, ostanek pa je določen za fond bodoča 
radio - postaje v Celju. Društvena knjižnica 
se je pomnožila v preteklem letu za 31 
knjig in dosegla v celoti število 118. Veči-
noma so to knjige znanstvenega značaja, 
predvsem izbrana dela iz slovanske zgodo-
vine. Lepo število knjig je podaril knjižnica 
požrtvovalni in zaslužni društveni predsed-
nik gosp. vladni svetnik E. Lilek. Denarni 
promet društva je znašal 9381 Din, aktiva 
društva pa predstavljajo lepo vsoto 6710 Din, 
ki je plodonosno naložena. 

Po poročilu revizorjev, ki je ugotovilo na-
ravnost vzoren red in brezhibno poslovanje, 
je bil staremu odboru podeljen absolutorij, 
nakar je bil izvoljen naslednji novi odbor: 
presednik gosp. vlad. svet Lilek podpred-
sednik gosp. dr. Mejak, tajnica ga. Zofka De-
belakova, blagajnik gosp. učitelj Srabotnik, 
knjižničar gosp. strok, učitelj Cilenšek, od-
horniki gg.: ravnatelj Cernej, ravnatelj Ma-
rinček, upravitelj Prekoršek, primarij dr. 
Rajšp, šef Zdravstvenega doma dr. Reber-
nik, šolski upravitelj Voglar in strokovni 
učitelj Mlačnik; revizorja pa eta gg. Jeri» 
in Turnšek. 

Občni zbor je izrekel toplo zahvalo celj 
ski mestni občini za brezplačno razsvetlja 
vo, ravnateljstvu državne deške meščansk« 
šole pa za gostoljubno streho. V glavnih ob 
risih je bil določen tudi program za bodoč« 
jx>slovno leto. Vršila se bodo zdravstvena* 
pravna, zgodovinska, zemljepisna, prirodo-
Pisna, geološka in potopisna predavanja, pt 
možnosti s predvajanjem skioptič. slik. Pri-
redila se bo tudi higijenska razstava in 
esperantski tečaj. Geslu »S proeveto do 
zmage« mora slediti agilnim kulturnim de-
lavcem okrog Ljudske univerz* čim širši ' 
krog celjske publike v bodočem letu, ker lo 
Da ta način bosta lahko silni trud in požrtvo-
valnost posameznikov nagrajena z uspehom 
in veseljem nad čim večjo prosvetljenostjo 
sirenh ljudskih krogov našega belega mesta. 



Naši Kraji in ljudje 
Jutro—mladini 

Dr. Otmar Pirkmajer 
Dosedaj generalni inšpektor notranjega 
ministrstva in bivši veliki župan v Ma-
riboru, znan kot odličen upravni stro-
kovnjak, je bil včeraj z ukazom Nj Veh 
kralja imenovan za pomočnika Drav-

skega bana v Ljubljani. 

Narodna manifestacija 
v Mariboru 

V nedeljo se bo vršila ob 10. dopoldne na 
Trgu Svobode v Mariboru narodna mani-
festacija za kraljevino Jugoslavijo po na-
slednjem sporedu: 

L Na Trg Svobode prikorakajo do 10. 
ure mariborske godbe: vojaška iz Melja po 
Aleksandrovi cesti; »Drava« od vojašnice 
Kralja Petra po Frankopanovi ulici, držav, 
nem mostu, Gosposki in Slovenski ulici: 
OIE adinska iz Krčevine po Aleksandrovi, 
Kolodvorski, Maistrovi in Ciril - Metodovt 
nlicj in sokolska godba s Koroške ceste po 
Strossmayerjevi, Krekovi ulici preko Jugo-
slovanskega trga. 

2. Slavnostni govor bo govoril prof. Ri-
ba rič s tribune. 

3. Državna himna. 
4. Združeni pevski zbori bodo peli pred 

tribuno domorodne pesmi. 

Združena narodna društva. 

P i s m o s t r o j a n s k e g a k l a n c a 

Trojane. 11. oktobra, 
Pred dnevi smo se zelo razveselili, ko se 

je napravljalo k dežju. Potrebni smo ga bi-
li, ;icer bi se bila repa kaj slabo izkazala. 
Ta ko pa upamo, si ie repa od dolge suše 
opomogla in za prašiče bo dovoli krme. — 
Z ajdo pa ne bo pri nas kai prida. Avgust ji 
je dal. Takrat ie potolkla toča ajdo: pas. 
kjer se je posebno močno usula, je šel rav-
no preko našega kraja. Zato, žal, nimamo 
nobenih skrbi, kam bomo shranili letošnji 
pridelek ajde. 

Neurje, ki je divjalo predvčerajšnjim in 
dan prede, pa je bilo tako hudo, da ni mogel 
nikdo za nekaj časa izpod krova. Gorje 
onemu, kogar je ujel naliv na prostem. Še 
sneg se je pobliskal včeraj zjutraj po ven. 
cu okoliških gričev, pa ga je solnce čez dan 
precej splahnilo. 

Pred dnevi se je primerilo na sicer ma-
lem klančku pri vasi Jelševci, nedaleč od 
41. kilometerskega kamna, huda nesreča. 
Tam mimo je privozil motociklist s prikoli-
co. Oba športnika, oni na kolesu in oni v 
prikolici, sta se med seboj pogovarjala: vo-
zila sta prav počasi, celo mal otrok bi jih 
iahko dohajal. 

Tedaj pa je vozač izgubil oblast nad vo-
zilom, zadel je z motorjem v obcestno škar-
Po in katastrofa je že bila tu. Vozač si je 
zlomil nogo, njegovega sopotnika pa je vr-
glo iz prikolce. Nesrečnik ie priletel tako 
svojega sedeža, da se ie močno potolkel po 
glavi in je pri priči omedlel. 

Obema ponesrečencema so' nudili pomoč 
domačini, nato pa ju je vzel s seboj neki 
av<o. 

Na naših strminah nesreče niso redke. 
Ssrno ob zadnji dirki je bilo 12 primerov 
nesreč. 15. september ie bil za dirkače res 
zelo nesrečen. 

Ena nezgo_da pa se je še kaj dobro iztek-
la. V hudem diru ie vozil eden izmed dir. 
kačev, na ovinku pa je zašel s ceste v vsej 
brzini. Zavozil je naravnogf v dolgo sklada-
nico klafterskih drv, z glavo naprej. 

Gotovo bi se bil težko poškodoval, če ne 
bi bil pokrit z jekleno čelado. Tako pa je 
pri zaletu z glavo samo razmetal dobro 

Jutri, v nedeljo, se obeta našim malim bralcem dvojno veselje. 

Prvič bodo našli na običajnem mestu med »Malimi oglasi« novo 

krasno pravljico E. Th. Rothmana 

Bratec Branko in sestrica Mica 
ki bo s svojimi prelepimi slikami in mičnimi besedili pripravila mladim 
in starim natanko 

100 nepozabnih dni 
Drugič se bodo v »Mladem Jutru« seznanili z 

dnevnikom mlade opice, ljubeznive šimpanzke Kitke 
»Šimpanzkin dnevnik« je delo svetovnoslavnega pisatelja F. Osen-

dowskega in ena najlepših mladinskih knjig za mnogo desetletij nazaj. 

To divno, globoko v dušo in srce segajočo povest bo »Mlado Jutro« 
redno objavljalo 

• svojem podlistku 

začenši z jutrišnjo številko 
Seveda bo tudi »Šimpanzkin dnevnik« ozaljšan s krasnimi slikami 
Tedaj, deca: pozor na začetek »Branka in sestrice Mice«! Pozor 

na »Šimpanzkin dnevnik«! 

Prosite očeta in mamico, da se naročita na »Jutro«! Spomnite jih, 
da plačata naročnino! 

klaftro drv, nekatera polena so odletela več 
metrov daleč. 

»Trdoglavi« motociklist pa je, — ko se 
je opomogel od prvega strahu, zajezdil svo-
jega »konja« in je švignil mimo preplašenih 
domačinov, ki so opazovali čudno prigodo. 

Otrok v ognju 
Kmet Nikolaj Latinič iz vasi Ličiča v 

srezu bosansko - gradi škem se je s svojci 
zjutraj podal na delo. Doma so ostali otroci 
sami Na ognjišču je še močno tlela žerja-
vica. ob kateri ie bila gospodinja zjutraj 
pripravila zajtrk. 

Otroci, pač otroci, so se spravili k og-
njišču in se začeli igrati z ognjem. Naložili 
so na žerjavico trsk — in nenadoma se je 
dvignil plamen ter ošinil obleko malega 
otročička. Kakor živa baklja je nesrečni 
otročiček pohitel iz hiše na dvorišče in se 
kmalu zgrudi' obne.nogel od strašnih opek-
lia Preden so domači prihiteli s polja na 
pomoč, ie bila otrokova usoda že zapeča-
tena. Po kratkem trpljenju ie izdihnil. 

Takoj Je mati poklicala zeta In druge, ki so 
prihiteli na pomoč in odrezali vrv. Truplo 
je bilo še toplo, vendar je vsako pomaga, 
nje bilo brezuspešno. Zdravnik, ki je tudi 
prihitel v Toplice, je mogel ugotoviti samo 
smrt Tragična usoda priljubljene žene 
Amalije ie vzbudila splošno pomilovanje in 
sočustvovanje z globoko užaloščenim so-
progom. 

novi Samo 
i 
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pCc&ee 
Presegajo vse konkurenčne izdelke. 
Plošče z novimi slovenskimi posnetki. 
Gramofonsiki aparati po vseh cenah. 

Pridite in oglejte si! 

,,'GehniG" 

( f o s i p <Ban}ai, 
J i j u b l f a n a , 

(Praiaieova ulica i t . t9 

v palači »Ljubljanski dvor*. 

Popravila oskrbim najceneje. 

Najnižje cene! Prodaja tudi na 
obroke! 

Smrt v, vodniaku 
Na gmajni Crvenki blizu Vršca so pastirji 

zvečer zajemali iz vodnjaka vodo, da na-
pojijo živino. Naenkrat je zajemalka postala 
nenavadno težka — privlekli so iz vodnja-
ka truplo pogrešanega Mihajia Decija, nad-
zornika občinskih pometačev v Vršcu. Ta-
koj nato so spravili iz vodnjaka še njegove^ 
ga psa. ki ie bi' že dolga leta Decijev ne-
razdružljiv tovariš. 

Kako se je mogla zgoditi ta tragedija? 
Mihajlo Ded se je v nedeljo nahajal v Ve-
likem Središtu na žegnanju in se je šele 
zvečer vračal proti Vršcu. Pot ga je vo-
dila mimo vodnjaka na Crvenki — in Deci, 
ki je popoldne mnogo pil. je gotovo hotel 
mačkasto žejo pogasiti z vodo Sklonil se 
je. omahnil v vodnjak in utonil. Njegov zve-
sti pes je najbrž skočil za njim in z gospo-
dari em vred našel smrt v vodnjaku. 

Strašen umor vdove 
Mokronog, U. oktobra. 

V Mali Strmici pri Šmarieti je gospoda-
rila na svojem ma'em posestvu Frančiška 
Kampeli. Ker je zgodaj ovdovela in ni imela 
otrok, ie vzela za rejenčka nečaka Martina 
Stariča. katerega ie tudi posinovila. Fant 
ie doraščal in že se ie zdelo gotovo, da bo 
nekoč on gospodaril na malem, a prav če. 
dnem oosestvu. Toda prišlo je vse drugače. 

Martin Starič. ki je star 22 let. je zadnji 
čas večkrat nagovarjal svojo krušno mater, 
naj mu izroči posestvo. Baje se je namera-
val oženiti Gospodinja Frančiška pa seve-
da še ni hotela nič slišati o tem, da bi dala 
vajeti kar na lepem iz rok. In tako je pri-
šlo do usodnega nesoglasja. 

Dne 28. septembra ie Frančiška Kampelj 
neznanokam izginila. Prve dni ie niso toli-
ko pogrešali, ker je ženica večkrat odšla 
za daljši čas z doma. šivala po hišah vreče 
in krpala druge stvari. A sum. da se je 
utegnilo ženski le pripetiti kai zlega. Je 
končno potrdilo grozno razkritje: preteklo 
nedeljo so Frančiško Kampelj našli v go-
zdu nad Malo Strmico mrtvo, umorjeno . . . 

Sodna komisija, ki se je naslednji dan 
podala na lice mesta in nato v šmarješki 
mrtvašnici izvršila obdukciio. le ugotovila, 
da je bila Frančiška zabodena z do'gim 
nožem naravnost v srce, nakar ji ie morilec 
s kamnom razbil še lobanjo. 

Še tisti dan so škocjanski orožniki prijeli 
Martina Stariča m ga oddali v mokronoški 
zapor, od koder bo eskortiran k okrožnemu 
sodišču v Novem mestu. Zločin je bil izvr-
šen 29. septembra ponoči. Morilec je pri-
čakal Frančiško. ko se ie menda vračala 
iz zidanice. Strašni zločin je med prebival-
stvom vzbudil splošno ogorčenje. 

Obup zaradi otrokove smrti 
, Zagorje, 11. oktobra. 

Zagorsko dolino je zopet razburil tragi-
čen dogodek. V obupu si je danes dopoldne 
končala življenje 30Ietna Amalija Drnozgo-
va, rudarjeva žena. po rodu Bajcerjeva iz 
Toplic. Razlog njenega obupa je zelo žalo-
sten: ni mogla preboleti nedavne smrti no-
vorojenčka, ker jo je že parkrat zadela ne-
sreča. da so ji otroci umrli kmalu po roj-
stvu. Danes zjutraj se je Amalija potrta 
podala na svoi dom v Toplice. Ker matere 
ni našla doma. je šla do ne v gozd in lo 
prosila: 

— Mati, dajte mi ključ do vaše sobe, ker 
imam pri vas še nekaj denarja shranjene-
ga. 

Mati. ki Je sicer opazila globoko potrtost 
hčerke, vendar pa niti od daleč ni mogla 
slutiti njenega namena, je ključ takoj izro-
čila. Vest pa materi le ni dala miru. zapu-
stila je delo v gozdu in se tudi ona odpra-
vila domov. Pogledala le v odprto sobo, a 
hčerke Amalije ni našla. Ko pa Je pogledala 
še na podstrešje, ie zaječala od strahu in 
žaio&ti: hčerka Je visela obešena na tramu. 

Zagonetni umor Rudolfa 
Kanclerja pojasnjen 

Maribor, 11. oktobra. 
V petek okrog 6. zvečer ie bil na občin, 

ski cesti med Kamnico in Sobro zavratno 
umorjen posestnik Rudolf K a n c l e r , ki 
se je vračal iz Maribora, kjer je kupčeva! 
na sejmišču, o čemer smo že podrobno po-
ročali. Ker je dež, ki je padal naslednjega 
dne, zabrisal vse sledi in je bilo sodelova-
nje policije z daktiloskopom in policijskim 
psom nemogoče, je bila preiskava zelo 
otežkočena. Vendar se je mariborska orož-
niška postaja marljivo lotila dela in na pod. 
lagi poizvedb dognala, da so zločinci prišli 
iz Maribora, kjer so na sejmišču čez dan 
opazovali kmete, ki so prodajali živino. 

Brez odlašanja je policija danes osum. 
Renče aretirala in temeljito zaslišala. Na-
daljnja preiskava je ugotovila dejstvo, da so 
aretiranci isti storilci, ki so izvršili nedav-
no napad na dva kmeta pri Devici Mariji v 
Puščavi nad kolodvorom v Š t Lovrencu. 
Predigra je bila povsem ista, kakor v po-
slednjem zločinu, čigar žrtev je postal Ru-
dolf Kancler. Zločinci so tudi takrat opa-
zovali kmeta, ki sta prodajala na sejmišču 
živino, nato pa jima sledili s kolesi in ju na 
samotnem kraju napadli, toda brez uspeha. 
Kmeta sta imela takrat pri sebi okrog 40 ti-
soč Din gotovine. 

Aretiranci sedaj še taje svode dejanje. Vsi 
znaki, protislovja ter dokazi alibija pa pri-
čajo. da so pod ključem pravi storilci Pre-
iskavo je torej smatrati za zaključeno, 
vendar pa se podrobnosti o zločinu, kakor 
rudi o poteku preiskave še ne morejo obja-
viti. Mariborskim orožnikom in onim iz S t 
Jurija, ki so pri preiskavi sodelovali, gre 
vsa pohvala. 

Verski blaznež 
Liubliana, 11. oktobra. 

Na Cankarjevem nabrežju se ie okrog 
13.30 pričela nenadoma zbirati ogromna 
množica ljudi, ki je vsa razburjena opazo-
vala čudno početje mladega moža, ki se je 
nenadoma pojavil na železnem električnem 
drogu, vzidanem v hišo št 3. Mož se je 
pognal skozi okno omenjene hiše v drugem 
nadstropju, stopil na drog, se prijel za elek-
trično žico in pričel mahati z rokami okrog 
sebe. Iz hiše je bilo seveda slišati razbur-
jeno vpitje, zaradi česar so ljudje takoj 
zaznali da mora biti to kak stanovalec 
Souvanove hiše. Mož ie vztrajal na želez-
nem drogu nad 10 minut nakar Je potegni! 
iz žepa robec pričel z rnjim mahati in kri. 
čati. Množica radovednežev se je kmalu 
zavedla, da ima pred seboj versko blazne-
ga človeka, ki je na prav vratolomni način 
splezal skozi okno in se produciral na dro-
gu. Pred hišo sta prihitela kmalu tudi straž, 
nika z Marijinega trga in izpred magistra, 
ta. ki sta skušala zvabiti moža nazaj v so-
bo. Njun poskus pa ie bil brezuspešen, za-
radi česar je moral eden stražnikov obve-
stiti o dogodku rešilno poslaia. kajti obsto-
jala je nevarnost da versko blazni izgubi 
ravnotežje in pade na tla. Kmalu je pridrvel 
pred hišo gasilski voz z lestvo. nakar so 
skušali blazneža spraviti na varna GasUci 
so dosegli to na ta način, da so moža pri-
vezali okrog života in ga potegnili pri oknu 
zopet v stanovanje. 

Bil ie to 33letni ključavničar Jakob Po-
glajen. ki je postal nato v sobi popolnoma 
krotak. Poglajena so držali že tri mesece 
na živčnem oddelku siplošne bolnice in se 
nahaja sedaj doma zopet kakih 14 dni. To 
je bil že njegov četrti napad. Pred letom se 
je nahajal v bolnici zaradi verske blaznosti 
nad šest mesecev. Po ozdravljenju so ga 
zopet odpustili, vendar ie zapade' ubogi 
Poglajen vedno znova v blaznost Tudi ka. 
dar ni bil izrazito zmešan, je kazal doma v 
družini vse znake živčne prenapetosti Svo-
ja dva otroka je vabil vedno v cerkev, do-
ma ie skoro neprestano moli! hi prirejal 

Pri zaprtosti tn hemeroidih, motnjah 
v želodcu im črevesu, oteklosti jeter in 
vranice, bolečinah v hrbtu in križu je 
naravna »Franz Josefova« grenčica, 
večkrat na dan použita, krasen pripo-
moček. Zdravniške izkušnje so ugoto-
vile pri trebušnili obolenjih, da deluje 
»Franz Josefova« voda sigurno razkra-
jajoče in vselei milo odvajajoče. »Franc 
Josefova« voda se dobi v vseh lekar-
nah. drogerijah in špecerkisfcifa trgo-
vinah 

žen! neprijetne scene. Davi Je hitel za 
ženo, ki ie nameravala na trg. v vežo dva-
krat v sami srajci in so ga morali sprav-
ljati zopet na lep način v njegovo stanova-
nje. Proti opoldnevu ie postajal čedalje ne-
znosnejši. dokler ni pjišeJ aa idejo, splezati 
skozi okno na železni drog. se križati ter 
blagoslavljati množico spodai na ulici Po-
glajena so gasilci potolažili pozneje s tem. 
da so mu nudili nekaj sladkorja in mall-
novca. nakar je posta! popolnoma miren. 
Organi reševalne postaje so ga zvabili s 
seboi pod pretvezo, da gredo na sprehod, 
nakar jim je blazni Poglajen sledil popolno-
ma mirno brez vsake besede. Pred poslop-
jem rešilne postaje na Krekovem trgu so ga 
naložili v voz in ga nato odpeljali v bol-
nico. Ker se zdi. da je njegovo stanje ne-
ozdravljivo. bodo Poglajena oddali najbrže 
v blaznico. 

Zopet razkrinkana 
falzifikatorska tolpa 

Maribor, 11. oktobra. 
Nedavno so se pojavili v mariborski oko-

lici ponarejeni tisočdinarski bankovci. V Š t 
Lenartu je prišel nekdo s falzifikatom kupo-
vat dežnik, drugi falzifikat pa se je pojavi! 
v okolici Ormoža. Radodaren ponarejevalec 
ga je poklonil nekemu znancu, ki je seveda 
takoj spoznal, da gre za falzifikat Sledila 
je preiskava, ki bo prihodnje dni zaključe-
na s popolnim uspehom. 

Doslej so orožniki aretirali 22 oseb, ki so 
bile v zvezi s ponarejevalci, torej obsežna 
organizacija, ki se je namenila na sleparski 
način okoristiti z ljudsko lahkovernostjo. 
Bankovce so ponarejali z opalografom, ki 
so ga prenašali iz kraja v kraj. da bi tako 
!ažie zabrisali sled Vsa opreznost pa ni 
zalegla. Prvi aretiranci so izdali sedaj tudi 
svoje pomočnike. Najizdatneiša pa ie bila 
današnia aretacija v Radvanju. kier so 
orožniki iz Ormoža in Vinice aretiran že-
lezničarja Skoka, ki ie imel v svojem sta-
novaniu urejeno ponarejevalsko delavnico. 

Orožniki so takoj zaplenili opalograf, bar-
ve in druge pripomočke ki so se jih člani 
družbe posluževali pri ponarejevanju. Pri 
aretirancu so našli tudi 81 jurjev, ki so bili 
izgotovljeni le na eni strani 

Kakor se je doslej ugotovilo, so ime!i fal. 
zifikatorji ponarejevalnice tudi v Rogaški 
Slatini, Sodencih uri Veliki Nedelji, v Spod-
njem Radvanju, v Moravcih pri Ljutomeru, 
v Pobrežiu in drugod. Njihovi bankovci so 
bili dokaj skrbno ponarejeni, toda v bolj 
živahni barvi in na slabšem papirju kakor 
originali. Kljub temu bi jih falzifikatorji na 
deželi prav lahko razpečavali. Tako pa je 
pravočasna in energična intervencija oroZ-
ništva njihovo namero preprečila, preden 
so se utegnili s sleparijo okoristiti. 

Važna in poučna razstava 
Tržič. 7. oktobra. 

Otvoritev higijenske razstave, ki jo ie v 
dvorani meščanske šole priredil državni 
higijenski zavod iz Ljubi ane ood vodstvom 
svoieza direktorja dr. Ivo Pirca se ie i* 
vršila v nedeljo ob DO! 11. kar naiboli slo 
vesno in prisrčno ob mnogobroni vdeležb. 
naroda. Po otvoritvenem eovoru. v kato 
rem se ie g direktor zahvalil vsem krajev 
nim čniiteljem za veliko razumevanje za 
prireditev razstave, ie bilo kratico filmska 
predavanle o načinu pravega hisrijenskega 
družinskega življenja, ki ie vzbudilo v Po-
slušalcih in gledalcih veliko odobravanje. 

Rakrana našega družinskega živiien;a. 
ki se ne more tako ugodno razvijati, ka 
kor smo ga videli v filmu, ie gotovo izred-
no slabo finančno stanje družinskih očetov, 
ki pri naiboliši volii ne morein toliko zaslu-
žiti. da bi svoio družino no aigijenskin 
predpisih branili in oblačili. Tržiški dela 
vec ne more s svojo mesečno nlačo od 750 
do 1400 Din zadostiti svoiim očetovskii. 
deložnostim in zato ie umevno, da je dru-
žinsko življenje v svo!em temeliu ovirano 
in da v družinah ne naidemo tiste sreče, 
ki ie neobhodno DOtrebna za uspevanie 
notranieea miru in zadovoljstva, ki ga rast 
otrok nuino zahteva. Kje iskati vzrokov za 
tako nizke plače, ne bo tu raziskavali. za-
došča nai ugotovitev da ie tako. drugi na 
naj gleda'o. da se zadeva skoro ugodnejše, 
reši. ker ie vseh korist zavisna od fifzičn* 
sposobnosti oosameznega delavca, nosa-
nezne delavke. 

Higijenska razstavi bo odorta do 13. tm, 
to ie do druge nedelje. Obisflc orav toplo 
priporočamo vsakemu posebno oa tržiškim 
gospodinjam, ki lahko največ store na po-
lju družinske higiiene. V tem tednu razsta-
ve bo še več predavan' s skiontičnimi in 
filmskimi slikami. Predavania za šolskt, 
mladino organizira voditeljica tržiškeg* 
zdravstvenega doma ga. dr. Tekla Panca 
tova. ki ie stopila v stik s oosameznimt 
šolskimi uoravitelfctvi in določila dneve 
obiska in naslove predavani. Za odrasla 
oa se bodo vršila sledeča nredavania: po* 
nedeliek ob 5 popoldne predava za obrtn* 
valence pomočnike in obrtnike direktor dr. 
Ivo Pire o obrtni higi'eni. Predavanle 
spremlia:o filmske slike V torek ob 8. zve 
čer predava z. dr. Kare! Petrič o nalezlji-
vih boleznih Predavanje ie namen:en» 
vsem In ga soretnliaio filmske slike. V če-
trtek ob 8. oredava zopet z. dr. Ivo Pirt. 
o higiieni niše in stanovania. To oredava-
tiie poiasniu;eio skioptične slike In je zopet 
namen:eno vsem. V soboto se bo obravna-
valo ob 8. zvečer alkholno vprašanje a 
filmskimi slikami. Predaval bo poznam 
strokovniak na antiholnem poliu z. Leopola 
Puhar. V nedeljo, ko se zvečer razstava 
zaključi, se vršita dve predstavi in sice» 
bo govoril ob 11. zopet direktor dr. Iv«. 

V saka 
britvica 
Gillette 
pride iz 
tovarne v 
promet šele 
po večkratni 
kar najtočnejši 
preizkušnji. 

Na trg poseljefo samo 
one britvice, ki so brez sle-
herne pogreške in zato orno-
očaju brezhibno britje. Za-
užite se pravočasno i njimiI 
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Pire vsem. ki iim je narodno zdravie ma». 
o beli kugi. Predavan e poiasniuieio filn« 
ske slike. Kot zaključno oredavanie pa bu 
praktičen kratek tečaj o prvi Domoči prt 
nezgodah Predaval bo g. dr Kare! Petria. 
Zvečer se higiienska razstava zapre. 

Želja prirediteljev razstave ie. da si lo 
občinstvo temel ito ogleda Za ogled na 
zadošča en obisk temveč več. Razstava 
cdprta vsak dan od 8. ziutrai do 12. la 
popoldne od 2. do 6 Z večkratnim obiskom 
si človek utisne DOtrebne stvari bol e > 
spomin in se bo gotovo no niih ravnal, ka* 
kor Pa če ji'.i samo enkrat površno pregla-
da, češ svoio dolžnost sem storil. Toda 
prave higijenske vzgoje ie vsakdo potre 
ben. pa naisibo inteligenten ali na Driprosi 
človek. O kvaliteti razstave bomo meo 
tednom še izpregovorili. 

'Afl ! 

K u r e r a s a 

člstilna-osvežujoča-štedHiva 

Iz Hrastnika 
h— Dvojna poroka. Poročil se je g. Ivan 

Kolman, rudniški paznik z gdč 1. Rogljič, 
hčerko paznika, in g. Slavko Togljič rudni-
ški nameščenec z gdč. Ivanko 2agar z Sr-
nice. Čestitamo! 

h— Trgatev grozdnia piriredi v nedeljo 
13. t. m. novoustanovljeno gasilno društvo 
Hraatnik-steklarna — v prostorih nove 
brusilnice v steklarni. 

Sokol 
lz celjske sokolske zvrne 

Doba javnih nastopov je za nami Ako jih 
premotrimo, moramo ugotoviti, da so naša 
društva pokazala letos mnogo več življenj-
ske sile kakor lani. Zaznamujemo celo vrsto 
dobro uspelih nastopov. Prvi je bil 9. junija 
na Vranskem, kamor je prišel v lepem 
številu ljubljanski Sokol, temu so sledili 16. 
junija v Celiu, 28. juniia v Žalcu o priliki 
društvene 201etnice, 30. junija v Zagorju, 
14. julija v Š t Jurju z razvitjem pranora, 
21. julija v Š t Pavlu. 4. avgusta na Polzeli, 
18. avgusta v Laškem. 15. avgusta v Bra. 
slovčah in v Radečah. 18. avgusta v Rim-
skih toplicah. 8. septembra v Št. Petru. 15. 
septembra župni zlet v Trbovljah. 22. sep-
tembra drugi javni nastop celjskega Sokola 
v Gaberju in 6. oktobra v Hrastniku. Razen 
tega je priredil celjski Sokol pomladi javni 
nastop v Petrovčah, tako da smo imeli 
skupno 15 društvenih in 1 župni nastop. Sli-
ka bi bila še lepša, ako bi navedli razne 
akademije, ki so jih posamezna društva med 
letom priredila. Celjski Sokol sam je prire-
dil štiri akademije izven svoiega okoliša. 

Ponekod javni nastopi z lastnimi močmi 
niso bili izvedljivi Sodelovala so sosedna 
društva, v prvi vrsti Sokol Celje, ki ie z 
dvema ali tremi izjemami sodeloval pri vseh 
navedenih nastopih. Gre mu v tem pogledu 
vse naše priznanje, predvsem društvenemu 
načelniku bratu Poljšaku in načelnici sestri 
Almiri Grudnovi, ki sta se zavedala sokol-
skega poslanstva, da je moč le v skupnosti 
in da posamezniki nič ne pomenijo. 

Župno načelništvo je bilo vse leto v ži-
vahnem stiku z društvi Sklicevalo je se-
stanke zaradi predelave vaj in tudi druga-
če v svoiih okrožnicah objavljalo navodila 
za uspešno tehnično delo v društvih. Pri-
zadevalo si je, da so društva izvršila svoje 
nastope na način, ki ustreza nalogam naše 
organizacije. 

Komaj so minili javni nastopi, nas zovejo 
k pripravam proslave Narodnega ujedinije-
traa. ki jih je Sokolstvo vsikdar svečano 
praznovalo. Naša župa je v tem pogledu 
vestno izvršila svojo dolžnost in primerja-
joč letošnje stanje v društvih z lanskim, 
hoče letošnji narodni praznik še svečaneje 
proslaviti. In s to voljo gremo na dela 

Z d r a v o ! 

Danes ob 4., H6., K8. m 9. uri. 
Mladfcd neprimerno! (Premijera t 

Grandijozna drama iz dobe carske Rusije 

RASPUTIN 
fetalni mistik na carskem dvora. Orgije pijanega razuzdanca. Zadnji 

ruski car na froirti. Rasputm mrtev. Velika revolucija. 

V l a d i m i r %a)da\ev - 9 t i g o i i j e Z r n a t a 

• gtirnfc v+ogaJi. Preskrtrt« si vstop-
nic« v preprodaji Telefooično rezervi-
rane vstopnice se dobe v garderobi levo. eeutti &ino Matica 



Domače vesti 
* »Napoleon ob Sofl«. Založba »Loč« je 

fedala ilustrovano knjižico »Napoleon ob 
Soči« kot prispevek ilirskim svečanostim 
ir Ljubljani. Knjižica, ki jo je spisal znani 
geograf prof. dr. Jože Rus. stane po knji-
garnah Din 7.—, pri založbi »Luč«, poštni 
predal V, pa Din 6.—, a vezana 15 Din. 

* Pil upravnem sodišču v Celin se raz-
pisuje mesto pisarja-pripravnika • 9. sku-
pini I. kategorije. Natančnejši razpis je pri-
občen v Uradnem listu. 

* Koroški daa • Celf« dne 13. t. m. 
Vabila »o bila zadnji teden razposlana, v 
kolikor ista niso bila dostavljena naslovni-
kom zaradi spremembe naslova odnosno 
• kolikor posameznikom sploh niso bila 
odposlana zaradi nepopolnosti seznama, 
naj izvolijo oprostiti in se tem potom va-
bijo na Koroški dan. Zborovanje se bo vr-
šilo v dvorani hotela »Evropa« ob 10. do-
poldne odn. po prihodu posameznih vla-
kov. Pridite polnoštevilno. 

* Zvonim !r Gregorc »Pojezije«. Pod 
item naslovom in pod geslom »Ljubezen 
hi spoštovanje« je izšla lepo opremljena 
knjiga. Vsebina H je domorodna in nabož-
na. Dobiva se v knjigarnah, vezana po 
36 Din 

* Z malo aH z veliko začetnico? Ker so 
Imena vseh devetih banovin kot geografski 
pojem lastna imena, moramo po pravopis-
nih pravilih pisati njih pridevniška določila 
x veliko začetnico, torej Dravska banovi-
na. ne dravska. Tako pišemo pravilno tu-
<8 Ljubljansko polje. Ljubljansko barje. Naj 
Kvedejo vsi časopisi to pismo, da si bomo 
ledi v tem oziru edini. — A. M. 

* Nevaren krojač. V Sarajevu so zaprli 
krojača Saliha Osmanagiča, ki je postal ze-
lo nevaren svojim naročnikom in odjemal-
cem. V popravilo dane obleke ie kratkoma-
lo nosil v zastavljalnico in ko so na pritož-
be napravili pri njemu hišno preiskavo, jo 
bila shramba oblek prazna in so se morali 
Oškodovanci zadovoljiti z zastavnimi listki. 

* Otrok pod avtomobilom. V Mostarju 
Je izgubil življenje po nesrečnem naključju 
Štiriletni M.ustafa Mahinič. Otrok se je igral 
na ulici, skozi katero je privozil neki avto-
mobil. Šofer je hotel zaustaviti vozilo, a mu 
to ni več uspelo. Ulica pa je bila tako oz-
ka, da tudi par pasantov ni moglo rešiti 
otroka. Deček je dobil pod kolesi avtomo-
bila tako težke poškodbe, da je PO preteku 
pol ure preminul v bolnici, kamor ga je 
pripeljal šofer. 

* Naključje razkrinkalo razbojnika. V 
okolici Vukovara je bil pred dobrim ted-
nom, ko se je vozil ponoči proti domu, tr-
govec Cedo Brkič napaden od neznanega 
roparja s sekiro. Ropar je prizadel trgovcu 
več težkr.1 ran po glavi, mu iztrgal listnico 
In zbežal. Konj je pripeljal sam svojega 
težko ranjenega gospodarja domov. Brkič 
|e še par dni živel in orožnikom — kolikor 
|e pač mogel, opisal potek zločina. Ni pa 
zamogei podati tako dobrega opisa, da bi 
lahko izsledili roparja. Brkič je zaradi za-
robljenih ran umrl in ko je bila preiskava 
že na mrtvi točki, je naključje izdalo mo-
rilca. To je. neki Stanisavijevič. Njegova 
gospodinja je slučajno našla pod njegovo 
posteljo nekaj okrvavljenih 10 dinarskih 
bankovcev, govorila je o tej najdbi s so-
sedo in to je dalo povod za aretacijo. Pri 
Stanisavljeviču so orožniki našli še več 
oropanega denarja in končno še listnico 
emorjenega trgovca, nakar je Stanisavije-
vič priznal zločin. 

* Umor zaradi dekleta. V Rumi je bil 
nmorjen 19 letni opančar Vasa Radič. Umo-
ril ga ie njegov najboljši prijatelj Ivan To-
mič. ki se je neke prekrokane noči spri z 
njim v neki gostilni zaradi lepe natakarice 
Jožice Petkovič. Ta je bila v družbi nekega 
starejšega železničarja, a je potem prisedla 
k mizi, kjer sta sedela Radič in Tomič. Mla-
di opančar je začel dekletu dvoriti, dekle 
pa se je očividno bolj zanimalo za Tomiča 
m je potem tudi z njim zapustil gostilno. 
Drugi dan sta se znašla oba tekmeca v 
isti gostilni in tu se je med liiima razvnel 
besen prepir, med katerim je najprej e Ra-
dič udaril Tomiča, ta pa je skočil nanj 
* nožem ter mu prizadel tako hude rane, 
da jim je podlegel. 

* Obledele obleke barva v različnih 
barvah in pHsira tovarna Jos. Reich. 

* Obiskovalci državne razstave suhega 
In konzerviranega sadja v Beogradu v ča« 
»u od 12. do 17. novembra, dobe za ceno 
10 Din legitimacijo s 50% popusta vozne 
cene za vse vlake in razrede za čas od 
8. do 21. novembra pri kmetijskem oddel-
ku velikega župana ljubljanske oblasti 
(Erjavčeva cesta, H. nadstropje) ob urad-
nih urah. 

* Vzgojevalno in podporno društvo »Mla-
d»a« v Ljubljani ima svoj občni zbor > 
ponedeljek, dne 14. t m. ob 4. popoldne v 
Ljubljani, Beethovnova ul. 2, pritličje. 

* Ravnateljstvo Grand hotela na Da. 
naju razglaša, da stopijo močno reducirane 
zimske cene (za sobe) od 15. t. m. do 1. 
marca 1930. zopet v veljavo. 1242 

* Sokolsko gledališče v Radovljici po-
novi v nedeljo, dne 13. t. m. ob 15.30 ve , 
seloigro »Težke ribe«, ki je pri prvi upri-
zoritvi pretečeno nedeljo občinstvo izbor-
no zabavala. 1263 

* Originalna novost slovenske reklame. 
Moč reklame je splošno znana, ker napre-
dujejo le oni, ki znajo izrabiti vsa t>ropa. 
gandna sredstva in reklamne senzacije. 
Pri velikih narodih, kjer izhajajo reklamna 
dela v milijonskih nakladah, je tisk takih 
naklad v razmerju zelo poceni. Naši pri-
dobi tveni krogi pa morajo pri tiskani re-
klami občutiti usodo malega naroda in to 
zlasti tembolj, ker morajo tiskati svojo re-
klamo kar v dveh jezikih. Posebno za nas 
Slovence je reklama draga. Zaradi tega le 
pričel g. Emil Podkrajšek, urednik znanfa 
revij »-Domači Prijatelj« in »Naš Obzor« ši-
riti idejo enotne slovenske reklame za več 
tvrdk. Izdal je že veliko naklado koledar-
ja za 18 uglednih podjetij. Notranji del 

tvrdka pa tiska svoj ovitek. Ti ovitki so 
reklamna senzacija in dovršeni v vsakem 
oziru. Koledar vsebuje 120 strani tiska na 
močnem, lesa prostem papirju. Priobčene 
so mfčne povestice, kakor tudi razne za-
nimivosti, obsegajoče pojave najmodernej-
šega življenja kakor tudi razne kulturne 
starine. Koledar je tudi ilustriran. Tako 
n pr. je članku »Ljubljana kot letovišče« 
pridejanih devet slik, zanimiva je fotomon-
taža kopališča Ilirije, potem pa sledijo sli-
ke iz raznih naših krajev in širokega sve-
ta. To je gotovo najlepši dosedanji sloven. 
ski koledar in je že po svoji tehnični iz-
vedbi v veliko čast Delniški tiskarni \ 
Liubljani. 1455 

Smeh! Smeh! Premijera! 

Ob 4., /46., HS. in 9. wL 

B u s t e r K e a t o n 
mož, kateremu se smeje ves svet • naj-

boljšem njegovem fikno 

ŠPORTNIK 
Nihče se ne more zdržati krohote I 

Vse se smeje io smeje. 

Kino IdeaL 

Iz LuibHane 
n— Dela Pri spomeniku Iliriji dokončana. 

Včeraj in danes dokončujejo dela pri spo-
meniku »Iliriji oživljeni« na Valvazotjevem 
trgu. Predvčerajšnjim je škripec potegnil na 
vrh zadnji kvader in so pritrdili nanj zlati 
ilirski grb: tri zvezde na polumesecu. Oder 
so podrli že tekom večera. Pritrjena je tudi 
Napoleonova glava z imperatorskim ven-
cem. Na drugi strani je glava dekleta, ki 
simbolizira Ilirijo. Spomenik je lep in visok 
in viden bo daleč okrog. Spomenik bo klical 
tudi še poznejšim rodovom o hvaležnosti 
Slovencev velikemu geniju Napoleonovemu, 
ki je dal Slovencem svobodo. Okrog spome-
nika so skoro dokončana že tudi regulacij-
ska dela in ostala olepšava na trgu. Enako 
je popravljen tako zvani knežji zid, na ka-
terega robu so postavljene v razdalji dveh 
metrov betonske kocke. Obenem čistijo in 
nasajajo z drevesi tudi odkupljeni de! vrta 
ob Križevniški cerkvi, ki bo preurejen v lep 
park in ki bo morda že prihodnje leto do-
stopen občinstvu. 

u— »Beli stadion«. Vsak si mora ogleda-
ti danes film »Beli stadion« ob 14.30 v pro-
storih kina Matice.. Prekrasno filmsko delo 
nam predočuje St. Moritz kot središče med-
narodnega športnega življenja, naiboliše 
smučarje, tekmovalce v drsanju, sankanju, 
skratka zastopnike vseh športnih panog. 
Krasno posneti skoki smučarjev bodo oča-
rali občinstvo, istotako tudi umetniki na ledu 
Film je diven po svoji vsebini in izbornih. 
slika.1. Vsakdo, zlasti pa vsi mnogoštevilni 
smučarji bodo ob tem sporedu imeli brez 
dvoma ogromen užitek. Film se ponavlja 
jutri zadn:ikrat ob 11. dop. 

n— Zveza rezervnih oficirjev v Ljubljani 
vabi člane, da se polnoštevilno udeleže 
slavnostnega sprevoda ob priliki odkritja 
spomenika »Iliriji oživljeni«. Člani naj se 
zberejo točno ob 10. dopoldne na začetku 
Sv. Petra nasipu proti Polakovi tovarni. 
Kdor nima uniforme, naj pride v civilu. 

u— Dobrovoljce poziva k poinoštevBni 
udeležbi obhoda pri proslavi Ilirije. 

u— Sokolska župa LJubljana. V smislu 
objave JSS pozivamo članstvo društev na-
še župe, da se udeleži v čim večjem številu 
odkritja spomenika »Ilirije oživliene« in Na-
poleonu v nedeljo na Valvazorievem trgu. 
Zbirališče članstva v kroju ob 9. na vrtu 
Narodnega doma. Želimo, da bi bila zasto-
pana vsa društva s svojimi prapori. Vabimo 
tudi vse naše članstvo, da se udeleži v čim 
večjem številu prireditev, ki se vrše ob tej 
priliki, kar je itak objavljeno v dnevnem 
časopisju. Zdravo! Zupno starešinstvo. 

n— Šiška — Čltalničarji! Da se proslave 
odkrifa spomenika »Ilirije oživljene« tudi 
naša Narodna čitalnica primerno udeleži, 
vabim in prosim vse člane in članice ter 
ves odbor, da se polnoštevilno zberete v 
nedeljo ob 9. na trgu pred cerkviio sv. Jer-
neja, odkoder odkorakamo ob četrt na 10. s 
praporom na Sv. Petra nasip k jubilejnemu 
mostu levo, kjer je zbirališče za sprevod. 
—' Hiter I. predsednik. 

«f ostalih podružnic se prftUnOJo pred 
Mestnim domom. 

o— C. M. Dndba vabi članstvo, da se 
jutri udeleži odkritja spomenika »Ilirije 
oživljene«. 

n— Kole jugoskvrenakih sester opozarja, 
da Je dolžnost vsake zavedne slovenske 
žene, da se udeleži spominskih svečanosti 
ob proslavi 120 letnice' »Ilirije oživljene.« 

o— Pevsko društvo »Slavec« poziva vse 
pevke in pevce, da se korporativno udeleže 
odkritja spomenika Napoleonu. Zbirališče 
ob 9. pred trgovino Zanki pri Zmajskem 
mostu. — Predsednik. 

n— Splošno žensko društvo vabi sloven. 
sko ženstvo, da se v čim večjem številu 
udeleži častnega sprevoda v narodnih no-
šah. Lepota in pestrost naših narodnfn noš 
ne bo samo dvignila sijaja tega sprevoda, 
dana je tudi prilika našemu ženstvu, da se-
znani širši svet z našim narodom, polnim 
nacijonalnega čustvovanja in zavesti. Ta 
sprevod naj se izvrši najlepše in najčast-
neje, kajti filmovale ga bodo naiodličnejša 
inozemska, zlasti tudi francoska filmska 
podjetja. Zato narodne noše vse na dan 

B— Slovenski del Narodnega ženskega 
saveza vabi vsa ženska društva ter ljub-
l.iansko in okoličansko ženstvo vobče, ds, 
se v čim največjem številu udeleži ilirskih 
slavnosti in slavnostnega sprevoda ter od-
kritja spomenika »Iliriji oživljeni«. Pred-
sednica Saveza ga. Fran>a Tavčarjeva bo 
sprevod počakala ob spomeniku na Valva-
zorjevem trgu. Pri sprevodu jo bo zastopa, 
la upravna članica Narodnega ženskega sa-
veza ga. Minka Govekarjeva. ki bo v nje-
govem imenu položila venec pred spome-
nik. Zbirališče na Sv. Petra nasiou ob Zan-
klovi hiši ob 10. dopoldne. — Tajništvo. 

o— Lutkovo gledališče na Taboru. V ne-
deljo, 13. t. m. ob pol 16. repriza lutkove 
igre v treh dejanjih »Gašperček išče sta-
novanje«. Med odmorom igra salonski or-
kester. Vhod iz Vrhovčeve ceste. Prosto-
voljni prispevki v kritje režijskih stroškov 
se hvaležno sprejemajo. 

Oin VSE PO 
Lahko sedete, kamor hočete! 

Vsak dan ob v nedeljo ob pol 11 3. 
Od danes naprej! Od danes naprej! 

K i n o L j u I j n s k i D t f o a * Tel. 2730 

nesreča se je pripetila včeraj zjutraj 19-
letnemu delavcu Ivanu Babniku. uslužbe, 
nem pri tvrdki Turk. Fant je bil zaposlen 
na glavnem kolodvoru pri razkladanju že-
leznih valjarjev. Med delom j e vtaknil 
Babnik levo roko pod železni valjar, ki mu 
io je popolnoma zmečkal. Ponesrečenca le 
moral rešilni avto nemudoma odpeljati v 
splošno bolnico. 

u— Kolesarski tatovi še vedno na delu. 
Kolesarski tatovi so letos neverjetno 
vztrajni. Eden od njfn je odpeljal ključav-
ničarju Mirku Kosirniku iz dvorišča Ker-
šičeve gostilne v Šiški 800 Din vredno kolo 
znamke »Kinta«. Drugo kolo ie bilo ukra. 
deno predsinočnjim okrog 18. konserva-
toristu Danilu Cerarju iz veže Glasbene 
Matice v Gosposki ulici. Cerarievo kolo, 
ki je vredno 2000 Din, je bilo zaklenjeno 
in ga je moral tat najbrže odnesti v kako 
drugo vežo. k'er se mu je šele posrečilo, 
odstraniti ključavnico. 

Iz Celia 

(pCeienine 
omeh vrst v n o ; n c 0 « i j i i h 

vxercih tn motidnih cenah 

pri Ster/S 

n a s i . M l i l o l Ha\nicnifc 

Hfuktjana, Stari trg IS 

(ptpovutne 

| o ; z e r c e 
smuške in vsakovrstne luksuzne 

čevlje izdeluje priznana čevljarna 

^ c z e • M o t c o r e l 

MIRJE ŠTEV. 2 12450 

a— Društvo «Soča» poziva člane ia vse 
odbornike brez izjeme, da se udeleže spre. 
voda ob odkritju spomenika »Ilirije oživlje. 
ne« v nedeljo ob 19. Zbirališče točno ob pol 
10. pred kavarno Central (Sv. Petra nasip) 
ob Zmajevem mostu, kjer dobi tudi vsak 
član društveni znak. Opozarjamo, da je 
zbirališče za vsa društva edino le to na-
brežje določeno. Prosicno vsi točni na me. 
stu, kajai od drugod pristop k sprevodu ni 
dovoljen. — Predsedstvo. 

u— Organizacija Jugoslovensklh emi-
grantov (Orjem) poziva svoje člane, da se 
udeleže prireditev in slavnostnega sprevo-
da o priliki proslave 120-letnice Ilirije oživ-
liene. Zbirališče na nasipu Sv. Petra pri 
Zmajevem mostu v nedeljo ob 10. dop. 
Odbor. 

n— z . S. V. LJubiJana-Moste prosi člane, 
da se sigurno zberejo v nedeljo v gostilni 
pri Komidarju v Vodmatu ob 9. v svrho 
skupne udeležbe pri proslavi 120 letnic* 

koledarja je n n e tvrdke enak, vsaka »Ilirije oživljene«. Ljubljanski člani ia čl*. 

n— Večer okulistično-faklrskih eksperi-
mentov v Ljubljani. V torek, dne 15. okto-
bra se bo vršil prvi večer okulistično-fakir. 
skih eksperimentov, katerega priredita zna-
na in priznana izvajalca takih umetniških 
večerov Fregoli Retta in Levita Fatma. Oba 
umetnika nastopata stalno v vseh večjia 
mestih Evrope, kjer prirejata izredno 
uspele večere. Prvemu večeru sledita drugi 
in tretji, 16. in 17. t. m. Vstopnice bodo v 
predproda:i v Matični knjigarni. 

u— Iz Narodnega, gledališča. Drevi ob 
pol 20. bo uprizorjena v operi kot prva ope-
reta v letošnji sezoni vesela »Mamzelle 
Nitouche«. Jutri zvečer pa bo v operi slav-
nostna predstava domače opere »Gorenjski 
slavček«. — V drami bo jutri zvečer re-
priza francoske veseloigre »Naš gospod 
župnik«. Vse tri predstave so izven abon-
maja. — Premiiera vojne tragedije »Grob 
neznanega vojaka« bo prihodnjo soboto. 

B— Plesna šola. Družabni odsek držav, 
računskih uradnikov otvori tudi letos svojo 
plesno šolo v prenovljeni verandi hotela 
»Union« v Ljubljani. Pričetek v soboto 19. 
t m. ob pol 20. Mesečna članarina 40 Din 
(za oktober 30 Din). Pismene prijave na 
naslov: Zupan Marija, rač. uradnica pri fi-
nančni direkciji v Ljubljani. 

a— Narodne galerije redni občni zbor 
se bo vršil v soboto dne 12. oktobra ob S. 
uri popoldne v društveni pisarni v Narod-
nem domu z običainim dnevnim redom. Va-
bimo članstvo Narodne galerije, da se obč-
nega zbora udeleži. 

u— Trgovci v Ljubljani ln ljubljanski 
okolici, ki še niste poslali prijavnice za pri-
stop k isnujočemu se bolniškemu društvu 
trgovcev, storite to čimpreje, da zamoremo 
čimprej sklicati prvi sestanek, na katerem 
se bodo določile smernice društvenega de-
lovanja. — Pripravljalni odbor. 

o— 200 Din izplača uprava našega lista 
onemu, ki je našel v nedeljo na poti Golo-
vec - Orle izgubljeni modrikastosivi suk-
njič, v katerem je bil etui z očali in 
češki koledar, ki je za lastnika velike vred-
nosti. Najditelj naj prinese suknjič upravi, 
ki mu takoj izplača nagrado. 

n— Karambo! avtomobila ln kmečkega 
voza. Včeraj okrog 8. zjutraj je prišlo na 
Dolenjski cesti v bližini Jesihove gostilne 
do težkega karambola med kmetskim vo-
zom in avtomobilom š t 2566, čigar lastnik 
je zaenkrat neznan. Ob omenjenem času je 
peljal posestnik Josip Podlogar iz Sevnika 
pri Zelimljah na enovprežnem vozu v mesto 
nekaj živil. Kmalu pa je pridrvel nasproti 
omenjeni avto, nakar sta se pričela oba 
voznika izmikati drug drugemu. Nesreča pa 
je hotela, da sta se premalo ognila in je av-
to zadel ž zadnjim delom v konja in voz, 
prevrgej konja, da si je zlomil nogo, zaradi 
česar se je prelomila tudi sora in odbilo od 
voza kolo. Pri avtomobilu samem so se 
močno polomili blatniki ta Je bilo zlomljeno 
tudi zadnde levo kolo. Po pohabljenega ko-
nja je moral priti konjski mesar. Avtomobi-
list je seveda moral zlomljeno kolo nado-
mestiti, nakar je zamogel odpeljati naprej 
proti Zagrebu. Orožniki so bili o nesreči 
informirani in se bosta obe stranki porav-
nali pred sodiščem. 

n— Dve nesreči pri dela. Mizarski po-
močnik Pavel Obersnel, zaposlen pri tvrd-
ki Dovžan v Šiški, je imel včeraj posla 
pri cirkularki. Med delom se ie obračal 
nekoliko neprevidno in mu ie cirkularka 
nenadoma pograbila levo roko ter mu jo 
strahovito razmesarila. Roka ie izredno 
težko poškodovana in mo io bodo morali 
7 bolnici skoro gotovo amputirati. Draga 

e— Gremij trgovcev obvešča vse svoje 
člane in druge pridobitne poslovne kroge 
v Celju in okolici, vsa državna in avto-
nomna mesta in sploh vse osebe, ki iščejo 
stikov z njim. da ima svoj lastni telefon 
pod štev. 203 pri telefonski centrali v Celju. 

e— V celjski bolnici je umrl 10. t m. 77-
letni vpokojeni železničar Martin Štor, do-
ma iz Teharia, zaradi možganske kapi, vče-
raj pa je umrl na davici 41etni Stanko Ce. 
rovšek, sin progovnega delavca od Sv. Mi-
klavža, okolica Šmarje pri Jelšah. 

e— Celjski mestni avtobus bo vozil v ne-
deljo 13. t m. k otvoritvi nove oblastne ce-
ste Sv. Urban - Lesično in sicer bo odpe-
ljal dopoldne ob pol 9. izpred celjskega 
kolodvora do Žagarja, od tam pa zopet na-
zaj v Celje. 

e— Dve novi gostilni v celjski okoficL 
Pri celjskem sreskem načelstvu sta zapro-
sila za komisijonelni ogled ta odobrenje 
novih gostilniških obratnih prostorov Ivan 
Roje, gostilničar na Gorici, občina Dobrna, 
in Roza Mravljak, gostilničarka v Zgornji 
Hudinji pri CeKju. Komisijonelni ogled bo 
pri Rojcu v sredo 16. t m., pri Mravijakovi 
pa v- ponedeljek 14. t m. ob 15. 

e— Kot otvoritvena gledališka predstava 

se bo vršilo v sredo, 16. t. m. za desetlet-
nico celjskega gledališča Cankarjevo »Po-
hujšanje v dolini šentflorijanski« v veleza. 
nimivi inscenaciji g. J. Koviča. Vse deko-
racije za to predstavo pripeljejo iz Maribo. 
ra. Abonenti naj čim prej dvignejo svoje 
izkaznice pri tvrdki Goričar in Leskovšek. 

e— Sokolsko društvo Celje. Plesne vaje 
se prično 20. oktobra. Poučuje g. Čeme iz 
Ljubljane. 

e— Harakirl na nilcL V četrtek zvečer 
okrog 21. so našli pasanti na vogalu Gre-
gorčičeve ta Benjamin Ipavčeve ulice na 
tleh ležečega 231etnega brezposelnega kro-
jaškega pomočnika Albina V., ki je krvavel 
iz rane na trebuhu. Pozvali so službujoče-
ga stražnika, ki je fanta spravil v bolnica 
Tam pa so ugotovili, da si je V. sam zadal 
z žepnim nožem manjšo rano na mestu sta-
re, že davno zarasle rane, izvirajoče od 
operacije, hoteč s tem doseči sprejem v bol-
nico, kjer bi mogel potem dalje časa brez-
plačno živeti. Albin je znan potepuh in de-
lomržnež, ki se v slučaju stiske vedno po-
da v kako bolnico. Tako je bil že večkrat 
gost v celjski, mariborski ta splitski bolni-
ci Na policiji pa je bilo ugotovljeno, da ga 
zasleduje orožništvo v Rušah pri Mariboru 
Potom tiralice zaradi večje tatvine, katero 
je pred kratkim izvršil pri krojaškem moj-
stru Alojzu Pregledu v Smolniku, srez Ma-
ribor desni breg, kateremu je • času nje-
gove odsotnosti odnesel veliko nove otro. 
ške obleke, več hlač, par čevljev in moško 
kolo v skupni vrednosti 3700 Din. Albin se 
je v bolnici izgovarjal, da se mn je stara 
rana sama odprla, kar pa je izključena Ko 
bo za silo okreval, bo izročen sodišču. 

e— Ponesrečenka Vezenškova bo najbr-
že okrevala. Poročali smo že, da je skočila 
7. t m. iz avtomobila celjskega avtoizvo-
ščka Drofenika pri levškem mostu izven Ce-
lja med vožnjo na cesto 231etna služkinja 
Nežika Vezenškova iz Gaberja ter se tež-
ko poškodovala. Njeno zdravstveno stanje, 
ki je bilo zelo resno, se je precej izboljšala 
Dekle že govori ta je zdaj upati, da bo pove-, 
dala pravi vzrok, zakaj je skočila iz avto-
mobila ta kako se je vsa zadeva odigrala. 
Javnost se za to upravičeno zanim. 

Kino Ljubljanski dvor 
Telefon 2730 

Premijera! 

POLICIJA 
G E O R G E 0 'BR IEN , 

LOIS MORAN! 

Ob 4, X7„ X«. i« 9. mri. 

praznoval 10. oktobra, celo dunajski radio 
je prenašal po svetu spomin na zmago »zve-
stih Korošcev«, koroške pravljice in pesnit 
ve sta podala Filip Zeska in Oton Loewe, 
dunajski »Volksgesangverein« je zapel šo 
Pek koroških pesmi. Radio ljubljanski pa 
je istočasno serviral predavanje o mrav-
ljah. Ves večer niti besedice o Koroški 
luzma nam majka! 

— Repriza »Cerkvene 

t m. za A abonma. 12. 
rofšl« bo drevi, 

a— Mariborski pododbor UROIR poziva 
svoje Člane, naj se udeleže v civilu z znaki 
udruzenja manifestacijskega zborovanja ju-
h i ob 9.30 dopoldne. Zbirališče na Trgu 
Svobode. 

a— Desetletnico svojega obstoja proslavi 
društvo odvetniških in notarskih uradnikov 
v nedeljo 13. L m. ob 9.30 dop. v restavra 
cm »Pn stari pivovarni« r Jurčičevi uKcL 
Istočasno se bo vršil deveti redni občni 
zbor katerega se udeleže delegati bratskih 
mariborskih m zunanjih organizacij. Član 
stvo naj se polnoštevilno ta točno odele« 
te prireditve. 

a Esperantsld tečaji Prvi sestanek s« 
bo vršil v ponedeljek 14. t m. ob 19. v me-
ščanski šoli v Cankarjevi ulici, kjer se bodo 
sprejemale še nove prijave. 

a— Prisega dijakov taž. dijaške čete in 
gojencev inženijerske podoficirske šole • 
Mariboru se bo vršila v nedeljo 13. L m. 
ob 9. dop. v vojašnici kraija Petra (kadeta 
niča). Vabljeni so sorodniki, znanci ta pri-
jatelji dijakov in gojencev, da s svojo na-
vzočnostjo povečajo ta svečani črn ter bo 
navedenega dne dopoldne vstop v vojašnico 
dovoljen. 

a— Zatvoritev Drevoredne ulice na Po-
brežjo. Zaradi temeljite preuTedbe ostane 
Drevoredna ulica do nadaljnjega za pre-
vozni promet popolnoma zaprta, ta sicer od 
ceste na Brezju do križa ob sprehoditi Dre-
voredni ulici v Zrkovsko cesto. 

a— Nezgoda. V četrtek popoldne je 50-
letni posestnik Anton Rus iz Sp. Kungote. 
padel s skednja tako nesrečno, da so ga 
morali včeraj prepeljati v mariborsko bol-
nico. Dobil Je težke notranje poškodbe. 

Iz Zagorja 
Tat v zagorski cerkvi. Našo farno 

cerkev je prišel obiskat neznan tat, ki je 
izvršil temeljito revizijo piri nabiralnih 
puščicah. Kakšen je bil njegov plen, seve-
da ni znano, — nabiralniki so ostali z od-
trganimi zaporami prazni. 

d^St " 'A JVand t r D.D. ""ISfi 
. . . A n a c o t " S S r K ^j.i irii.it-fe ti Io- Past iti, 

so najlažji pot, po katerem prihajajo klico 
bolezni v naše telo. Zato tvorijo najboljšo 
obrano proti prenosu nalezljivih obolenj or-
ganov za dihanje okusne ANACOT - PASTI-
LE dr. Wandera. 

Dobivajo se v vseh lekarnah. Čuvajte M 

S f f f i ^ i L E ! M d n J > ^ i m i t i r a i ° A N A * 

Iz Maribora 
a— Someščani! Da dajo duška veselju 

nad velepomembnim zgodovinskim dogod-
kom, ko naša kraljevina Jugoslavija s po-
razdelitvijo na banovine in z enotnim ime-
nom stopa v boljšo bodočnost, združujoč v 
bratski spravi in edinosti ves naš narod, 
prirede mariborska kulturna društva Jutriš-
njo nedeljo ob 10. dopoldne na Trgu Svobo-
de veliko manifestacijsko zborovanje. Va-
bim meščane mesta Maribora, da ob tej pri-
liki razobesijo raz svojih hiš ta stanovanj 
državne zastave ta se v čim večjem šte-
vilu udeleže omenjene manifestacije, da s 
tem dokumentirajo na viden način, da se 
tudi naš obmejni Maribor pridružuje sploš-
ni radosti, ki je zavladala ob tem velevaž-
nem trenutku širom naše lepe domovine. — 
Zupan: Dr. Juvan. 

a— 'Obletnice koroškega plebiscita so se 
spomnili v Mariboru živeči Korošci ta Pri. 
morci s spominskim večerom. Skromni spo-
red je osveži] nekdanje spomine na tužni 
Korotan. Širši »narodni krogi« letos obletni-
ci niso posvetili pozornosti, kakor bi jo za. 
služila. Nemci so v tem pogledu mnogo 
agilnejši ta nikdar ne zamude prilike za ta-
ko domovinsko proslava Ni samo Celovec 

Spoštovani lekarni »K SpasHcija« 
Praha IL Vyšehra<iska. 

J * vt jam vljudno, da sem od 
časa, ko sera se zdravita s čajem 
»SALVAT«, rešena vseh tegoe 
želodčnih kamnov. The »SALVAT« 
čisti kri, <laje tek in odpravi že-
lodčne ikainne. Hvaila! 
Berta Weassdorfer, Wlen, Vtf. 
Zahtevajte zanimivo brošuro o 

Ž0MM1 kamenčkih, katero Vam 
rastonj pošlje zastopstvo za Ju-
goslavijo Lekarne pri »Sokofci«, 
G. Proche, Brčko. 

Sposobne 

manufakluriste 
za poset privatnih strank proti 

visokemu fiksumu m provizi i 

i š č e m o za takoj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
-Juira*. 



D a n e s j e i z š l a 

t . številfca 
z a b a v n e g a t e d n i k a 

^ K c m a t t 
VSEBINA: NEZAKONSKA MATI (lju-
bavni roman), ZLATI DEMON (pusto-
lovci roman* znanega ameriškega pisa-
telja Rexa Beaoha), MODA, članki o 
negi telesa in obraza, GOSPODINJ-
STVU, PRAKTIČNI NASVETI, ZGO-
DOVINSKE ANEKDOTE, ŠALE, kratke 

POVESTI, KRIŽANKA, 

f ' o z p i s nagrade v 

gotovini SCO*— (Din 
List obsega 16 strani in stane 

samo 2 <Dm 

Dobite ga T vsaki trafiki. 
Naročnina do novega leta 

25 Din. 

( U p r a v a J l o n t a n a , £ } u b 1 } a t i a , š t . t C 

Iz Kranja 
»— Neprostovoljni počitek v tukajšnji 

industriji. Pretekli četrtek so morale za 
ves dan ustaviti vse tukajšnje industrije 
obrat v svojih tovarnah. V Majdičevi elek-
trarni je nastal defekt, zaradi česar je 
moraia elektrarna prenehati z oddajo elek-
tričnega toka. Med delavstvom je vladalo 
razumljivo razburjenje, ker je prišlo tako 
ob enodnevni zaslužek. 

r— Prešernova koča na Stolu je še ved-
no oskrbovana m odprta. Kakor nam spo-
roča podružnica SPD, bo koča odprta ob 
lepem vremenu do konca tega meseca. Val-
vazorjeva koča ostane odprta skozi vse 
leto. 

r— Sezona proščenj se je pri nas že pri-
čela. Preteklo nedeljo so praznovali me-
ščani savskega predmestja in Roženven-
ski del mesta. To nedeljo bodo imeli »že-
gnanje« v mestu, prihodnje nedelje pa na 
Pungratu in v Kokrskem predmestju. 

t— Danes in jutri se nadaljuje glasova-
nj« za Miss Kranj pri kinopredstavah v 
Karodnem domu. 

Iz Škofje Loke 
S— Prememba posesti. Lastnica gostil-

ne »Pri kroni«, Katarina Hribernikova, je 
prodala na Trati večji kompleks zemljišča 
x njrvo industrijalcu Heinricharju za 41.000 
dinarjev. Kupnino namerava ga. Hriberni-
kova porabiti za gradnjo restavracijskega 
poslopja v okolišu škofjeloške občine. 

Iz Novega mesta 
n— Sokolsko gledališče uprizori danes 

ob 20. burko »Smola«. Med odmori svira 
sokolska godba. Po predstavi je ples. 

Iz Litije 
t— Glas o pisatelju dr. Grumu. »Ihi— 

•fcrovani list«, beograjski tednik v slikah, 
prinaša fotografski posnetek našega kra-
jana, pisatelja dr. Slavka Gruma, zdrav-
nika v Zagorju. List ga imenuje najmoč-
nejšega predstavitelja mlade struje in 
omenja nagTado, ki mu jo je priznalo 
prosvetno ministrstvo. 

i— Službena vest. Katehet litijske osnov-
ne šole g. Ivan Sladič je odšel na novo 
službeno mesto v D. M. v Polju. Odhaja-
jočemu je bila prirejena lepa odhodnica. 

i— Seja stavbenega odseka za svetogor-
sko kočo bo v ponedeljek, 14 t. m. ob 16. 
pri Korbarju v Zagorju. 

i— Nesreča. Deček D. iz Ponovič je po-
magal pri spravljanju drv. Ko je vlekel z 
bratom precej debel hlod po gozdni poti, I 
ga je ujela veja za roko. Pri tem mu je 
pomečkalo prst. 

Iz Kostanjevice 
ko— Smrtna žetev. V sredo popoldne je 

tmtrla v Konjicah Katarina Sutter, sopro-
ga gostilničarja in posestnika. Pokojna je 
bila iz stare konjiške rodbine Baumano-
ve. Rodbini naše sožalje. Pogreb se je vr-
šil v petek popoldne. 

ko— Nova avtotaksa. G . Petrin Ludvik 
je napravil šoferski izpit in prijavil avto-
takso, ki je sedaj druga v Konjicah. 

ko— Sneg. V noči od srede na četrtek je 
sneg pobelil Pohorje že do najvišjih vasi 
Skomarje in Resnik. Vid i se, da se bliža-
mo naglo zimi. 

ko— Fantovski pretep. V nedeljo zvečer 
okoli pol šeste ure sta šla tovariša Alo jz 
Jevšenak, delavec v Zrečah, ter Franc Pre-
ložnik, posestniški sin iz Žeč pri Konjicah. 
• smeri proti Zrečam. Nasproti jima pride 
Kovač Ferdinand. Med Jevšenakom in Ko-
vačem je vladalo že del j časa sovraštvo, 

češ da je slednji ščuval fante • Zrečah, 
naj ga ob priliki cerkvenega proščenja 
pretepejo. Pri tem srečanju je dal Jevšenak 
Kovaču zaušnico ter potegnil nož in za-
mahnil proti njemu. Kovač pa se je umak-
nil. Razjarjeni Jevšenak je nato zabodel 
Preložnika, rekoč: »Če nisem njega, 
bom pa tebe.« Ranjeni se je takoj zrušil 
na tla. Jevšenak sam je šel po zdravnika in 
duhovnika ter se javil orožništvu. ki ga je 
odvedlo v konjiške sodne zapore. Prelož-
nik pa je bil prepeljan v bolnico Rdečega 
križa. 

Šport Gospodarstvo 
Nadaljevanje nogometnega 

prvenstva 
Hermes : Svoboda, Ilirija : Jadran 
Jesenski nogometni derby je za nami, 

71"vrM c« n i cn če* /J/vppU i i m i ri 1-i i ~ 

Letošnja svetovna letina pšeni-
! ce za 100 milijonov stotov manj-

ša kakor lanska 
Mednarodni poljedelski urad v Rimu je 

I objavil novo popolnejšo cenitev letošnje sve-

živci se niso še docela umirili, pa imamo že t o v n e l e t i n e ' ki nam potrjuje dosedar.-e ngo-
zopet nekak manjši derby, ki bo odločil t o v i t v e « d a i e letošnja svetovna letina pšeni-
tretje plasirano moštvo v tabeli. Srečata c e ' o v s a i n i e ^ m e n a znatno manjša kakor 
se Hermes in Svoboda, torej dva nasprot- ' a n s k a - Glede pšenice obsega nova ,-enitev 
nika, ki sta ravno v zadnji dobi zelo na- z i z i e m o Rusije skoro vse važne držaje te-
predovala in s tem povzročila, da je pr- v e r n e polute. V 29 državah je bilo namreč 
venstvo letos mnogo bolj zanimivo kakor ,et0®i. Pridelanih 777.3 miliiona met stotov 
prejšnja leta. Hermes je dolgo časa mnogo Pšenice, dočim Je bilo t istih državah » pre-
obetal, vendar je navadno ostalo pri obe- t e k , e m , e t n pridelanih 871.3 milijona stotov. 
tamiu. V zadtiiem času na i* a*. Itako da znaša primanjkljaj napram In«! sko-

Sobota, 12. oktobra 
LJUBLJANA 12-30: Reproducirana glasba. — 

13: Napoved časa, borza, reprod. glasba. — 13.30: 
Poročite iz dnevnikov — 17. Koncert radio-
orkestra. — 19: Napoleonovi nameni z Ilirijo 
(predava dr. B. Svetel). — 19-30: Vzgojevalno 
predavanje. — 20: Prenos iz Uoiona: Napoleono-
va proslava. — 22: Napoved časa in poročila. — 
22-15: Koncert radio-orke$tTa*.-

Nedelja, 13. oktobra 
LJUBLJANA 9.30: Prenos cerkvene glasbe. — 

10.30: Religiozno predavanje. — 11: Slovesno od-
kritje spomenika I,Idriji. — Koncert radio-orke-
stra. — 15: Predavanja o vinogradništvu. — 
15.30: Reprod. glasba. — 16: Zgodovinska po-
ročila iz francoske dobe (g. Lipah). — 16-30: 
Od motike do pluga. — 17: Koncert radio-or-
kestra. — 20: Uvertur« večer. — 22: Napoved 
časa in poročila. — 22.15: Koncert radio-orke-
stra. 

tamju. V zadnjem času pa je moštvo do-
seglo neko stalno formo, katera ga vzpo-
soblja, da resno in ' brez izgleda poseže 
v boj za naslov prvaka. Najbol j viden pa 
je napredek brez dvoma pri Svobodi. V 
tekmi z Ilirijo je moštvo dokazalo, da ne-
kaj zna m da je nevaren protivnik tudi 
najboljšim. Po tekmi z Ilirijo sodeč, bi 
prisodili zmago Svobodi, ker je ista doseg-
la rezultat 2 : 5, dočim je bil Hermes po-
ražen z 2 : 7. Te številke nam povejo, da 
sta cba nabada nrihližno enako močna, 
dočim je obramba Svobode boljša. Tek-
ma se vrši na igrišču Primorja ob 15.45 
Ob 8.30 nastopita obe rezervi. 

Na igrišču Ilirije nastopita ob 9. uri 
Grafika in Krakovo. Ob 10.30 se srečata 
Slovan in Slavija, moštvi, ki do sedaj še 
nista izgubili nobene točke. Popoldne ob 
14. igrata rezervi Ilirije in Jadrana, ob 15.45 
pa I. moštvi. Ilirija absolvira v nedeljo 
svojo zadnjo tekmo v jesenskem prvenstvu 
in ji je zmaga sigurna. Pri tej tekmi slavi 
znani napadalec in kapetan Ilirije Oto 
Oman desetletnico odkar nastopa za belo-
zelene barve. Jubilej je prvi te vrste v 
zgodovini našega nogometa. 

Službeno Iz LNP. Včeraj objavljeni razpored 
prvenstvenih tekem v Ljubljani dne 13. t. m. je 
spremenilo predsedstvo poslovnega odbora v to-
liko, da se vrši takima Slovan : Slavija oib 10.30 
na igrišču SK Ilirije in ne ob 8JO na igrišču SK 
Primorja. Navedena kluba ama-ta postaviti za 
svojo tefcmo ob 10 nri po tri reditalje. Dalje se 
rezervna tekma Hermes i Svoboda radi lahko-
atletskega mitinga, ki se bo vršil ob 13.30 uri na 
igrišču Primorja, odigra že dopoldne. Pričetek 

ob 8.30 uri. Službujoči odbornik g. Stanko. 
Tajnik U. 

Jurija za propagandni JunlorsM miting ASK 
Primorje. Vrhovni sud: sav sodnik Slamič L., 
Vindiš, Sancin D. in S., geom. Černe; starter 
in teke: Sancin D., starter za skoke in mete; 
geom. Čeme; časomerilci: VVindisch, Slaireč, Bru-
mat; sodniki na cilju: geom. Cerne, Sancin S., 
kap. Wolf; sodniki za skoke in mete: Vidic, Štol-
ia, Žorga, Baltič; zapisnikarja: Corradini, Mo-
dest, Kuret; blagajna: g. Rovan Lj. Naprošajo s« 
®g. sodniki da bodo na igrišču danes najpozneje 
o>b 14JO mri. 

ro 100 milijonov met. stotov. Na • osnmezne 
| kontinente odpadejo glede pridelka pšenice 
naslednje cenitve (v miliionih met. 5to*ov): 

! 1929. 1998. 

Evropa (19 držav) 362 5 367.5 — 5.0 
Sev. Amerika (3 drž.) 296.8 393.8 — 97 f! 

[Azija (4 drž.) 101.6 91.7 -f 9.9 
Sev. Afrika (3 drž.) 16.4 18.3 — 19 

| Skupaj (29 držav) 777.3 871.3 — 94 0 
Kakor je iz gornje statistike razvidno, iz-

vira razlika predvsem v primanjkljaju Se-
verne Amerike, kjer je letošnji pridelek 
pšenice za eno četrtino maniši kikor lanski 
in obpneni najmanjši v zadnjih 7 letih. f:e pa 
primerjamo višino svetovnega pridelka zad-
njih let. tedaj vidimo, da ie bil sveto .ni pri-
delek pšenice samo v 1. 1924 nekoii!o manj-
ši kakor letos. Za presojo položaja n? sve-
tovnem žitnem trgu pa je treba upoštevati, 
da so bile ob prehodu v novo žilno kampanjo 
raloge stare pšenice zaradi obilne lanske le-
tine v produkcijskih državah še prav znatne. 
Te zaloge so navzlic slabi let-ni precej ne-
ugoono vplivale nu razvoj cen Čim pa b i 
ta pritisk obilnih zalog prenehal, je s nn-
rejšnjo sigurn^t jc računati, da se bod; ?»• 
tanje iz red j o r a ke cena scnici, z! t-ti v 
Jugoslaviji zopet -'cignile kaili po j^jtevit-
v>h Mednarodnega poljedelskega urada v hi-
mu ne bo telo-nj* svetov j i pridelek pšeni-
ce r ikakor preseki potr^D*2 sv^tnvneiM V-n-
suma. tudi če bo letina na južni p3luli do-
segla lansko višino. 

Tudi svetovni pridelek ječmena je letos 
maniši kakor lani in se cep' z" 25 držav na 
2G9 6 milijona stotov napram 293 5 milijona 

I stotov v pret letu. Izredna slab ie svetovni 
pridelek ovsa (predvsem v Neverni Ameri-
ki) ter znaša za 21 držav le 338.5 miliiona 

| stotov napram 454.6 milijona stotov v pret. 
letu. Edino letina rži ne kaže napram lani 
bistvenega primanjkljaja in se za "8 držav 
ceni na 229.1 milijona stotov napram 229.fi 
miliiona stotov v pret. letu. Glede žitnega 
pridelka Rusije je za enkrat le toliko znano, 
da bo letošnja ruska letina pšenice in rži 
približno enaka lanski, dočim bo pridelek 
ostalih vrst žita nekoliko večji. 

eno • navodilih na obrazcih. ProSnJe ni pO« 
trebno kolkovatL 

== Denaturiranje petroleja i a pogon kme-
tijskih strojev. Finančni minister je odobril 
sklep monopolske uprave, po katerem naj ra 
pravilnik za denaturiranje in prodajo dena-
turiranega petroleja spremeni v toliko, da 
se domačim rafinerijam dovoli denaturira-
nje in prodaja denaturiranega petroleja, na-
menjenega za pogon kmetijskih strojev, pri 
plačilu minimalne monopolske takse od 10 
par pri kg. Dovoljenja za nakup in uporabo 
denaturiranega petroleja, ki 6e izdajajo * 
I. polletju, veljajo samo do 30. junija; dovo-
ljenja, izdana v drugem polletju, pa do 3L 
decembra. 

= Dobave. Dne 23. oktobra ee bo vr-
šila pri gradbenem oddelku direkcije dr-
žavnih železnio v Ljubljani ofertalna licitaci-
ja glede dobave 396.587 kub m hrastovega 
kretniškega lesa; 25. t. m. pa pri prometno-
komercijelnem oddelku direkcije državnih 
železnic v Sarajevu ofertalna licitacija glede 
dobave 100 komadov kožuhov. (Pogoji BO na 
vpogled pri omenjenih oddelkih.) Dne 26u 
oktobra t. L se bo vršila pri računsko-eko-
nomskem oddelku ministrstva za zgradbe • 
Beogradu licitacija glede dobave 82 koma-
dov zabojev. (Pogoji so na vpogled pri bla-
gajni ministrstva za zgradbe • Beogradu^ 

Borze 

MISS RADIO to so TUNGSRAM 
BARIJEVE CEVI 

Pri mednarodnem tekmovanju je bila soglas-
no izvoljena, kajti na vsakem prejenfalcu 
nudi najlepši sprejem. 5 

ZAGREB lil JO: Dopoldanski koncert. —12.05: 
Nadaljevanje koncerta. — 20: Prenos opere m 
gledališča. — BEOGRAD 12.25: Koncert orke-
stra. — 12Jo: Koncert pevskega kvinteta. — 
17.05: Trgatev. — 20: Koncert soMstov. —21.30: 
Poročila. — 21.45: Koncert tamiburaškega zbo-
ra- — PRAGA 16: Popoldanski koncert. — 18.05: 
Koncert narodnih pesanL — 19.10: Koncert god-
be na pihala. — 20: Program iz Brna. — 21: 
Koncert orkestra. — 22.15: Koncert lahke gias-
be. — BRNO 16: Popoldanski koncert iz Brati-
slave. — 18: Pevski koncert. — 19: Koncert or-
kestra. — 20: Igralski večer. — 21.15: Koncert 
ruske glasbe. — 22.15: Koncert vojaške god.be. — 
VARŠAVA 15.20: Popoldanski koncert. — 17.40: 
Koncert orkestra. — 20J0: Poljuden večerni 
koncert. — 23: Godba za ples. — DUNAJ 10JO: 
Koncert na orgije. — 11: Koncert dunajskega 
sitmf. orkestra. — 16: Popoldanski koncert. — 
18.25: Koncert komorne glasbe. — 20.15: Lehar-
jeva opereta »Evac. — BERLIN 15.45: Koncert 
lahka glasba. — 20.15: Prenos opere iz gleda-
lišča. — Godba za ples. — FRANJCFURT 16.30: 
Popoldanski koncert. — 19.30: Auiberova opera 
»•Fra Diavolo«. — 22J0: Klavirski koncert. — 
33.25: Godba za ples. — LANGENBERG 16.30: 
Koncert iz Frankfnrta. — 20: Jesselova opereta 
»Dekle iz Schwarzwalda«. — Lahka godba za 
Ples. — STUTTGART 16.30: Koncert iz Frank-
furta. — 19J0: Ves program iz FrankfiM-ta, — 
BUDIMPEŠTA 12.35: Koncert vojaške godbe. — 
16J0: Trgatev. 17J0: Petje. — 18J0: Koncert 
orkestra kr. opere. — 20.15: Dramski večer. — 
22.15: Koncert ciganske godbe. — LONDON 
20.55: Prenos večernic. — 22.05: Pevski kon-
cert in vojaška godba. — RIM 17: Popoldanski 
koncert. — 21: Bize-tova opera »Iskalci biserov«. 
— 23: Godba za ples. — STOCKHOLM 20.15: 
Koncert orkestra in solistov. — 21.40: Sluho-igra. 

VREMENSKO POROČILO 
Meteorološki savod • Ljubljani, 11. oktobra 1929. Višina barometra 308.8 m 
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NajviSja temperatura danes • Ljubljani na vzhaja ob 15.24, zahaja ob 23.58. 
Sotnce vzhaja ob 6.11, zahaja ob 17.22, lu'll.6, najnižja 3.6. 

ASK. Primorje (nogometna sekcja). Danes od 
15.30 naprej obvezen trening za vse igralce. 

SK Ilirija (lahko a ti. sekcija). Danes ob 14. 
morajo biti na igrišču naslednji juniorji: Dolenc, 

! Dolinar, Derganc, Glavnik, Oogala, Francot, 
Povšeik, Tiran, Brolih, Skala, Kveder, Dečman, 
Lavrenčič, FreJih, Pajnič/ Mevlja, Karba, Mar-
chiotti, Wildimann, Jerančič, Zupančič, dalje atle-
ti Banko, Režeik, Steipišnik, Ilovar, Outrata, Ste-
gfl, Pavlin, Ratk, Dobrota. — Načelnik. 

SK Svoboda (Jesenice) : SK Bled. V nedeljo, 
13. t. m. odigrata navedena kluba prvo prijatelj-
sko tekmo na stadionu na Bledm. Tekma prične 
oto 15. uri. 

Sekcija ZNS (službeno). Delegirajo se k tek-
l mam dne 13. t. m. na igrišču Ilirije ob 9. nri 
; Grafika : Krakovo g. DoRnar, ob 10J0 Slovan : 

Slavija g. Betetto, ob 14. Ilirija rez. : Jadran 
rez. g. Czerny, oto 15.« Ilirija : Jadran g. Cim-
permann; na igrišču Primorja ob 8.30 Hermes 
rez. : Svoboda rez. g. Pevaleik, ob 15.45 Her-
mes : Svoboda g Deržaj, v Mariboru Rapid : 
Železničar g. Nemec, y Celju Atletiki : Celje g. 
Sohneiler. 

SK Krakovo. Dan« ob 20. sestanek I. sfoupi-
ne v gostilni Usenik, Rimska cesta. 

Damskl hi funiorskj moški propagandni miting 
ASK Primorje. Na tem mitingu, ki se V T Š i v so-
boto 12. t. m. ob 15. uri in v nedeljo 13. t. m. 
o.b 14. nri na igrišču ASK Primorje, Dunajska 
cesta, startajo poleg srednješolcev ljai.bljanski.Ii 
zavodov tudi atleti iz Maribora in najmočnejša 
srednjesoIska ekipa v lahkoaMetiki v n a š i dr-
žavi. člani KSU iz Karlovca. Z ozirom na dobro 
fonmo budi domačih tekmovalcev se pričakuje ve-
lika borba v vseh disciplinah, zaradi česar bo 
športnega užitka željno občinstvo, zlasti sred-
nješolska mladina z gotovostjo posetila to zani-
mivo prireditev v velikem številu. Cene so pro-
pagandno ni®ke. 

SK Ilirija, (fa tajništva nogometne, teniške, 
sabjaške, težko atletske, drsalne, bazenske, pla-
valne, fahikoatletske in smuške sekcije). Naš 
klub se oficijelno udeleži proslave in sprevoda 
oto priliki odkritja spomenika »Ilirija oživljena«. 
Za vse člane kluba je udeležba pri sprevodu 
obvezna. Zbirališče jutri točno ob 10. dopoldne 
pred finančno direkcijo na Krekovem trgu. — 
Tajnik I m načelniki sekcij. 

SK Ilirija (nogometna sekcija). Sestava mo-
štev za jutrišnji prv. tekmi I. moštva in rezer-
ve s SK Jadranom v članski knjigi v kavarni 
»Evropa« in na oglasni deski v garderobi. Točno 
v gaTderobi! — Načelstvo. 

TKD Atena pozi vije svoje članstvo, da se 
polnoštevilmo z društvenimi znaJci udeleži spomin-
skih svečanosti, katere priredi odbor za proslavo 
1'20-letmce »Ilirije oživljene«. Zbirališče za slav-
nostno povorko pred Prešernovim spomenikom. 

Prvovrstna gjasbila 
direktno iz 

T V O R t f I C E 
oda. tvora, skladišča. ̂  

VeMJci Hiustrova/nd 

C E N I K 
dobite zastonj! Zahtevajte ga pri največji 

razpošitjalnioi glasbil v Jugoslaviji 

M e i n e l & H e r o l d 
Tovarna glasbil, gramofonov hi harmonik 

PODRUŽNICA MARIBOR št. 101 B 

Violine od 95 Din nav 
Tambure * 98 > » 
Mandoline » 136 » > 
Trube » 505 » > 
Gramofoni * 345 * » 
Ročne harmonike 

od 85 Din nav. 

= Nenadna okrepitev državnih papirjev. 
Na trž;šču državnih papirjev je prišlo zadnje 
dni do popolnega preokreta v tendenci. Tudi 
širši javnosti so še dobro v spominu t<>žko-
če. ki so vladale na tem tržišču pred dobrim 
mesecem, ko je tečaj Vojne škode padel sko-
ro na 390 in sta morali poseči vmes Držav-
na hipotekama banka in Poštna hranilnica, 
ki sta dnevno interven;rali z večjimi nakupi. 
Pred tedni se je tržišče kolikor toliko umi-
rilo, tako da je odpadla vsaka potreba inter-
vencije. Koncem preteklega tedna pa je bilo 
na naših borzah opažati večje povpraševanje 
po teh papirjih. Na eni strani se je dvignila 
potreba po Vojni škodi za kavcije pri držav-
nih licitacijah. Zadnje dni pa je na okrepi 
tev tečajev vplivala na eni strani vest, da 
bo v kratkem izdan zakon o zaščiti vlagate-
ljev, ki bo predpisoval, da morajo banke go-
tovi del hranilnih vlog vložiti v državne pa-
pirje, na drugi strani pa je okrepitev tečajev 
pospešil ugoden odmev, s katerim je bila 
v najširši javnosti sprejela nova ureditev 
državne uprave. Koncem zadnjega tedna je 
Vojna škoda notirala še 406 Din za 1000 Din 
nominala, včeraj pa se je trgovala že po 416. 
Večje povpraševanje je tudi po Vojni škodi 
za decemberski termin. Sporedno so se ukre-
pili tudi ostali državni papirji. Investicijsko 
posojilo se je od zadnjega petka dvignilo od 
83.75 na 84.75, agrarne obveznice pa so se 
okrepile od 52 na 53.5. Zanimivo je pri tem, 
da uveljavljenje zakona o finančni likvida-
ciji odškodnin za begluške zemlje, po kate-
rem bo emitiranih za 150 milijonov Din 6% 
obveznic za finančno likvidacijo odškodnin 
za begluške zemlje v Bosni in Hercegovini, 
ni neugodno vplivalo na tržišče državnih pa 
pirjev, kar eo nekateri pričakovali glede na 
okolnost, da bodo te nove obveznice prišle 
kmalu na trg. 

= Letošnja sladkorna kampanja. Glede 
na ugodno letino sladkorne pese v naši dr-
žavi pri istočasnem povečanju obdelane po-
vršine od 56.000 na 60.000 ha, ee ceni, da bo-
do jugoslovenske tvornice sladkorja v novi 
kampanji producirale okrog 14.000 vagonov 
sladkorja (lanska produkcija je znašala 11.565 
vagonov). Ker pa znaša domača potreba naj-
več 9000 vagenov letno, bodo tvornice letos 
primorane izvoziti ves presežek od okrog 
4000 vagonov. Že lani eo tvornice izvozile 
predvsem v Rumunijo, Grčijo in Indijo 
okrog 700 vagonov, seveda po cenah, ki eo 
veljale na svetovnem trgu. Jugo6lovensko 
konsumno področje je, kakor znano, zašči-
teno s carino od 3.30 Din pri kg (poleg tro 
šarine od 5 Din pri kg). Spričo te visoke 
zaščitne carine držijo naše tvornice sladkor-
ne cene na taki višini, da se navzlic carini 
uvažajo v našo državo precejšnje količine 
inozemskega, predvsem češkoslovaškega 
sladkorja. Tako smo v prvem polletju uvozi-
li 150 vagonov sladkorja • vrednosti preko 
7 milijonov Din. 

= Velika licitacija za dobavo pragov se je 
koncem pret. meseca vršila v Beogradu. Po 
potrebi od 400.000 hrastovih pragov je bilo 
ponudenih 670.000 komadov po naslednjih ce-
nah: dolžina 2.70 m 56—70 Din, dolž 2.50 m 
50—65 Din, dolž. 2.30 m 29—38 Din in dolž. 
1.70 m 15—21 Din. Bukovih pragov je bilo 
razpisanih 185.000 komadov, ponudba pa je 
znašala le 27.000 komadov. Nenavadno nizka 
ponudba bukovih pragov je v zvezi z okol-
nostjo, da potrebujejo železnice le oukove 
pragove v dolžini 1.70 m in je produkcija v 
taki dolžini nerentabilna, če ni mogoče do-
baviti še drugih dolžin. 

= Prošnje za posojila pri Privilegirani 
agrarni banki. Privilegirana agrarna banka 
je poslala preko Poštne hranilnice vsem po-
štam v središčih erezov in preko Zadružnih 
zvez vsem kmetijskim zadrugam svoj pra-
vilnik za poslovanje, kakor tudi tiskane 
obrazce za razne vrste posojil. Te tiskovine 
se bodo prodajale pri imenovanih ustanovah, 
pri podružnicah Državne hipotekarne banke 
in končno pri Agrarni banki sami. Pravilnik 
stane 5 Din, obrazce za prošnjo pa 2 Din 
Interesenti morajo svoje prošnje predložiti 
izključno na teh obrazcih, in sicer z doku-

menti, ki eo predpisani v pravilniku, odno-

11. oktobra. 
Na ljubljanski borzi je bil tudi danes d » 

vizni promet zelo slab. Le v devizi na Curih 
je bilo nekaj več potrebe. Deviza na New-
york je ponovno nekoliko popustila in je pa-
dla že na 56.59. Tudi devize na Pariz, Trst, 
Dunaj in Budimpešto so za malenkost popa-
stile. 

Na zagrebškem efektnem tržišču ee J« Vo^ 
na škoda danes ponovno dvignila za 3 do 4 
točke. Pri živahnejšem prometu se je t a 
aranžma trgovala po 416 (včeraj po 412) in 
kaso prvotno po 413, pozneje pa po 415 in 
416. Za december je notirala 423—424 brei 
zaključka. Tudi v ostalih državnih papirjih 
je tendenca precej čvrsta. Investicijsko po* 
sojilo je bilo zaključeno po 84.75, agrarno® 
obveznice pa po 53.5. Med bančnimi vredna 
tami so bili zaključki v Srpski po 156, • Ju-
gobanki po 81.5, dočim so bile delnice Ze« 
maijske banke zaključene le po 115, ker so 
neki delničarji vrgli večji paket teh delni« 
na trg. Med industrijskimi papirji se je trgo-
vala samo Trboveljska, in sicer prvotno po 
460, pozneje pa po 467.5. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 22.81 blago, Berfhj 

13.5275. Bruselj 7.9079, Budimpešta 9.8975, 
Curih 1094.4—1097.4 (1095.9), Dunaj 7.9603 
do 7.9903 (7.9753), London 275.50—276.30 
(275.90). Newyork 56.59, Pariz 222.52, Pra-
ga 16).60—168.40 (168), Trst 295.70 do 
297.70 (296.70). 

Zagreb. London 275 50 — 276 30, Newvork 
56.49 — 56.69. Pariz 221.52 — 223.52, Milan 
295.781 — 297.781, Curih 1094.4 — 1097.4, 
Amsterdam 22.78 — 22.84. Berlin 13.5125 — 
13.5425, Dunaj 7-9603 _ 7.9903, Praga 167.60 
— 168.40, Budimpešta 9.8825 — 9.9125. 

Curih. Zagreb 9. 125, London 25.17375, 
Ne-wyork 517-40, Pariz 20.30. Milan 27.085, 
Berlin 123.42. Dunaj 7272, Praga 15.335. Bu-
karešta 3.08, Budimpešta 90.275. Sofija 3.7475, 

Efekti. 

Ljiibljana. Celjska 170 denar. Ljubljansk* 

kreditna 123 d., Praštediona 870 d., Kredit, 

ni 170 d., Vevče 130 d.. Ruše 250—260, 
Zagreb. Državne vrednote Vojna -koda 

aTanžma 415 — 417.5, kasa 415 — 417.5, za 
november 422 blago, za december 423—424, 
za februar brez kupona 399 — 400. investi-
cijsko 84.5 — 84.75, agrarne 53 — 54; banč-
ne vrednote: Praštediona 872.5—880. Hnion 
202 _ 204, Kreditna 93 denar Srpska 156 do 
158, Jugo 81.5 _ 84, Narodna 8000 — 8200, 
Zemaljska 115 — 117.5, Ljubljanska kred i t 
na 123 den., Poljo 16 — 17; industrijsko 
vrednote: Narodna šumska 40 — 45, Gut-
mann 190 blago, Našička 1600 blago, Slaveki 
96 — 100, Slavonija 125 denar, Drava 370 
blago, Šečerana 412.5 — 425, Brod vagon 130 
do 138, Vevče 132 denar, Isis 21 denar. Drv 
brovačka 420 — 430, Trbovlje 465 - 470. 

Beograd. Vojna škoda 414 — 418, investi-
cijsko 85, agrarne 53 — 54, Narodna 8150. 

Blagovna tržišča 
Les 

-f Ljubljanska borza (11. t m.). Tendenca 
nespremenjena. Zaključeni 90 bili 3 vagoni 
nežamanih bukovih plohov. Povpraševanja 
je za 5o kub. m neparjenih orehovih boulea 
(od 35 cm premera naprej, brez grč), dalje za 
500 kub. m remeljnov v raznih dimenzijah 
(ostrorobih. očeljenih) za Grčijo in za vsa-
ko množino hrastovih friz (od 25—60 cm 
dolžine, 5, 6, 7, 8 cm širine). 

Žito 
-f Žitni trg (11. t. m.) Navzlic oslabitvi 

chicaških tečajev je bila danes budimpeštao-
ska terminska borza dalje precej čvrsta in 
6e je oktobereka pšenica ponovno dvignila 
na 22.94. Kakor kažejo znaki, so se evropska 
tržišča vec ali manj osvobodila odvisnosti od 
ameriških tržišč, kar je Evropi tem lažje, 
ker so ameriške cene znatno višje kakor ev-
ropske in torej Amerika v Evropi kot kon-
kurentinjagje pride resno v poštev. Tudi pri 
nas je ra^oloženje precej prijazno. Proda-
jalci so dalje zelo rezervirani in je že težka 
dobiti blago po dosedanjih nizkih cenah. 
Pšenica notira zelo različno po kakovosti 
ter 60 se težje kvalitete nekoliko podražile, 
tako da stane danes 80 kg težka baška (va-
gonsko bjago) že 205 _ 210 Din. Tudi koru-
za se drži zelo čvrsto, ter stane umetno su-
šena 252.5 Din za 100 kg. 

-f Ljubljanska borza (11. L m.). Tendenca 
nespremenjena. Zaključki: 1 in pol v. pšeni-
ce in 2 v. koruze. Nudi se pšenica (©L post, 
mlevska tarifa, plač. 30 dni): baška, 80/81 
kg po 245 _ 247.5, baška 79/80 kg po 240 
do 242.5, baška uzančno blago po 230 do 
232.5, sremeka, 80 kg po 235 — 237.5, sla-
vonska, 77 kg po 220 — 222.5; rž: baška, 
72/73 kg po 210 — 212.5; moka: >0g<, fco 
Ljubljana, plač. po prejemu blaga po 355 do 
365; kornza: baška, zdrava, rešetana, slov. 
postaja, mlevska tarifa po 202.5 — 205, na-
vadna tarifa po 207.5 — 210; »res: baški, 
slov. postaja, navadna tarifa po 205 — 207.5. 
Laneno seme: domače provenjence, pariteta 
Ljubljana 4.75—5.50. 

+ Dunajska borza za kmetijske proizvode 
(10. t. m.) Pod vplivom inozemskih tržišč jo 
situacija na dunajskem tržišču postala pri-
jaznejša. Tudi promet se je dvignil. Cif Braila 
se je jugoelovenska pšenica za oktober - no-
vember trgovala po 164 _ 165 sh, ex šlep 
Dunaj pa 1.40 — 1.45 Kč. Tudi v kornzi je 
promet živahnejši Uradno notirajo vključno 
prometni davek in carina, fco Dunai^ pšo- ' 
niča: domača 32 — 32.75, madžarska potiska 
36.5 — 38; rž: marchfeldska 26.5 — 27, ma-
džarska 25 — 25-5; koruza: 26 26& 



Ob odkritju spomenika Napoleonovi 
Ilirija in Napoleonova državna filozofija 

(Po Vošnjakovi knjigi »Ustava in uprava ilirskih dežel.«) 

»Podlaga javnemu pravu so dejstva. 
Kdor pa hoče razumeti dejstva, mora 
poznati zgodovino, ki je duša javnega 
prava, kakor politike vobče.« 

To so važne in tehtne besede, ki jih 
ie napisal Bielfeld, sloveči publicist 18. 
veka. Neoporečno je, da zgodovinska 
dejstva določajo smer pravnemu raz-
voju in da so neprecenljivo gradivo za 
pravno spoznanje državnih institucij. 

Za pravni razvoj moderne države 
menda ni važnejšega vira od zgodovi-
ne francoske revolucije in prvega fran-
coskega cesarstva. Že večkrat je balo 
postavljeno zanimivo vprašanje, zakaj 
je ravno Francija v svojem javnoprav-
nem razvoju prehitela vse druge na-
rode in države. Razlogi so v socialnih 
in psihičnih pogojih. Francija je bala 
tekom vsega veka ustavnim reforma-
torjem vzor, tam se je rodila sociolo-
gija in socializem si je ustvarjal tam 
svoje prve šole. Pod okriljem prvega 
cesarstva so zavladale upravne oblike 
in zakonodajstvo, ki so silno vplivale 
na druge države in jim služile za vzor 
skoraj tekom celega stoletja. 

Upravni stroj, ki izvršuje odslej 
mnogo večje delo, nego kdaj poprej, 
ni nov; staro kraljestvo ga je sesta-
vilo, Napoleon pa je dostavil marsika-
tero kolesje, odpravil nepotrebne za-
vore in uvedel marsikako novost. Ta-
ko se zdi, da je stroj nov, čeprav je 
star in ga gonijo le druge družabne 
sile. Racionalno je zamišljen, tuja mu 

t je vsa zamotanost in nališpanost sta-
rega reda, gre mu le za to, da nikdar 
ne odreče svoje službe. Stroga uprav-
na poštenost je eno glavnih načel, ki 
jih Napoleon vceplja svojim upravite-
ljem. 

»Ena mojih največjih misli je bila 
zbiranje, koncentracija geografsko eno-
to tvoreoih narodov, ki sta jih raz-
trgali revolucija in politika. Iz vsake-
ga teh narodov bi hotel ustvariti enot-
no narodno telo.« Ta Napoleonov iz-
rek v Memorialu od 7. novembra 1816 
znači važno izpoved. Napoleon zače-
nja ono mogočno gibanje, ki miu je 
smoter ustvariti narodne države. Naj-
močnejši politični proces preteklega 
veka, zedinjena Nemčija in zedinjena 
Italija, to so osnutki, ki so prešinjali 
Napoleona, ko je zrl v bodočnost. »20 
let potrebujem, da ustvarim italijansko 
narodnost« — tako je ?vzkliknil pred 
lyonsko konzulto, ki se je posvetova-
la, kako ustavo je treba dati Italija-
nom. 

V vseh zavojevanih deželah je smer 
Napoleonovih političnih in zakonodaj-
nih teženj ista. Neka enoličnost preve-
va vse te ustavne in upravne poskuse. 
Kakor je Rim latiniziral, tako je Na-
poleon poskušal pofrancoziti zavojeva-
ne dežele. Dasi je uveljavljal načela 
francoske revolucije, matere narod-
nostne misli, ki je dala življenje nove-
mu javnemu pravu mladih držav, je 
Napoleon precej tuj pravemu narod-
nostnemu čustvovanju; vsa njegova 
početja imajo nekak mednaroden zna-
čaj pod plaščem francoske univerzal-
nosti. 

Kar se tiče njegovih ilirskih načrtov, 
je Napoleon sam v svojem Memorialu 
glavna priča. 20. julija 1816. je rekel o 
Iliriji: »Ko sem si prisvojil Ilirijo, ni 
bil moj namen si jo ohraniti. Nikdar 
ima ni prisilo na misel, uničiti Avstrijo, 
ki mi je bila nasprotno celo neobhod-
no potrebna. Toda Ilirija v mojih ro-
kah je bila predstraža v srcu Avstrije 
pred vrati Dunaja. In končno sem ho-
tel uvesti tam naše nauke, našo upra-
vo, naše zakonike; to je bil korak k 
evropskemu prenovljenju. Vzel sem jo 
samo kot zalog, ki sem ga hotel po-
zneje zamenjati za Galicijo in vstajenje 
Poljske. Imel sem več načrtov glede 
Ilirije; resnično ustaljenih misli sem 
imel malo, zato sem načrte večkrat 
menjal. Hotel sem obvladati okolnosti, 
a sem se jim skoraj pokoril in so me 
o/ne silile menjavati misli vsak treno-
tek. Skoraj nikdar nisem imel — da 

odkritosrčno priznam — sklepov, tem-
več le načrte.« 

Ni tu mesto, da kritično presojamo 
zgodovinski značaj tega važnega do-
kumenta. Vsekakor pa imajo globok 
smisel one besede, v katerih izraža 
Napoleon pomen francoskega zakono-
dajstva za Ilirijo. Uvedba francoskih 
zakonov v Iliriji se mu je zdela velika 
in važna svrha. Prešinjala ga je želja, 
uničiti stari režim tudi onstran franco-
skih mej. V tem smislu je deloval, ko 
je v ilirskih deželah uvajal najnovejše 
reforme cesarstva. To je bil smrtni 
udarec staremu avstrijskemu redu. 
Preteklost in sedanjost si stojita na-
sproti. Ni sprave ne kompromisa med 
načeli prvega cesarstva in staro Av-
strijo. 

Ko so Francozi zapustili ilirske de-
žele, so najvažnejše pridobitve novega 
časa skoraj vse izginile. Pač pa je Av-
strija sama podlegla francoskemu 
vplivu, kar se tiče zunanje upravne 
organizacije. Iz ilirskih dežel je nasta-
lo ilirsko kraljestvo Habsburžanov. Po-
sledica francoskega medvladja v or-
ganizatornem oziru je bilo snovanje 
gubernij, večjih upravnih enot. Napo-
leon ni povsem stri fevdalizma in ko 
je zopet zavladala Avstrija, je prišlo 
skoraj do popolne obnove starega sta-
nja. Kljub temu pa je francosko zako-
nodajstvo tudi v tem oziru zapustilo 
neizbrisne sledove. Stari fevdalni vek 
ni imel več prave življenske sile. Do-
miniji so se sami odrekli pravosodstvu 
in državni okrajni uradi so prevzeli 
tudi upravne posle. Po statistiki ura-
dov v dobi pred 1. 1848. ni bilo tam, 
kjer so vladali Francozi, torej pred 
vsem v ilirskih deželah, po dunajskem 
miru nobenih dominijev in patrimo-
nialnih sodišč več, temveč si je tam 
državna oblast priborila veljavo. Fran-
cosko medvladje pomenja torej v naši 
domovini razlaščevanje fevdalnih ob-
lasti. 

Ako so se varali Napoleon in njego-
vi upravniki, ker so mislili, da so ilir-
ske dežele popolnoma zrele za uprav-
no ustrojstvo Francije, je bila ta zmo-
ta sad racionalističnega naziranja o 
državi in upravi. Francoski zakoni so 
za ves svet, vsi narodi so enako spo-
sobni, da sprejemajo državni red naj-
bolj razvitega naroda. Taka je bila 
globoka vera v življensko silo in ve-
soljnost načel francoske revolucije in 
upravnih nazorov francoskega cesar-
stva. Dejstva, življenske razmere, sto-
letne tradicije pa so se upirale franco-
skemu upravnemu delu. Zato so fran-
coski režim in njegovi uspehi tako 
brzo izginili s površja, ker je bilo to 
delo prenagljeno in ni vpoštevalo de-
janskih razmer, temveč je hotelo hipo-
ma zamenjati stari red z novim. Ljud-
ske mase so se z vso silo ustavljale te-
mu prelomu s preteklostjo. 

Ista usoda je doletela Napoleonov 
upravni sistem v ilirskih deželah kakor 
reformno delo avstrijskega cesarja ob 
izbruhu francoske revolucije. Vsa pre-
teklost in njeni čini tel ji temni in topi 
instinkti mas so se borili proti ozna-
njevalcem novih nazorov o državi in 
upravi. Zavojevanje ilirskih dežel in 
francosko upravno delo pa vendar po-
menjata prvi uspešni predor v staro 
fevdalno stavbo, ki je odslej posvečena 
poginu. Zgodovina ilirskih dežel je v 
tem pogledu važen prispevek k zgodo-
vini razvoja moderne države, k nauku, 
kako država koncentrira vse sile, od-
jemajoč jih fevdalnim oblastem. Sno-
vanje ilirskih dežel nam kaže, kako so 
se odigravali ti poskusi, o katerih se je 
moglo slutiti, da jiim j e zagotovljena 
končna zmaga. 

Z»ms!<e suknje 
in blago za suknje in obleke, šport* 
ne čepice in druge oblačilne potreb« 

ščine najcenejše pri 

A. PRESKER, na Sv. Petra cesti. 

Junij Brut: * 

Pozdrav mladine Napoleonu 
ob 120Ietnici Ilirije 

Pozdravljam te, naš vitez - velikani 
Obdan od šuma bojev in armad, 
kakor vihar, ki nosi ga pomlad, 
prišel si k nam oznanjat novi dan. 

Takrat bil mlad si kakor bojni bog, 
bleščeč v sijaju orlov in trofej, 
pot zmagoslavja nesla te naprej 
je v svet. da z njo premeriš zemlje krog. 

Na krilih čet, deročih za teboj, 
da vodiš k slavi jih od zmag do zmag, 
si vzrastel z njimi, bajni ti junak, 
noseč na praporih nesmrtnih boj. 

Iz rdečih zubljev, ki je v njih zapad 
zapadni v krvi; vse uničujoč; 
ti dvignil si besedo čar no: moč 
in šel svet nov si v svet oznanjevat. 

In stresla zemlja se je pod koraki čet — 
in zvok trompet, grom bobnov in topov 
in konj peket, h rum množic in bogov 
te spremljal je na tvoji poti v svet. 

Ponosne glave, rdečih trikolor 
žvenket orožja, pesmi marseljez 
so šle kot vihra čez pomladni le* 
ln segle do vrhov so naših gor. 

»Svoboda, bratstva1« — Padaj, stari svet 
trohnobe, tme, prokletstva in krivici 
»Enakostt« — je človeštva bojni kite, • 
ki dviga narode na nov poletl 

ln ko odkrila tvojim se očem 
ze zemlja naša. sredi polj, livad, 
bil kras njen skrit je kot zakleti grad — 
začarana je misel spala v njem. 

Kot cvetka sred zarastlih razvalin 
Ilirija — kot bajka davnih dni — 
ja čakala, da kdo jo prebudi, 
ali za veke zgine njen spomin... 

In kot trnjulčico si vzbudil jo iz sanj 
in dvignil jo. k zavesti lastnth sil, 
v daljavi ji pokazal solnčni — cilj 
z roko mogočno, — naj veruje vanj! 

In vstal je pesnik, ki ji je zapel, 
oživljal sled minulih je rodov, 
da vstajal zarod bi prerojen, nov, 
ki v sili tvoji našel bi odmev. 

V imenu tvojem rešil se je spon, 
Napoleon, — ln zarod novi, glej, 
po tvoji — svoji poti gre naprej 
in danes ti prinaša svoj pokloni 

Razstava spominov 
iz francoske dobe 

Danes ob 11. bo v veliki dvorani 
Narodne galerije v Narodnem domu 
svečano otvorjena razstava raznih ob* 
jektov, ki so se pri nas ohranili iz 
francoske dobe. Razstavni odbor seve« 
da ni razstavil samo stvari iz časov 
ilirskih provinc, temveč tudi predmete 
iz vse Napoleonove dobe, ker so bili 
Francozi v naših krajih tudi že 1797., 
ko je Napoleon sam popotoval skozi 
Ljubljano, in pa 1. 1805. nekaj časa. 
Ker so naše meščanske garde oprav* 
Ijale varnostno službo pod Francozi, 
so izložene tudi njih zastave, prav ta* 
ko pa tudi predmeti, ki nas spominja* 
jo na dobo po odhodu Francozov iz 
Ilirskih provinc. 

Iz vse dežele, zlasti pa z Dolenjske, 
je na razstavi zbranih mnogo dosedaj 
še neznanih in znanih stvari. Občin* 
stvo bodo zanimali portreti prič veli* 
ke dobe. posebno pa podobe mera ljub* 
ljanskega Antona barona Codellija in 
njegove žene, ki je na razstavi tudi 
oprava njenega boudoirja. Njima de* 
lajo družbo baron Taufferer, mer viš* 
njegorski, in njegova žena, mer tur« 
jaški Janez Bajkart grof Auersperg, 
mer Burger z Brda in ribniški mer 
Rudesch s svojo soprogo. Z ribniške* 
ga gradu so tudi pisma, ki jih je baron 
Taufferer pisal Rudeschu in njegov 
potni list za popotovanje na Dunaj k 
grofu Cobenzlu, ko je Rudesch kupil 
od njega grad. 

Iz Ribnice je tudi zlata knjiga z 
imenom šolarja Franceta Prešerna kot 
premfarja. Med šolskimi izpričevali je 
najlepše Matije Čopa s podpisom di* 
rektorja Valentina Vodnika, ki je na 
izložbi zastopan" tudi s sliko in svoji* 
mi knjigami. 

Dolga vrsta proglasov in najrazlič* 
nejših uradnih aktov nam priča, da je 
bil slovenski jezik v francoski dobi 

enakopraven francoskemu. Vsak list 
papirja na razstavi je važen zgodovin* 
ski spomenik za spoznavanje tedanjih 
razmer. 

Okoliš privatnega življenja nam 
predočujejo redke angleške in druge 
knjige ter slike tedanjih narodnih noš, 
cela zbirka domače fayance iz Zoiso* 
ve tovarne, dragocen porcelan iz Se* 
v;resa in Dunaja ter čudoviti kozarci 
iz brušenega češkega stekla. Prav lepe 
so tudi elegantne ure, a največje zani* 
manje vzbujajo krasna omara maršala 
Marmonta, miza, ki je za njo v Lo* 
gatcu obedoval sam cesar Napoleon, 
in pa pero, ki je z njim pred 120 leti 
v Schonbrunnu Napoleon oživel Iliri* 
jo. In pa tfbatijera iz treh barv zla* 
ta, ki io je guverner Bertraud poklo* 
nil škofjeloškemu komisarju, poznej* 
šemu ljubljanskemu županu Hradec* 
kemu, seveda tudi vzbuja občudovanje 
pri tobakarjih ženskega in moškega 
spola. Razen cele zbirke francoskih 
pečatnikov naših občin, merov in dru* 
gih uradov, je na razstavi celo občin* 
ska tabla iz Vodic in tabla carinarnice 

v Ratečah ter napis trafike, ki je vi* 
sela pri Francku Podbrezijem. Še celo 
bobenj je tu, ki je z njim bobnal Na* 
poleonov vojak Pajk, ki je njegove 
doživljaje v Rusiji opisal Josip Jur* 
čic Trpežen je ta vojaški bobenj, saj 
v Višnji gori še vedno na njega bobna 
občinski sluga. 

Težko je v naglici opisati razstavo, 
a upamo da zadostuje, če navedemo, 
da so predmete posodili muzeji v Ljub* 
jam, Mariboru in Ptuju, licejska 
knjižnica viteza Strah! iz Stare Loke in 
višji živinozdravnik Sadnikar iz Kam. 
nika, baron Codelli s Kodelijevega, 
grofica Auersperg s Turjaka baronica 
Codelli*Taufferer iz Višnje gore, gra* 
ščak Rudesch iz Ribnice, gospa Pavš* 
larjeva iz Kranja, baron Lazarini z 
Boštanja pri Grosupljem, graščak 
Kersnik z Brda, dekanija Šmarje na 
Dolenjskem, dvorna dama ga. dr. Tav* 
carjeva in monsignor Tomo Zupan ter 
župnik Ivan Vrhovnik, trije splošno 
spoštovani naši častni meščanje in 
še dolga vrsta uradov ter srečnih last* 
nikov takih dragocenosti. 

Francozf v Trnovem v Ljubljani 
O prvi in drugi navzočnosti Francozov 

ve trnovska kronika ie malo. Ko so bili 
prvikrat tu leta 1797., je izbruhnil na Luži 
(an der Lacken) požar, ki je dvema posest, 
nikoma Tomažu Rutarju in Blažu Brajarju 
vpepelil hiši. Prosila sta potem mestni ma. 
gistrat, da bi podelil opeko in aono (m. k. 
f. 88/394). Ali so zanetili francoski vojaki, ni 
povedano. 

O drugi zasedbi, ki je trajala od 28. 
nov. 1805 do 25. februarja 1806. j e imel 
trnovski župnik Peter Zupan v župnišču v 
oskrbi bolnega francoskega poročnika celih 
29 dni. Dne 10. februar a 1806 se je obrnil 
Zupan na c. kr. deželno upravništvo s pro-
šnjo, da bi mu povrnili stroške za hrano, 

Poglavje Iz »Trnovske zgodovine«. 

na mesto in Grad. Francoski vojaki, nasta-
njeni v mestu in predmestjih, so hiteli nu 
Grad; njihov načelnik Guetard se je komaj 
rešil tja. Avstrijski napadalci so vse pomo-
rili ali zarobili, kaj so zasačili francoskega 
vojaštva. Zois je zabeležil v dnevnik, da se 
je culo 5 minut po 12 uri 28. junija ponoči 
28 strelov za Krakovim. Du Monietova voj-
ska je prišla v mesto v štirih kolonah. Če . 
trta se je pripeljala v čolnih po Ljubljanici 
in se izkrcala na Bregu. Zasedla ie Trnovo 
in Krakovo in se polastila čevljarskega 
mostu. Noč je dala Du Monteta. noč od 28. 
do 29. junija ga je vzela. 

Ker se je oddelek avstrijskih vojakov o 
Du Montetovem napadu pripeljal po Ljub-MIJO, aa DI mu povrnili stroške za hrant, . 7- . . . , P" MUD-

strežbo in zdravila, znašajoče 94 gld. 51 kr !^n.1C1' J e u k a z a I £ e n e r a l Guetard dne L 
— " — . . . . • julija, da se mora o vsi čolni iz Trnovega 

irr Krakovega z one strani prepeliati na de-
nemške veljave. Naglašal je, da ta svota 
pač ni velika, ako se pomisli, da treba bol-
niku lzbranejše in torej dražje hrane kakor 
zdravemu človeku. Nato je dobil župnik od-
govor, da mu vlada brez pomisleka plača 
72 gld. 30 kr. za hrano, za zdravila mu ne 
more nakazati ničesar. (IMK 1907. 148). 

Dne 20. maja 1800 so prispeli Francozi 
pod vodstvom maršala Macdonalda tretjič 
v Ljubi ano. Oblegali so Grad. ki je bil > 
avstrijskia rokah. Drugi dan se ie oglasil 
pivi strel z Grada, za njim pa še deset 
strelov. Z utrdbe na Golavcu ie šinil stret 
proti trnovskemu mostu, ki je čezenj prav 
takrat korakal oddelek Francozov, a jih ni 
pogodil, nego razcepil dimnik na Kikerjevi 
(zdaj Dolenčevi) hiši v Cerkveni ulici št. 
21. Nasledn ega dne opoldne o DOI ene J* 
korakala četa Francozov v Krakovo. Stre-
ljali so tudi nanje; cula sta se dva strela iz 
pušk in en strel iz topa na Gradu. Ponoči 
med 22. in 23. majem so se Avstrijci vdali 
iz izročili Grad Francozom. 

Dne 2. junija je prišel maršal Marmont z 
Reke. Francosko vojaštvo je pritisnilo v 
Ljubljano. V Trnovem in Kcakovem je mr-
golelo vojakov. Na Zoisovem grabnu je 
prenočeval francoski eskadroi*. Dne 4. ju-
nija ob 3. zjutraj mu je zatrobila trobenta 
za odhod in v 5 minutah ni bilo na Grabnu 
o njem ne duha ne sluha. 

Dne 10. luniia so bili v obeh predmestjih 
nastan em 4 francoski polki. V vsaki hiši 
so imeli po 30 do 40 Francozov. Vežbali so 
se na Grabnu Dne 12. junija toži Žiga 
Zois v svojem dnevniku: Že dva dni traj* 
vedno pregledovanje vojakov na Grjflbnu. 
Bobni ropočejo, da se človeku kar gabi. Da-
vi se je oglasila tudi janičarska (vojaška) 
godba; samo en godec ni trobil prav. 

Dne 17. junija je Marmont zapustil Ljub-
ljano in odrinil proti Štajerski. Ob od-iodu 
njegove vojske je bil ukraden Francozom 
pri Frgolinu v Krakovem (zdai Emonska 
cesta št. 11) konj. Francozi so hoteli gospo-
darja, gostilničarja Matevžeta obesiti. Za 
konja ie moral plačati 350 gld., ki mu jih je 
posodil sosed in ga rešil smrti (Slovan 
1909, 222). 

O polnoči 27. Junija Je prekvapil Franco-
ze in vznemiril Ljubljančane drzni napad 
avstrijskega majorja Du Monteta. ki je pri-
šedši z Dolenjske strani nenadoma udaril 

sni breg Ljubljanice in se tam privezati do 
pol osme ure zvečer. Po osmi uri se Hi 
smel noben čoln odpeljati na drugo stran 
Ljubljanice, sicer bi se z Grada streljalo 
nanj. Guetard ie zapretil prestoonikom tega 
ukaza ostro kazen in naložil odgovornost 
županu (LZ 1804, 601). 

Okrepčan se ie vrnil Du Montet dne 11. 
julija, se polastil Golavca in okleni] mesto. 
Tedaj so pretili Ljubliančanom hudi dnevi; 
pretrgana je bila zveza s Trstom. Gorico in 
Celovcem in onemogočena nabava živiL K 
sreči obleganje ni dolgo trajalo. Po miru, 
sklenjenem v Znojmu, je odšel Du Montet 
dne 27. julija in Francozi so ostali gospo-
darji Ljubljane. 

Kakor druge prebivalce zasedenih pokra-
jin je trlo Trnovčane in Krakovce davčno 
breme — vo.ina kontribucija, vojaška na-
stanitev, nabori. Obupen je bil položaj tr-
novskega župnika Petra Zupana, kateremu 
so usahnili dohodki iz verskega zaklada in 
ustanovnin obresti Prvi obrok kontribucije 
246 gld. 36 in pol kr. je moral plačati v treh 
dneh. Na pritožbo, oprto na deistvo, da je 
popolnoma brez plače, so mu kontribucijo 
nekoliko znižali, a naložili so mu davek 
za vzdrževanje francoskih čet. dasi je imel 
na stanovanju Ln hrani francoske častnike 
s slugami in konji vred izza 4. iunija 1809. 
Poleti so mu delali škodo na vrtu. Dne 2. 
avgusta 1809 n. pr. je bil župnijski vrt poln 
konj, mul in oslov. Pozimi mu ie bilo skrb». 
ti za svečavo in kurivo, kar je bilo združe-
no z obilnimi stroški (IMK 1907. 148). 

n. 
Trnovski spomini na Francoze. Pred pa? 

desetletji je bilo v Trnovem in Krakovem 
še nekaj starih ljudi, ki so pomnili, kar so 
jim pripovedovali njihovi dedje o Franco-
zi/L 

Njihov prihod je grozno razburil Trnov-
čane in Krakovce. ker ie šla pred Francozi 
kfeveta, da so divjaki. Vse »plavo« jiJ 1» 
prflpjarširalo od Rožnika sem; ljudje pa v 
beg. Zdajci so bili čolni vsi polni. Bežeči so 
vzeli .s seboj najpotrebnejše, med drugia 
tudi nfckaj živil. Izkrcali so se na Barju, 
tamkaj kurili in prenočevali. Na levem bre-
gu Ljubljanice še je prikazal oddelek fran-
coskih vdtiakov, ki so hoteli oriti na ono 

- Francozi prihajajo 
(Iz zgodovinske povesti »P<od novim 

orlom.«) 

»Francozi gredo!« 
Ta klic je koncem meseca marca le-

ta 1797. begal celo kranjsko deželo po-
sebno pa še Ljubljano. Ta je bila šele 
nekaj let poprej podrla vse svoje stare 
utrdbe in zdaj ni bila več v stanu, klu-
bovati bližajoči se francoski armadi, tu-
di če bi bila imela za to pogum. 

Pred Francozi je trepetalo vse prebi-
valstvo. zlasti pa uradniški in duhovni-
ški krogi. OJkar se je zaznalo, kako 
zmagovito prodira Bonaparte v Italiji, 
odkar je priš'o v Ljubljano nad petde-
set avstrijskih generalov in drugih viš-
jih častnikov, ki so tod nadaljevali svoj 
bag proti Dunaju, od tedaj je rasla vzne-
mirjenost od dne do dne neprestano in 
se končno izpremenila dne 31. marca v 
pravo paniko. 

Ta dan malo pred poldnevom, je po 
Tržaški cesti prijezdilo v naglem diru 
trideset francoskih chasseurjev, katere 
sta vodila dva častnika. Kmetje in me-
ščanje so bežali pred to četo na vse 
strani, se zaklepali v svoje hiše in se 
poskrili po kleteh. Kakor plamen je šla 
po vsem mestu vest, da so Francozi že 

Prišli in trepetaje so ljudje pričakovali, 
kaj da se ž njimi zgodi. Preprosti ljud-
je so bili prepričani, da jih Francozi oro-
pajo do golega in da napravijo iz Ljub-
ljane drugi Betlehem. 

Francoska četica je jezdila naravnost 
pred mestno hišo in se tam ustavila. Ka-
pitan, ki je četo vodil, je šel s svojim 
pobočnikom na rotovž. Pogledal je v to 
in v ono sobo, a vse so bile prazne. 
Končno je našel v mali sobica starega 
slugo, ki je od strahu skoro omedlel, ko 
sta stopila pred njega francoska častni-
ka. Le iz težka je kapitan pripravil star-
čka do tega, da mu je odgovarjal na nje-
gova vprašanja Francoski kapitan je lo-
mil nekoliko nemščine in nekoliko itali-
janščine in se Se na ta način sporazu-
mel z mestnim slugo. 

— Kje pa so župan in mestni uradni-
ki, je vprašal kapitan starega moža. 

— Vaša milost! 
— Kdo je milost? ga je osomo preki-

nil francoski častnik. Jaz sem kapitan 
Fresia — lahko mi tudi rečete citoyen 
Fresia — ali časi, ko so eni ljudje milosti 
delili, drugi pa jih prejemali, so minuli. 
Vsi stno enaki. Libertč —egalite — fra-
ternitč — svoboda, enakost, bratstvo — 
to so načela, ki jih hoče francoski narod 
z mečem uveljaviti v celi Evropi. Za-
pomnite si to! 

Lice starega sluge se je bilo med tem 
govorom francoskega kapitana nekako 
zjasnilo in veselo je prikimal načelom: 
liberte, agalite, fraternitč. 

— Slišal sem že o tem, gospod kapi-
tan, je dejal premišl.ievaje, ali verjel ni-
sem. da je to res. Naši gospodje — 

— Zdaj mi povejte, kje so župan, 
•mestni uradniki in mestni odborniki. 

— Vsi so zbežali, je odgovoril stari 
sluga. Vi še nisti bili na Novem trgu (se-
daj je to Turjaški trg), ko so ljudje že 
kričaje tekli mimo mestne hiše in vpili: 
Francozi gredo. In tedaj so uradniki po-
pustili svoje pisarije in nekateri celo 
svoie klobuke ter zbežali ali pa se po-
skrili. 

— Zakaj se nas tako boje? Nismo ro-
parji! Ali mar Francoze tako sovražijo? 

— Sovražijo vas samo avstrijski ofi-
cirji, avstrijski uradniki in duhovniki, 
meščanstvo se vas le 'boji, ker se toliko 
pripoveduje, kake grozovitosti da uga-
njate. Ze od novega leta nismo v cerkvi 
slišali druzega. kakor da ste roparji in 
brezverci in Antikristovi sinovi. 

Častnika sta se smejala tej novici in 
kapitan je vprašal: 

— Kako pa sicer mislijo ljudje o nas? 
— Pravzaprav so želeli, da bi Franoo-

zi zmagali. Rekli so, da se potem tudi 
pri nas razmere zboljšajo. A glasno s: 

tega seveda niso upali povedati, saj je 
pri nas polno vohunov in če kdo le z be-
sedico izrazi kako nezadovoljstvo, ga 
takoj zapro. 

Kapitan Fresia je naredil konec temu 
pogovoru. Naročil je slugi, naj poišče 
župana in mestne odbornike in skliče 
kolikor mogoče meščanstva, sam pa se 
je s svojim pobočnikom vrnil na mestni 
tng, k svojim vojakom, okrog katerih 
se je bilo zbralo že nekaj ljudi. 

Trajalo je precej časa. predno je mest-
ni sluga našel nekaj odbornikov in od-
ličneiš h meščanov ter jih pregovoril, da 
so pršili pred mestno hišo. Izmed du-
hovnikov je prišel samo eden, kanonik 
baron Taufferer. 

Tej množici je kapitan Fresia nazna-
nil, da pride francoska armada v dveh 
dneh v Ljubljano. Mesto bo moralo vo-
iaštvo nastaniti in preživljati, vojni za-
povednik pa bo skrbel, da bo zavaro-
vana vsakega prebivalca osebna var-
nost in zagotovljeno njegovo imetje. 

Tovarnar Desselbrunner je to franco-
sko prečitano naznanilo raztolmačil na-
vzoči množici v slovenskem in nemškem 
;eziku, nakar je kapitan Fresia s svojim 
-ojaštvom zo^et odjezdil iz mesta. 
Komaj so Francozi odšli, se ie začel 
ilošen beg. Prvi je pobegnil škof Bri-

gido in nje«™ so sledili kanoniki in dru-
gi duhovniki, uradniki in tudi nekateri 
imovitejši rmrščanje. V mestu je vladal 
velikanski šu*n. Voz za vozom je od-
drdral mimo sv. Florijana, ker so be-
gunci šlj vsi na Hrvatsko. Ostali so v 
mestu skoraj saipi taki meščanje, ki so 
skrivaj simpatizi&ali s Francozi, in pa 
preprosto ljudstvo«ki je bilo po cerkve-
nih propovedih in raznašanih govoricah 
sicer močno zbegan®, a se iz naravnih 
ozirov ni moglo umakniti iz Ljubljane. 

To meščanstvo, ki se je bilo navzelo 
idej velike revolucije, je sedaj, ko so se 
bili Avstrijci umakni l i in so se bližali 
Francozi, nekoliko svobodneie dihalo, 
krivalo, kakor prej. ko je za vsakim vo-
galom tičal kak avstrijski vohun in je 
bila vsaka nepremišljena beseda kazno-
vana z ječo in verigami. 

Medtem, ko je vsak čas kaka visoko 
na tovor je na kočija odpeljala iz mesta 
nekaj pred Francozi bežečih rodovin, je 
v gostilnah zavladalo živahno življenje. 
Povsod se je razpravljalo o prihodu 
Francozov in ugibalo o posledicah fran-
coskih zmag. 

Najglasnejše razprave so bile v go-
stilni Antona Božiča v Židovskih ulicah 
št. 232 (kjer je dandanes gostilna »-Pri 
roži«.) Tu so se takrat shajali mestni 
očetje in odličnejši meščanje na modre 



stran. Migniti so čolnarjem ln Jim dali znati, 
da naj bi prišli po nje; ali bojazljivci so 
omecevali. Šele ko so Francozi naperili 
proti njim puške, so odrinili s čolni proti 
levemu bregu. Doma ostali so se kmalu 
otresli neupravičenega strahu in obvestili 
begunce na Barju, da naj se vrnejo, ker so 
Francozi mirni ljudje, ki plačujejo vrtne 
pridelke, kolikor iih potrebujejo, z zlatom. 
Tomaž Cerne, ded g. Frana Černeta, po-
sestnika v Kladezni ulici št. 6, ki ie po oče-
tovem poročilu to pripovedoval, ie bil ribic 
francoskega generala. 

h istega vira je naslednja črtica: Bila ie 

navada, da so fantje o kresu postavljali 

mlaj — eno leto pri trnovski cerkvi, drugo 

leto Pri krakovski kapelici. Zgodilo se je, 

da je prišlo med trnovskim župnikom ln 

med fanti nekaj navzkriž, pa je župnik pre-

povedal postavljanje mlaja. Fantje so bili v 

stiski. Mlaj je bil pripravljen; kam ž njim? 

Tedai jim je nekdo svetoval, da naj bi se 

obrnili na francoskega poveljnika, ki je 

stanoval v škofiji. Maršal je takoj uslišal 

njihovo prošnjo in dovolil, da smejo posta« 

vit mlaj in prirediti običajno slavnost, ka-

tere se hoče tudi on udeležiti. Res je pri-

šel pred trnovsko cerkev s svojimi častni-

ki. Fantje in dekleta v narodnin nošah so ga 

slovesno sprejeli. Dekleta so pripenja!* 

častnikom šopke. Razvila se je domača ve. 

selica s petjem narodnih pesmi in plesom. 

Maršal je plačal stroške. 

Teta pokojne gospe Sičeve rojene šu-

štersičeve (Vogelna ulica š t 3.) ie pomnila 

Francoze in pripovedovala, kako dobro se 

je živelo, ko so gospodarili na Kranjskem. 

Maršal Marmont je jako rad imel Trnovča-

ne. Trnovski fantje in dekleta so bili več-

krat ob nedeljah deležni izletov francoske 

gospode po Ljubljanici. Na strnjenih čolnih 

se je napravilo plesišče kier so rajali. 

Fantje so prepevali narodne pesmi. Mar. 

mont ie občeval s starim Anžonom, očeton« 

pokojnega Frana Doberleta. ki je imel v 

baraki na Kernu hranjene želve in jih pr<*. 

dajal. Francoščina se je širila ob Grada-

ščici. Stari Capnik — mali čolnar Martin 

Tome, Cerkvena ulica š t 23, — je znal 

francosko. 

Pokojna, nad 80 let stara Reza Breskvam 

jeva po domače Cibrova (Trnovska ulica 

št. 19) je povedala tole: Moj oče so pomnili 

tri Francoze. Prvi je bil »golant«. drugi že 

malo slabši, tretji z vseh vetrov skupaj 

zgnan. Francoze so imeli na stanovanju lit 

hrani Vselej kadar je hila jed kuhana in 

prinešena na mizo, jo je moral okusiti 

najprej gospodar; gorje mu. ako bi je ne 

bil. Na naši.i vratih se je poznalo, kako 5» 

zadegal vojak za očetom bajonet, ki se je 

zasadil v vrata. Francozi niso nikomur nič 

branili, pa tudi nič dali Francoz ni davkov 

povišal, a duhovnikom in penzionistom ni 

dajal nič. Deal je: Ce moreš, ie bodi! 

Z Grada so streljali, kadar se ie kdo pri-

kazal iz hiše, dokler niso izobesili belih 

zastav. Ko so bili Francozi na Gradu, je 

bilo dobro. 

Rajna Antoniia Dolenčeva DO domač* 

Frgolinova (Cerkvena ulica š t 7) je prejela 

od svojih prednikov naslednje poročilo 

Iz francoske dobe se hrani v tej hiši stai 

lesen, že večkrat zakrpan križ. Nekoč je 

stopil v hišo francoski častnik. Zagledavši 

r,a steni križ ga je snel in hotel proč vreči. 

KA- se oglasi iz postelje otročnica in prosi 

Francoza, naj prizanese križu. Častnik ga 

takoj obesi nazaj na steno. Ko opazi, v kak-

šni j okolnostih se nahaja žena in da je za. 

puščena, se spomni svoje žene. ki se ji tudi 

obeta porod in bo potrebovala oomoči, se 

je usmili in ji oskrbi postrežbo in dobro 

hrano. Žena je pravila pozneje, da še nik. 

dar ni tako dobro jedla kakor takrat 

Stara slepa »študentovska mati« pok. 

Breskvarjeva Tona je od svojih starše,v. 

prejela vest, da Francozi niso mučili Ihidi 

in jim nadlego delali. Moški so bežali pred 

njimi, a so se kmalu vrnili. Avstrijci so 

streljali z Grada. Ljudje so hodili tikoma 

ob hišah, da ii'n niso zagledali. Ded je do-

bil Francoza na stanovanje. Zahteval Je 

k m i a od babice, ki je bila bolna. Ker ga 

ni prejel, je hudo razsajal. Ded ga je na-

znanil in voiak je bil kaznovan. 

Leta 1811. je prišel denar ob veljavo. Po-

kojna Cecilija Podkrajškova oo domače 

Jurčkova (Rimska cesta š t 11) ie pomnila 

deda po preslici, ki je večkrat kazal ko-

smato kapo, kakršne so nosili pred 100 leti 

in pravil, da je dal za njo stotak, dočim 

so bile prej po 5 gld. Tako je padla veljava 

denarju. — Pri Jurčku na dvorišču je vzi-

dana v gospodarsko poslopje topbvska kro. 

gla z letnico 1809. Vzidati jo je dal stari 

JurisJt. 

Starostov. 

Nekaj spominov na Francoze 
Skoraj bo 30 le t kar mi je pripovedovala 

tedaj nad 80 let stara Neža Bizjakova z 

Draževnika pri Dobrovi tole o Francozih: 

Ko so prišli Francozi v deželo, so ljudje 

poskrili, kar so mogli, ker so pravili, da 

bo Francoz ropal. Lampretovi iz Komaniie 

in drugi sosedje so gnali živino k Sv. Kata-

rini v Osredek. Pred Francozi so poskrili 

živino, blago, mesnino, obleko. Takih reči 

so pripel ali polne vozove gori iz Kozarij 

in Žej. V Osredku so imeli živino nekaj 

dni, malo časa, dokler se ni ustanovil no\ 

red. Moški so ostali doma na straži, pri-

pravljeni na sprejem Francozov. Ko so se 

prikazali od Kozarij gori, so prihiteli ra-

zorški in draženski možje vkuD in krenili 

v Razore na sovražnika. Že so bili Franco-

zi blizu, kar mahnejo kmetje iz vasi, obo-

roženi z vilami, drogovi, koli; dobro je bilo 

vsako orodje, katerokoli. Francozi so osta-

li pri prvi hiši pred vasjo. Niso si upali 

naprej, ker so videli, da je dosti kmetov 

zbranih Da bi jih preplašili, so nasa;ali ba-

jonete. »Kaj bomo gledali, zaupije neki 

kmet za njimi jo udarimo!« Vsa množica 

plane na Francoze, ki so zbežali boječ se 

kmečki.! vil. Toda ko so se kmetje vračali 

proti Draževniku, so zapazili, da prihaia 

proti Komaniji večii oddelek Francozov, 

ki so začeli streljati. Kmetje so se jih zbali 

in se razkropili. Francozi so stikali po hi-

šah, a vse je bilo prazno; samo pri Lam-

pretovih so staknili tele, ga zaplenili in 

odšli. 

Preden Je prišel Francoz, so hodili okoli-

čani v Ljubljano na tlako šance delat Vsa-

kemu je bilo ukazano, kdaj mu je priti 

na Grad. Ko je prišel Francoz, iih niso po-

trebovali, ker je prišel mirno. Francozi so 

jim potem ukazali podreti. Ko so iih kmetje 

podirali, j?.i je priganjal Francoz: trovali, 

trovaK (hitite)! Klical jih je po soseskan:-

Podsmreko, Draževnik, Šmartin. Namesto 

Podsmreko je dejal Francoz: Počmerinko. 

Med kmeti je bil nekdo, ki se ie pisal za 

Marinka, pa so mu tovariši nagajali- Poč' 

Marinka, saj je Francoz ukazal! Moj oče so 

bili krojač, pa so morali hoditi vojaško ob-

leko delat na Grad skoraj gotovo tedaj, ko 

so bili Francozi zadnjikrat tukai. Vsi kro-

jači iz okolice so bili klicani na Grad. Od 

vsakega kosa obleke so imelfneka! malega 

Plače. Neki tovariš ie prav slabo šival. 

Oče so ga karali, zakaj tako slabo pritr-

juje gumbe. Pa je dejal- Da le toliko drži. 

da proč ne pade, ko stresnem obleko, kadar 

ie gotova: potlej naj jo pa šiva. kdor hoče. 

Francozi so se prikupili ljudem, ker so 

fantom liste dajali za vojake. Preden ;e pri-

šel Franooz. so fante lovili v voiake. Fantie 

so se skrivali po cele tedne po gozdih Moj 

oče so se skrivali kake dve noči; v hribu 

so ležali, eno noč pa pod kozolcem pod 

snopjem. Ko so fantje začutili, da bodo pri-

šli lovit, so zbežali Kmetje so morali biti 

za biriče. Ri.itar le kmetu potrkal na okno 

rekoč: Pojdi fante lovit! Dostavil je, katere 

nai viemo Niso gledali' na to. ali je dosti 

star ali ne, da je le bil količkai podoben. 

Tedaj je bilo mnogo sovraštva med va-

ščanl Tisti, ki Je bil ujet in vsi njegovi 

so sovražili kmete-lovce Rihtar ie kmetom 

presedal. Ukazoval jim ie, da so morali 

raznašati pisma gosposkam. »Jutri po;deš 

na vrdnaro« — tega rihtarevega ukaza se 

je kmet marsikdaj hudo ustrašil. Drugi dan 

Je moral iti v LJubljano, kier so mu po-

vedali, kam naj ponese pisma ali na Vrhni-

ko ali v Višnjo goro ali v Kamnik. Nosili 

so pisma po grajščinah, kjer so bile gospo-

ske. 

pogovore in na vesele zabave in tudi 
mlajši ljudje iz boljših rodovin so bih tu 
redni gostje. 

Na večer onega dneva, ko je bil prišel 
kapitan Fresia naznanit prihod franco-
ske armade, je bilo v Božičevi gostilni 
posebno mnogo gostov. 

* « * 

Pritekla je gosti-lničarjeva hči in za-
klicala: Francozi so spet tu! Ravnokar 
so prišli; deset mož jih je! 

Hipoma je bila vsa družba pokonci in 
je hitela iz gostilne ter čez Čevljarski 
most na Mestni trg. Francoski vojaki so 
bili res prišli, da preskrbijo stanoval:šča 
za armado. Za prenočišče so se oglasili 
ra rotov-žu in se ravno dogovarjali z 
mestnimi stražarji, ko jfi je dohitela 
družba 'z Božičeve gostilne. 

— Kdaj pride armada? 
— Pojutrišnjem. 
Tedaj se je Andrej Kopitar postavil 

na rotovške stopnice in z mogočnim gla-
som zapel v jasno pomladansko noč: 

Allons enfants de la Patrie 
Le jour de gloire est arrive... 

In tedaj so se vsi navzoči odkrili in 
gromovito je orila marzeljeza čez mirno 
mesto. To je bilo prvikrat, da se je v 
Ljubljani očitno pela himna revolucije. 

Francozi so bili pošteni, pravični ljudje. 

Ko so se ustanovili in vmiriii. so jih ljud-

je spoštovali. Hvalili so zlasti francoske 

žandarme. V gozdu od Višnje gore proti Krki 

so se. tistikrat skrivali trije potepuhi in de-

lali ljudem nadlego. Lovili so jih, a jih ni 

bilo moči dobiti. Ljudje so naznanili gospo, 

ski. Šli so francoski žandarii na konjih na 

lov in zvečer so jih pripeljali v Višnio goro. 

Francozi so bili zelo strogi. Kdor je ukra-

del v vrednosti do 4 gld. je bil kaznovan, 

zaprt, za vratom med pleči pa so mu vtis-

nili znamenje: dejali so, da so mu gavge 

zažgali. Ko je bil drugič zasačen. da je le 

za 2 gld. vrednosti ukradel, je bil obešen 

Francoski vojaki so bili nastavljeni tudi v 

Draževniku; pri Selanovih — rojstni hiši 

Neže Bizjakove — so imeli dva. Franco-

ski vojak, ki je bil tam na stanovanju, je 

imel razložen denar na oknu; ga ni spra-

vil, ampak je prihajal sproti po vsak nov, 

čič; tolika je bila varnost pod Francozom. 

Čudno, da so Francozi tako radi bežali. 

Pri Lavrici Je bila ena sama kompania 

avstrijskih vojakov, Francozov oa kdo ve 

koliko v tistem hribu nad Lavrico. Avstrij-

ci so zatrobili, Francozi pa kar v beg s 

ariba misleč, bogve kako močan je sovraž-

nik in koliko ga je. 

Ko so morali Francozi bežati. Je bilo hn-
do. H kmetu zlasti okoli Logatca je privi-
hral kak francoski vojak z ukazom: Na-
prezi, boš banduro peliai! In moral je na* 
preči ali konja ali vole, kar je imel. Pre-
težko so mu naložili; živina ni mogla spe. 
ljati, pa so jo pretepali. Kmet Je nekaj časa 
vztrajal, potem pa je skrivaj popustil voz 
in živino ter zbežal, ker se mu je slabo 
godilo na poti in se je bal, da bi mu ne 
bilo treba iti na Francosko. 

Ko so bili Avstrijci pregnali Francoza 

je priše! neki Tržičan k Vodniku in ga pro-

sil, naj mu naredi kake verze v zahvalo, 

da je odšel Francoz. Vodniku ni bila ta pro-

šnja nič kaj všeč; Tržičana zavrne, češ 

kaj bomo to. Nič ni hotel slišati o tem. 

Tržičan pa je Ie silil in prosil, naj mu naredi 

verze. Tedaj ga Vodnik vpraša: Kako se 

pišete? — Jaz sem Peter Ma l i — Vodnik: 

Peter Mali se vam zahvali, da ste Francoza 

pregnali, sovražnika pobili, mir zadobili. Vi-

v a t vivat kožarija, vivat štrunfarija. Vivat 

mat' bržanka, da vam Je nikoP ne zmanjka. 

O strogosti francoske justice je vedei 

pokojni župnik Fran Škrjanc Ljubljančan 

naslednje: Na Starem trgu pred stiškim 

dvorcem so Francozi »štempljali« vsakega, 

ki je ukradel manj kot 5 frankov. Tamkaj 

je bila postavljena miza na odru. kamor so 

morali stopiti tatje, da so jim vžgali z ža 

rečim železom znamenje na golo pleče. 

Ako so tako zaznamovanega pozneje zalo-

tili na novi tatvini, je bil takoi ustreljen. 

Tedaj je bil pri sv. Jakobu za župnika Ivan 

Zlatoust Pohlin, ki je spremil 33 obso.encev 

na morišče. Najtrdovratne.ša je bila Neža 

Škrljeva, ki je jodila v Trst po nezakonske 

otroke in jih je sedem s savskega mostu 

pometala v vodo. Ko jo je Pohlin nagibal 

h kesaniu, mu je rekla, da se ne boji več-

nosti, saj ji pridejo nasproti angelčki, ki jih 

je poslala na oni svet. Najbolj se je Po-

hlinu smilil neki 15 do 16 letni fant. Bil je 

na smrt obsojen, ker so ga bili francoski 

vo'aki zalotili oboroženega s puško, ko je 

strel a! kljunače. Pohlinu se ie milo storilo, 

ko ga je obsojenec vprašal: Ali me bo kaj 

zabolelo, ko bo priletela krogla? Ustreljen 

je bil za Sv. Krištofom. 

Mengšanka, babica Jera Lipovškova. je 

hvalila Francoze, ki so bili v Mengšu, da 

so bili dobri ljudje Vsako jutro je opa-

zovala nekega francoskega voiaka. Ko se 

je danilo, je stopil tja za pod. se obrnil 

proti Homcu, sklenil roke in molil. 

V Horjulu je videl ded Mariie Starkeže-

ve, ki je bil tedaj pastir, Francoza, ko je 

prišel v ondotno cerkev, se ustavil blizu 

oltarja, se pačil mašniku in odšel, ne da bi 

bil komu kaj storil. 

Babica stare Žitnice. rojena v Šmarju, Je 

ostavila vest, da so bili Francozi »golant* 

l;udje in dobrih rok. Nikomur niso nič ho-

teli. Samo moški so se morali skrivati pred 

njimi, sicer so jih takoj prisilili, da so jim 

morali vozit i 

Stsl. 

i i 

„Temps" o proslavi 
Ilirije 

Veleugledni pariški dnevnik »Temps« 
prinaša na prvi strani daljši članek o 
proslavi stodvajsetletnice Ilirije pod 
naslovom »Medzavezniško prijatelj-
stvo«. »Temps« piše: Brzojavka, ki jo 
je »Temps« prejel iz Beograda, vzbuja 
pri naši javnosti pozornost na celo 
vrsto zgodovinskih dogodkov, katerih 
slika se ni nikdar zabrisala v spominu 
naših srbskih, hrvaških in slovenskih 
zaveznikov. Pred nami vstaja opomin 
na preteklost, polno slave, poglavje 
zgodovine, ki nam dela toliko čast, da 
jo smemo navesti v glavnih obrisih in 
naznačiti njene posledice. Da najdejo 
danes Francozi v kradievinj, zedinjeni 
s proglasom l. decembra 1918, ki na-
znanja osvoboditev dolgo časa nesvo-
bodnega prebivalstva, pod trobojnico 
Jugoslavije posebno prijateljski spre-
jem in izraze bratske simpatije, se 
imajo v veliki meri zahvaliti Franco-
zom preteklega stoletja. Sama beo-
grajska vlada je z neskončno elegant-
no kurtuazijo razglasila to resnico, da 
bi nikomur ne bila neznana. Prišlo je 
sporočilo., da bo v prestolici dravske 
banovine v nekdanjem Laibachu, sedaj 
prerojenem mestu, ki je obenem s svo-
jimi nacijonalnimi tradicijami zopet 
uveljavilo svoje slovensko ime Ljub-
ljane, posvečen 13. t. m. spomenik v 
spomin francoskih vojakov, ki so na 
temelju pogodbe z dne 14. oktobra 
1809 zasedli ilirske dežele. 

Bila je to miroljubna, dobrodelna in 
osvobodilna zasedba. Dve diviziji, 
osem brigad, uprava topništva in ženij-
skih Čet ter orožniška legija, ki jih je 
ustvarila cesarska naredba z dne 12. 
februarja 1810. so služile za podlago 
upravne, juridične in finančne organi-
zacije, ki je postavila socijalne okvire 
nove države. Zakaj francoska vlada 
ni nikdar nameravala izkoristiti določ-
be mirovne pogodbe z dne 14. oktobra 
1809., da bi zavojevala v svoj izključni 
prid, marveč da ustvari novo državo s 
sklepom, da nosi beljaško okrožje na 
Koroškem. Kranjska, del Istre, ki je 
prej pripadal Avstriji, ozemlje Reke in 
Trsta, znano pod imenom Primorsko, 
Hrvatska in vse, kar se je odstopilo 
Franciji na desnem bregu Save, Dal 
macija in njeni otoki odslej naprej ime 
ilirskih dežel.« 

Da bi bila ta nova država sposobna 
za življenje, je bilo potrebno kolektiv-
no in individualno vzgajati kmete in 
pastirje ob savskih obalah, gorjance, 
raztresene po Karniških alpah ter mor-
narje, rojene na vzhodni obali Jadrana. 
Vrlo ljudstvo, ki je bilo dolgo časa za-
tirano, ki pa mu je navzočnost franco-
ske armade in uprave bila predhodnica 
narodne osvoboditve« in evropske civi-
lizacije. Videlo je, kako z »oblakov 
tragičnega obzorja končno zginia av-
strijski orel, orel z grabežljivimi 
kremplji,« 

Ko je brambovstvo, rekrutirano na 
povelje avstrijskega cesarja, položilo 
orožje in se svobodno vrnilo k svojim 
ognjiščem, prosto slehernih obveznosti 
napram habsburški dinastiji, se je uve-
ljavila francoska vojaška oblast v po-
polnem redu na ozemlju, označenem z 
dekretom 12. februarja 1810. Da bi 
pravi smisel te ustanovitve postal oči-
viden prebivalcem ilirskih dežel, je bila 
ena prvih skrbi vrhovnega zasedbene-
ga generala, da je načeloval razdelitvi 
nagrad na ljubljanskem liceju. Poro-
čilo o tej miroljubni slovesnosti pripo-
veduje na ginljiv način, s kakim ve-
seljem so mladi kranjski laureati spre-loIS i/* n 4* ««• 

z društvi »Prijateljev Francije« usta-
novljenimi v Beogradu, Šabcu in Du-
brovniku, ter s francosko-srbsko šolo 
v Skoplju pri naših prijateljih v Jugo-
slaviji nekako duhovno in moralno de-
federacijo, kjer se od pokolenja do po-
kolenja vzdržuje kult zgodovinskega 
spomina.« 

Članek navaja nadalje razne blago-
dejne ustanove, ki so jih uvedli pri nas 
Francozi, posebno razne zdravstvene 
ukrepe kot cepljenje koz ter zaključuje: 

»Na ta način je visokopotezna poli-

tika, ki jo je Franciji narekovala do-
slednost njenih zgodovinskih tradicij 
in zavest njenih vesoljnih dolžnosti, 
poživila z ustanovitvijo nove države 
vse veje jugoslovenskega naroda, do-
čim je mogočno pokroviteljstvo z isto 
pobudo favoriziralo oživljenje laškega 
iredentizma. Slovesna hvaležnost ljub-
ljanskega mesta posvečuje z gesto, 
katere pomen bodo razumeli vsi red, 
napredek in svobodo ljubeči narodi, za 
vse čase spomin na ta osvobodilni čin.« 

jeli iz rok odličnega vojskovodje, odli-
kovanega z veliko len,to Častne legije 
snmp univerzitetnih alm ter zbirko le-
pih, bogato vezanih knjig s pozlačeno 
obrezo, ki so vsebovale najznamenitej-
ša dela francoskih klasikov. Tak je bi! 
baie začetek Francoskega instituta v 
Ljubljani, ki ga danes vodi agregč 
Francoske univerze in ki tvori skupno 
s »Francoskim krožkom« v Sarajevu, 

Proslava Ilirije v Ljubljani 
Pripravljalni odbor za proslavo 1201et-

nice Ilirije oživljene opozarja cenjeno občin-
stvo, društva, korporacije itd. na naslednje 
podrobnosti proslave: 

Kakor se je že ponovno povdarjalo, je to 
manifestacija našega naroda ob obletnici 
važnega zgodovinskega dogodka naše naci-
jopalne zgodovine, ki nam je prvi začrtal 
aišo nacijonalno svobodo. Zato vabi odbor 
k proslavi in k posameznim prireditvam vse 
člane naše narodne družine, brez ozira na 
stan, spol in mišljenje. Naj bo to splošna 
naša prireditev. Zato izrecno povdarjamo, 
da se ni pošiljalo posebnih vabil, razen na-
čelnikom raznih uradov in naših nacijonal-
nib in kulturnih organizacij. Ce le mogoče, 
naj bodo društva in korporacije zastopane 
polnoštevilno, ne le po skromnih deputaci-
jah. To velja za sprevod in za vse priredi-
tve, ki bodo v soboto in nedeljo 12. in 13. 
t. m. v Ljubljani. 

Sobota 
Ilirska razstava. 

otvori se danes dopoldne ob 11. v veliki 
dvorani Nar. doma. Razstavo otvori mest-
ni župan in predsednik odbora dr. Dinko 
Puc Pripravili so razstavo: ga. dr. Melita 
Pivec-Stale, muze ski ravn. dr. Mal, mestni 
arn. Fab ančič in pred. Narodne galerije Ja-
nez Zorman. Razstava nam pokaže vse one 
predmete, ki se nanašajo na zgodovinsko 
dobo 1809 do 1813 in na dobo. ki je nepo-
sredno zvezana s štirimi leti francoske vla-
de med Slovenci. Razstava ima polno pred-
metov, ki so prvič razstavljeni v Ljubljani 
in 60 izredno zanimivi in zgodovinsko važni. 
Razstava bo odprta po otvor tvi skozi deset 
dni dnevno od 9. do 12. in od 2. do 5. ure 
popoldne. Vstopnina znaša 5 Din. šole in 
društva, ki posetijo razstavo skupno pa 2 
Din. 

Dijaška akademija v drami 
Gojenke mestne ženske realne gimnazi-

je v Ljubljani izvajajo danes popoldne v 
dramskem gledališču dvodelen program in 
sicer prvi del v francoskem jeziku, drugi 
del pa v slovenskem jeziku. Cene posamez-
nih sedežev so kakor je običajno pri dram-
skih dijaških predstavah od 20 Din navzdol 
Pri predstavi sodeluje orkester dravske di-
vizijske oblasti Akademija se vrši v dram-
skem gledališču, vstopnice so v predpro-
daji pri dnevni blagajni v operi 

Promenadni koncert in razsvet-
ljava spomenika 

Danes zvečer od pol 18. do pol 20. bo 

spomenik na Valvazorjevem trgu razsvet-

ljen. Ob spomeniku priredi narodna želez-

ničarska godba Sloge pod vodstvom svo-

jega kapelnika Svetla promenadni koncert. 

Napoleonov večer v Uniona 
Glavna današnja prireditev bo Napoleo-

nov večer v Unionu. Po slavnostni uverturi, 
ki jo izvaja muzika dravske Jivizijske obla-
sti, spregovori pozdravni nagovor pesnik 
Oton Zupančič. V svoji sredi bomo imeli 
zastopnika Nj. Vel. kralja, ki je prevzel pro-
tektoral nad vsemi svečanostmi Kralja bo 
zastopal vojni minister general Stevo H a d-
ž i č, našo vlado minister Uzunovič. franco-
ko vlado bo zastopal poslanik minister 

Dard, naše prosvetno ministrstvo pa dr. Lon-
čar. Navzoč bo francoski general Roeet da-
lje zagrebški generalni konzul repuolike 
Francije, ljubljanski francoski konzul, lek-
torja francoskega jezika na zagrebški in 
ljubljanski univerzi ter zastopniki velikih 
pariških dnevnikov, posebno še ilustrirane 
revije »Ilustracion«. Po Župančičevem po-
zdravu izvajajo člani ljubljanske drame pod 
vodstvom prof. O. Šesta s sodelovanjem mu-
zike dravske divizijske oblasti, pevskega 
zbora Glasbene Matice in čete vojakov 40. 
in 52. pešpolka. Pet prizorov je napisal pi 
satelj Fran Govekar iz svojega romana 
»Svitanje«. Dvorana bo pripravljena kakor 
za koncertne prireditve s sedeži in stojišči. 
Sedeži so od 40 Din navzdol, stojišča pa po 
10 Din, kar izrecno povdarjamo, torej ne 20 
kakor je bilo pomotoma razglašeno. Po 
končanem 6poredu bo v veliki dvorani slav-
nostni ples. V paviljonih se bo dobivalo pra-
vo francosko vino in šampanjec. Prodajale 
se bodo spominčice: brošuri »Napoleon in 
Ilirijac, dr. Rusova brošura »Napoleon ob 
Soči«, spominske majolike, kipci Slovenke, 
kar je izdelala Srednja tehnična šola in raz-
glednice z Napoleonovo glavo. 

Nedelja 
Slavnostni sprevod 

Vsa društva naj se »bero točno ob 10 na 

prostorih kakor so spodaj označeni. Vrstni 

red, kakor bo korakal sprevod, je naslednji: 

1. Sokolska konjenica, čelo sprevoda. 
Zbirališče oa Krekovem trgu. 

2. Šolska mladina. Zbirališče Poljanska 
cesta s čelom proti Krekovemu trgu, vrst-
ni red, kakor bo korakal sprevod, Je na-
slednji: I. deška meščanska, L dekliška 
meščanska, II. deška meščanska, R. de-
kliška meščanska, dvorazredna trgovska 
šola, moško učiteljišče, žensko učiteljišče, 
Srednja tehnična šola, Trgovska akademi-
ja mestna ženska realna gimnazija, I., II., 
III. drž. gimnazija, realka. 

3. Sokolstvo. Zbirališče Kopitarjeva nli-
ca in Resljeva cesta. 

povorke mora biti obrnjeno proti poslopju 
finančne delegacije. 

5. Orlovstvo. Zbirališče začetek Streliške 
ulice proti Ljudskemu domu. 

6. Narodne noše se zbirajo na Sv. Petra 
nasipu tik ob Zmajevem mo«tu in se pomi-
kajo takoj, ko odide Sokolstvo, v sprevodu 
mimo Jugoslovanske tiskarne do začetka Ko-
pitarjeve ulice. 

7.) Pevski zbori se uvrste takoj za narod-
nimi nošami in gredo tudi za njimi proti 
Kopitarjevi ulici. Zbirališče pevskih zborov 
za narodnimi nošami na Sv. Petra nasipu. 

8.) Skavti. Zbirališče Sv. Petra nasip prt 
hiši veletrgovca Rohrmana. Nastopijo takoj 
za pevskimi zbori. 

9.) Akademiki. Zbirališče Sv. Petra nasip 
za skavti. Pomikajo se za skavti tudi proti 
Kopitarjevi ulici. 

10.) Društvo rezervnih oficirjev, jugoslo-
venski dobrovoljci in vojni invalidi ter Zve-
za slovenskih vojakov se zbero na začetku 
Sv. Petra nasipa proti Polakovi tovarni in 
korakajo takoj za akademik' proti Kopitar-
jevi ul ic i 

11.) Narodna društva naj se zbero za or-
ganizacijami, navedenimi pod točko 10.) na 
Sv. Petra nasipu proti Polakovi tovarni in 

gredo v sprevodu za zgoraj navedenim! 
organizacijami. 

12.) Okrašeni vozovi se zbero na Resljevi 
cesti zgor preseke Sv. Petra ceste in tvorijo 
zaključek slavnostnega sprevoda. 

Slavnostni sprevod se začne pomikati toč-
no ob četrt na 11. uro, zato morajo biti vsa 
društva ob 10. uri na svojem mestu. Vodstvo 
slavnostnega sprevoda je v rokah mag. rav-
natelja g. Dragotina Šebenika, ki bo stal na 
Krekovem trgu. Pomaga mu 100 rediteljev, 
katere so dala na razpolago razna društva. 

Godbe, ki se udeleže sprevoda, uvrsti • 
sprevod g. Šebenik, zbirajo se pred poslop-
jem nekdanje Mahrove šole. 

Posebno opozarjamo na red nastopa na 
slavnostnem prostoru. Tam se je še pra» 
posebno ravnati po navodilih rediteljev. Ta 
navodila bodo priobčena tudi v nedeljski 
številki. 

Po odkritju spomenika krene sprevod % 
istem redu po Vegovi cesti proti Nunski 
cerkvi, Šelenburgovi ulici, Dunajski cesti, 
Tavčarjevi ulici, Miklošičevi cesti, čez fran-
čiškanski most mimo škofije, kjer bo že od-
krita spominska plošča Napoleonu, do Vod-
nikovega trga. Tu se grupirajo društva 
okoli Vodnikovega spomenika, kjer bo krat-
ka poklonitev največjemu pesniku ilirske 
dobe. Na njegov spomenik bo položen ba-
kren venec francoske vlade, ki se pozneje 
pritrdi na spomenik. Položil ga bo minister 
Dard. 

Odkritje spomenika 
Odkritje spomenika se izvrši po na-

slednjem redu: Združeni pevski zbori zapo-
jo pod vodstvom zborovodje Z. Prelovca 
Ipavčevo himno »Ilirija oživljena«. Za tem 
nastopi prvi govornik, predsednik odbora 
in mestni župan dr. Dinko Puc, ki odkrije 
spomenik. Takoj nato položi venec pred 
spomenik v počastitev Napoleonovega vo-
jaka. Vojaška četa odda častno salvo. Za 
tem nastopi v imenu francoske vlade posla-
nik minister Dard. Po njegovem govoru 
zapojo zbori francosko državno himno. Na-
to spregovori še zastopnik naše centralne 
vlade in po njegovem govoru se zapoje ju-
goslovenska državna himna. Po odpeti him-
ni pa polagajo navzoči zastopniki vence 
pred spomenik Ilirije oživljene. Zastopniki 
društev se zbero takoj pred začetkom otvo-
ritve v bližini spomenika. 

Govore ob otvoritvi bo oddajala v svet 
in na Valvazorjevem trgu ljubljanska rar 
dio-postaja. 

Slavnostna predstava v operi 
Zvečer ob pol 20. uri bo v operi slav-

nostna predstava. Uprizori se opera »Go-
renjski slavček« pri znižanih ljudskih ce-
nah. 

Občinstvo prosimo, da se udeleži prire-
ditev in upošteva zgornja navodila. ZA 
ljubljansko občinstvo, ki se udeleži sprevo-
da, je rezerviran Valvazorjev trg med Kri-
ževniško cerkvijo in oblastno palačo, do-
hod iz Križevniške, Salendrove in Gospo-
ske ulice. Rezerviran pa je tudi začetek 
Rimske ceste. Prostor med obzidjem stare 
Ljubljane • okolici spomenika pa je dolo-
čen za tribune gostov. 

Spominska zlogovnica 
Iz naslednjih 56 zlogov je sestaviti 19 

besed: a — a — al — ar — bi — ce — ci 
— oou — de — de — di — e — es — fran 

— ga — gen — i — tek — ja — ja — ja — 
ka — ki — kr — ksi — les — lin — lo — 
mait — med — mo — mon — na —— na — 
ni — no — o — o — ol — pli — plo — 
pon — ra — ri — ri — rim — sa — ske —i 
to — to — tr — va — velj — vo — xo. 

Besede značijo: 1. kem. prvino (tujka); 
2. zastopnika kake države; 3. belo glino; 
4. kopališče v Dravski banovini; 5. vzor; 
6. predmestje v Ljubljani; 7. mesto ob 
Azorskem morju; 8. prebivalca arktičnih 
dežel; 9. evropsko državo; 10. mesto ob 
Gaidskem jezeru; 11. mesto ob Rodaou; 
12. grške povodne sile; 13. odrezek (franc.); 
14. grško naselbino ob Črnem morju; 15. 
svetopisemskega kralja; 16. osebo v Jurči-
čevem romanu; 17. eno izmed Mu«; 18. 
božjega točaja; 19. eno izmed Združenih 
držav. 

Početne in nato tretje črke -vsake bese-
de, črtane navzdol, povedo slavnosten d o 
godek. 



Mfeimo 
' Pesniška zbirka generala 

Maistra 
»Tiskovna založba« • Maribora I« izdala 

pesniško zbirko, ki utegne z ozirom na po-
pularno osebnost nje avtorja vzbuditi v lite-
rarnih krogih in v širokem občinstvu tisto 
zanimanje, ki so ga vzbujale nekoč nove pe-
sniške zbirke in ki je v naših nepoetičnih 
časih čedalje redkejše. Pesniška knjiga ge-
nerala R. Maistra »Kitica mojih« je izšla po 
dolgem premoru v njegovi literarni delav-
nosti. Ko je 1. 1904. kot mlad častnik defi-
nitfivno stopil z zbirko »Pesmi« v slovensko 
literaturo, ni nihče slutil, da bodo z njego-
vim imenom zvezani zgodovinski dogodki. 
Pridobil si je glas nadarjenega poeta, ki še 
koleba med liriko in epiko, vendar se naj-
bolj nagiblje k epiki, kjer je zorel ob bla-
godejnem vplivu Aškerčeve balade. Ne pre-
več plodovit, vendar pa zmerom v ozkih sti-
kih z našo literaturo, se je R. Maister notra-
nje oblikoval k modernejšemu, impresioni-
stičnemu izrazu. Plod njegove moške, zre-
le pesniške osebnosti je »Kitica mojih«, ki 
vsebuje par starejših (predelanih) pripo-
vednih pesmi in lirično poezijo iz novejše-
ga časa. Večina teh pesmi je nastala v zad-
njem desetletju, po njegovih velikih voja-
ških uspehih: kulturno - historično je zani-
mivo, da je R. Maister prvi general, ki se 
je pojavil na slovenskem Parnasu. 

»Kitica mojih« je razdeljena na Štiri de-
lo: • prvem so vojne pesmi, odmevi kra-
5kih bojišč, spomini na bedo beguncev (»Go-
spa z gore«), na žalostne dogodke v ozadju 
(»Še zadnji zvon«) 5n dr. V drugem delu 
>0, jaz ne spim« je zbranih pet nacijonali-
stičnih pesmi, ki razodevajo pesnikov odloč-
no pozitivni odnos do naše irredente. V 
tretjem delu »O j, ti naša zemlja sveta« so 
pejzaši, zlasti iz Slovenskih goric. V četrtem 
delu imamo epske pesmi »Sto kovanih«, 
»Dobra letina«, >Ante« in »Pri belem med-
vedu«, ki jih deloma že poznamo. 

Zanimiv je pesnikov razvoj od prve knji-
ge 1. 1904. do druge 1929. V teh 25 letih je 
dobil pesniški izraz Vojanova mnogo boga-
tejšo nijansiranost; postal je finejši, subtil-
nejši in globlji; pesnikova vidovitost se je 
pod vplivom naše moderne poezije znatno 
ojačila, tako da zaznava v prirodi tudi tako 
fina drhtenja, kakor nam jih razodevajo 
n. pr. pejsaži Slovenskih goric. Kateri pe-
snik se je tako intimno vživel v dušo te 
solnčne, zale pokrajine kakor njen Osvobo-
ditelj — poet? Vzlic temu, da je R. Maister 
uspešno napel najtanjše strune svoje lire, 
da nam je v »Kitici mojih« zbral same pre-
srčne cvetke svoje lirične dojemljivosti, ee 
nam vendar Bdi, da je najbližji svojemu pra-
vemu pesniškemu značaju tam, kjer se ogla-
ša globoki ton, kjer zapoje njegova moža-
tost. Take so vojne pesmi v prvem delu, 
nacijonalne budnice, taki so »Naši jadranski 
kapitani«, zlasti pa vse pripovedne pesmi. 
Vsaka teh pripovednih pesmi je v najbolj-
šem pomenu Maistrova: iz nje se oglaša 
njegova krepka, odločna in bojevita oseb-
nost Dejali bi, da je škoda za slovensko 
poezijo, da se ni R. Maister bolj vživljal v 
pripovednem pesništvu, zakaj dobrih špikov 
nam zelo nedostaja. Vojanov je pokazal, da 
ume ubrati enega najkrepkejših tonov za 
Aškercem iz »Balad in romanc«. Kako pa 
se je razživel v liriki, pričuje že omenjeni 
ciklus »Slovenske gorice«, pa »Dolenjska 
poletna noč«, ki izredno mehko in živo sli-
ka nastrojenje v mesečni noči sredi vino-
gradov : 

V mesečini lz gorice 
bčli se zaspano lice 
zidanice. 
Viničar že davno spi. 

Samo, kdor je doživljal večerne zarje v 
Slovenskih goricah, ki 60 po svojih barvnih 
tonih in po refleksih na pokrajini svojevr-
stno lepe, bo spoznal, koliko esence te le-
pote je položil R. Maister v verze: 

Ko zvečer v kraljevski zarji 
•olnce v pohorske gre klance, 
v vrhih cerkve zažari jo 
— tja do Mure — ko monštrance. 

Tej pokrajini zapoje pesnik pravo him-
no hvalnico: 

Oj, Slovenske ve gorice, 
solnea božjega bogate, 
ve ste, kakor bajke zlate, 
kakor pesmi v himno zlite. 

Tako »o dobili naši obmejni kraji v ge-
neralu Maistru poeta, kakor ga še niso 
imeli. 

Mariborska »Tiskovna založba« je izdala 
»Kitice mojih« v lepi opremi, ki zasluži 
priznanje. Knjiga stane broš. 25 Din, ve-
zana pa 40 Din. 

Problemi jugoslovenskega 
književnega časopisa 

V oktoberskem zvezku »Letopisa Matice 
Srpske« je izšel daljši članek znanega pi-
satelja in bivšega urednika prve jugoslo-
venske literarne rejtiie »Književni Jug« g. 
Nike Bartuloviča »Problem jugoslovenskog 
književno« časopisa«. Članek je v zvezi s 
spomini Miloša Crnjanskega na književnost 
v vojni dobi in s feljtonom »Slovenci in 
Književni Jug«, ki ga je objavilo »Jutro« 
dne 6. julija t L G. Bartulovič navaja neka-
tere stavke iz »Jutrovega« članka in pravi, 
da je pisec v »Jutru« prvi direktno formu-
liral potrebo, da se začne znova delati v 
pravcu, ki ga je naznačil »Književni Jug« 
in ki je pokazal tako lepe uspehe. G. Bartu-
lovič pripoveduje o ustanovitvi, razvoju in 
koncu tega časopisa, ki je bolj nego kateri 
drugi združil okoli sebe srbske, hrvatske in 
slovenske književnike. Zakaj je časopis, ki 
je v tuji, nasiPniški državi kljuboval tolikim 
neprilikam, smelo zastopajoč idejo radikal-
nega jugoslovenstva, prenehal izhajati takoj 
v prvem Igtu tiste Jugoslavije, ki ji je pri-
pravljal pot? 

Ze g. Crnjanski je v svojih spominih ome-
nil poglavitni vzrok: »Književni Jug« bi se 
imel preseliti v Beograd, toda tam ni bilo 
zadostnega razumevanja in podpore za ta-
ko dalekosežne podvige, zato so morali 
njegovi idealistični izdajatelji pokopati vse 
lepe načrte. G. Bartulovič pravi: »Naspro-
tovanje. ki smo ga čedalje bolj srečavali v 
Zagrebu — naj se je še toliko skrivalo pod 
literarnimi parolami — je bilo vedno pome-
šano z dozo direktne ali podtaknjene fran. 
kovščime: a raeumevanje, s katerim so nas 
sprejeli v Beogradu, je bilo plod nezaupanja 
do jugoslovenstva, povojne sirovosti, a ne-
koliko tudi druge frankovščine...« 

Zanimive so nekatere Bartulovičeve opaz-
ke o Slovencih. Na nekem mestu v svojem 
članku govori pisec o nazadovanju, ki je 
nastopilo v jugoslovanskem literarnem sve-
tu, odkar nimamo skupne literarne revije. 
Med drugim prav: »Nedavno sem bil v Slo-
veniji; konstatiral sem, da celo sami vodilni 
književniki zelo slabo zasledujejo literarne 
razmere pri Hrvatih in Srbih. Sicer pa ni 
lahko žrtvovati poleg naročnine za domače 
revije še naročnino za srbske in hrvatske 
časopise. Da pa se Dri Srbih in Hrvatih sko-
raj čisto nič ne zasleduje slovenska književ-
nost je splošno znano.« 

»Kljub svojemu kratkemu življenju,« — 
piše avtor dalje — »je imel »Književni Jug« 
izredne rezultate na polju spoznavanja. 
Spominjam se pisem književnikov iz Srbi-
je, ki so se naravnost zahvaljevali, ker smo 
jim poleff mnogih Hrvatov »odkrili« Can. 
karja in Župančiča. Zanimanje je stopnjema 
rastlo in najboljši dokaz je to, da je bil naš 
majhni slovarček za razumevanje sloven-
skih prispevkov naravnost razgrabljen. Slo-
venci so takisto kazali zanimanje za hrvat-
ske in srbske prispevke, in mnogi so se 
obračali do nas po abecednike, ki smo jih 
bili tudi izdali za učenje cirilice.« 

G. Bartulovič sprejema pobudo »Jutrove-
ga« člankarja in vprašuje: Kdo bo nadalje-
val to akcijo, ki je danes potrebnejša nego 
kedai poprej? Kdaj bomo dobili centralno 
jugoslovensko književno revijo, ki bo do-
stojna predstaviteljica najboljšega, kar da-
je srbsko, hrvatsko in slovensko slovstvo?! 

f Še nekaj o ljubljanskem 
„Švandi dudaku" 

V zvezi s poročilom o uprizoritvi Wein_ 
bergerjevega »Švanda dudaka« (glej »Ju-
tro« z dne 8. t m.) naj opozorim na ne-
katera vse pozornosti vredna mesta v tej 
operi. 

Uvertjira, ki smo jo nedavno na koncert- • 
nem večeru UGJ že slišali, je že sama po 
sebi velika umetnina. Po interesantnem 
uvodu se pokaže Weinberger takoj kot 
mojster polifonije v fugni ekspoziciji, ki 
nekoliko spominja tudi v uverturi na veli-
kega Smetano. Zal da se je i tu, kot že 
prej rečeno, pokazalo, da treba za vsako 
ceno pomnožiti loke. Uvertura more služiti 
sama zase kot velika koncertna točka. 

V prvi sliki opozarjam na muzikalni vstop 
Svande in na veliko balado Babinskega. 
Prva medaktna muzika je sijajna mojstro-
vina. Njen tok in brezsapne šestnajstinke 
od začetka do konca opravičujejo označbo 
»Perpetuum mobile«. In zopet moramo ob-
žalovati, da je godal premalo. Tragični ples 
II. slike je muzikalen bonbon. Švandova 
polka pri vstopu je pristna češka narodna, 
zbor vzor preproste pevnosti in blagoglas-
ja, sklepni del tragičnega plesa zaključuje 

malodane ženijalno to sliko. Predpis, da 
se zlide druga slika v tretjo, se tu zaradi 
tehničnih neprilik ne da držati, odtod pavza. 
3. slika. Prostor pred mestnimi vrati za-
služi vso pozornost gledalcev. Opozarjam 
na duet Dorotke in Švande, silno duhovito 
je cviljenje lesenih pihal, ko polagajo krv. 
niški pomagači Švando na klado. Nato ve-
selje naroda, ko se stvar tako nepričako-
vano obrne. Imeniten je »Odzemek«, ki pri-
sili celo prestrašeno jecljajočega krvnika, 
da pleše. Naravnost smetanovski je sledeči 
furijant s krasnim tercetom Dorotke, Švan-
de in Babinskega. Pesem Babinskega, ko je 
Švando požrlo peklo, nato sklepna, od note 
do note čisto narodna pesem Dorotke, pe-
sem sladko lirična v h-duru, ki ga Wein-
berger ves čas zelo ljubi. 

Za tem pekel s kotlom, termometrom, z 
vsem komičnim karikiranim, hudičevskim 
aparatom. Duhovitost za duhovitostjo v 
petju, tekstu, v muziki. Ali ni imenitna hu-
dičeva polka? Kako zelo spominja pesem 
Svande v Dorotki na enako pesem Janka 
v »Prodani nevesti«! A Weinberger prav 
gotovo ni »kradel«; kar je zagrešil, ni greh, 
kajti storil je to očitno in namenoma. Pri-
stno, narodno muziko reproducirati se ne 
pravi krasti. Kar pa je storil drugega, je 
morda storil zato, da bi se ponorčeval du-
hovito, a brez zlobnega namena sebi, mu. 
zikantom - rojakom in celo hudiču. Kako 
imeniten muzikalno in igralsko je scherzo, 
marijažna igra Babinskega s hudičem! Ti 
hudičevi resignirani »fuči«. Dalje: kje ste 
še našli, da se pleše balet na pristno, moj-
strsko izvedeno fugo? In kako ta izzveni v 
slavnostne fanfare in zbor! Sledi druga 
medaktna muzika, sicer kratka, no. zopet 
umetnina in naposled vesela zadnja slika s 
pesmijo, ki jo poje Dorotka že ob sklepu 
tretje slike, kot spev ljubezni do doma. 

»Švanda dudak« si bo osvojil takoj našo 
publiko, brž ko ga pride poslušat in gledat 
Pri premij eri, žal, ni bil obisk niti časten. 
Dolžnost poročevalske moje službe bi bila. 
da bi publiko pošteno ozmerjal zaradi njene 
brezbrižnosti in lenobe. No, upam, da se 
sedaj, ko bo čitala to poročilo, spomni, pri-
de in po zaslugi oceni res veliko in vse naj-
višje hvale vredno delo naše opere. E. A. 

Iz beograjskega literarnega 
sveta 

Beograd, 9. oktobra. 
Dr. Alojzij Gradnik v Beogradu. Naš zna-

ni lirik in odlični prevajalec dr. Alojzij 
Gradnik biva sedaj v Beogradu, kamor ga 
je zanesla državna služba. Tu je sodnik so-
dišča za zaščito države. Seveda je poklicno 
zelo zaposlen; to delo, ki je često suho in 
dolgočasno, ni vedno primerno za lirske 
kontemplacije. Vzlic temu pripravlja Aloj-
zij Gradnik četrto knjigo svojih pesmi, ki ji 
pa še ni izbral naslova. Srbski literarni 
krogi so spoznali Gradnika po študiji, ki je 
izšla letos v »Srpskem književnem glasniku«, 
ki je objavil tudi več njegovih pesmi v iz-
virniku in prevodu; tako n. pr. v najno-
vejši številki sonet »Oktober«. 

Ker pišemo o Gradniku baš v času, ko 
se slavi 25letnica smjti Zmaja Jovana Jo-
vanoviča, največjega srbohrvatskega otro-
škega pesnika, bi bflo dobro, da poleg re-
mini6cence, ki so bile ob tej priliki objav-
ljene, omenimo nekaj, česar se ni spomnil 
nihče v Beogradu. Zmaj ni imel svoje publi-
ke samo med srbsko in hrvatsko deco, mar-
več si je osvojil tudi srca slovenskih otrok, 
celo v onih krajih, ki so odtrgani od naše-
ga narodnega telesa. Z Zmajem jih je se-
znanil ravno Gradnik, ki je prevedel v slo-
venščino mnogo Zmajevih otroških pesmi 
in jih objavil v treh knjigah (»Kalamanda-
rija«, »Pisani oblaki« in »Malaj in Malon in 
druge pesmi«). Ti prevodi so postali med 
Slovenci zelo popularni, mnogi so prešli 
tudi v srbske šolske čitanke. S tem svojim 
delom je imel Gradnik iste namene kot s 
prevodi srbskih narodnih pesmi, pripovedk 
in pregovorov. Nekateri prevodi srbskega 
in lirvatskega narodnega blaga so izšli v 
današnji Julijski Krajini. 

Radoslav Dragutin« vič je mlad srbski 
pesnik. Sedaj mu je 25 let. Pisal je pesmi 
za omladinske časopise ter sodeloval v »Mi-
sli« in »Srpskem književnem glasniku«. Ne-
katere njegove reSi so prevedene v nemšči-
no; izšle so v »Prager Presse«. Znani srb-
ski pesnik in kritik Sima Pandurovič ga 
je v svoji antologiji »Misli« predstavil publi-
ki s sorazmerno velikim številom pesmi. V 
drugi polovici oktobra bo Dragutinovič ob-
javil zbirko svojih stihov, ki bo obsegala 
okoli 100 pesmi. Razen tega končuje sedaj 
roman »Pesnikova mladost in ljubezen«; ne-
kaj odlomkov tega spisa je že izšlo v revi-
jah. V romanu opisuje 6vet naših študen-

„Faust" v ljubljanski drami 
Goethejev« mojstrsko delo »Faust« je 

fmela ljubljanska drama na repertoarju že 
lani. To je znak, da prihaja na naš oder po 
nekem programu in da ponovna uprizoritev 
po enaindvajsetih letih ni brez zveze s ce-
lotnim stremljenjem slovenske drame, strem-
ljenjem, ki ga posebno označuje Shakespeare. 
Kakor komadi velikega Angleža, je tudi 
Goethejev »Faust« preizkušnja režije, igral-
cev m — publike, če promatramo uprizo-
ritev »Fausta« z vidika občinstva — pri če-
mer ne mislimo banalnega, periferijskega 
vidika, ki meri vsak komad po njegovi pu-
hli zabavnosti — moramo priznati, da se 
trud, ki je potreben za uprizoritev »Fausta«, 
ne obrestuje niti moralno. Odrski »Faust« je 
zgolj ogrodje pravega »Fausta«. Zakaj 
»Faust« je prava enciklopedija Goethejeve 
miselnosti in strnjen izraz najvišjih vzgo-
nov dotedanjega mišljenja in iskanja, »filo-
zofija vsega sveta«, kakor pravi Strindberg. 
Malo strani je v tej mogočni pesnitvi, ki ne 
bi imele sentenc in aforizmov, ki sami po-
vedo več nego marsikatera debela knjiga. 
Ta Goethejeva modrost je postala sestavi-
na nemške kulture v vseh njenih oblikah — 
od humanistične do revolucijonarno - moder-
nistične, kajti »Faust« je himna prometej-
ekemu elementu v človeku, tragedija več-
nega spora med duhom in gmoto, med bo-
gom in človekom, med mislijo in življenjem. 
Zato je treba videti oba dela »Fausta«, da 
»tolovajska zgodba«, kakor imenuje Strind-
berg Faustovo in Mefistovo pustolovščino z 
Marjetico, stopi v ozadje in se razodene re-
liefno jasno to, kar je bistvo in jedro »Fau-
sta«. Težava je tudi s prevodom, zakaj niti 
najbolji ne more dati delu ne tipično ger-
manskih barv in tonov, ki jih ima tragedija 
• izvirniku, niti v verze stisnjeni filozofiji 
tiste jasnosti, ki je prejela od Goetheja zad-
nji pesniški blagoslov. 

Če gremo s tega stališča, tedaj ne bomo 
pripisovali uprizoritvi nepopolnega, okrnje-
nega, epizodičnega »Fausta« nobenega po-
sebnega pomena ne za slovensko dramo in 
njene smotre niti še posebej za publiko. Pri 
prvih slikah, dokler ne stopi na deske Mar-
jetica, se občinstvo dolgočasi. Tudi tako do-
ber igralec kot je naš sedanji Faust, samo 
recitira kondenzirano in verzificirano filo-
zofijo; niti najbolj bister gledališki gost ne 
bi mogel prodreti v bi6tvo tega, kar se do-
gaja in o čemer se govori, če ne pozna »Fau-
sta« iz knjige. Bodimo iskreni: to, kar je 
v »Faustu« res velikega, presunljivega, pre-
tresljivega, ee na odru izgublja (že črtanje 
mu vzame na ljubo večji teatraličnosti do-
bro polovico), to "utruja in dolgočasi. Samo 
storijo s Faustom, Marjetico in Mefistom pa 
ima občinstvo v znatno prijetnejši obliki v 
Gounodovem »Faustu«. Pomen za slovensko 
dramo bi bil v uprizoritvi slovenskega pre-
voda te za večno klasične tragedije. Toda 
tudi ta plat je z okrajšavami sila okrnjena. 
Teater jemlje pesnitvi kri; adi se nam, ka-
kor da bi gledali človeka v topi omedlevici, 
namestu v gibanju, v raznih izrazih njego-
vega pravega življenja. Slovenski prevod 
prof. A. Funtka je skrbno in temeljito delo, 
vsekakor boljši nego n. pr. najnovejši srb-
ski (Odavičev) prevod, vendaT — bolj kot 
kje drugje čutimo, da so prevodne kvalitete 
zelo relativne in da je izvirnik v primeri 
s prevodom absolutna vrednota. Mislim te-
daj, da se Strindberg v svoji »Dramaturgi-
ji« po pravici vprašuje, ali se »to delo more 
uprizoriti in ali naj se sploh uprizarja«? Za 

slovenske razmere velja to še prav posebej. * 

»Faust« kakor ga je razumela ljubljan-
ska drama, je res enostaven (glej režiserjev 
članek v »Gled. listu«). V resnici pa je 
»Faust« zelo zapleten in tu se literarno poj-
movanje razhaja od teaterskega. Režiser g. 
prot Šest je skušal pokazati njegovo, čisto 

teatersko plat; mislim, da tu ni moči zakriti 
anahronizma niti odoleti skušnjavi, da po-
stani Faustovo zapeljevanje Marjetice cen-
tralna točka predstave. Da je srečno in pri-
meroma hitro absolviral 19 slik (pri nas 
traje predstava samo 3 ure), je moral zelo 
veliko črtati in okrniti klasično mogočne 
prizore. Za pisca teh vrstic je bil pri čita-
nju »Fausta« zmerom eden najslovesnejših 
trenutkov prizor, ko se oglase velikonočni 
zvonovi; Faustov monolog v tem hipu je 
tako globok, silen in lep, da se je mladi Flau-
bert razjokal ob njčm, ko ga je prvič čital 
na rouenskem polju. Na odru je šel mimo 
nas kakor vsak drug prizor: tu oder ne mo-
re — vsaj pri nas ne — nasititi fantazijo. 
Tudi velikonočni prizor pred vrati je bil 
daleč od polnosti in živahnosti pesnitve; 
skupaj s scenerijo se je videl močno malo-
meščanski in banalno prazen. Prizori, ko se 
Faust bori z demonom v sebi ali ko sklepa 
pogodbo s hudičem, so na odru izgubili ka-
balistično - zagonetni in vendar klasično-
mirni kolorit Goethejeve pesnitve. Znatno 
več življenja je bilo v slikah z Marjetico in 
Marto, dasi sem si n. pr. ginljivi trenutek, 
ko Faust vstopi v Marjetičino sobo in si ogle-
duje staro pohištvo, predstavljal v malce 
srečnejši 6ceneriji; od tod ni dihal duh sta-
rine in meščanske patriarhaličnosti, marveč 
vonj siromaštva. Prizor v Auerbachovi kleti 
je za okus in umevanje pisca teh vrstic ba-
nalno kričeč in premalo v skladu s celotno 
linijo »Fausta«, dočim je bil naslednji pri-
zor (čarovničina kuhinja) osiromašen, skraj-
šan in brez pravega efekta v velikem tre-
nutku, ko Faust izpije čarobni pomlajeval-
ni napoj. Tudi prizori na vrtu niso dali niti 
vseh glavnih nijans silnega, človeško - pre-
tresljivega boja med Faustovo strastjo in 
Marjetičino dekliško nedolžnostjo ter med 
Faustom in hudičem, čeprav bi jih sicer 
štel med najboljše v naši uprizoritvi. Pri-
znati moram, da je Valentinova smrt v 

tov in profesorjev ter življenje roških emi-
grantov. 

Književni škandali! Nemara je to pre-
oster izraz, vendar smo se ga najprej domi-
slili, ko smo se spomnili afere Miloša Cr-
njanskega s »Srbsko Književno Zadrugo«, 
ki je o nji poročalo tudi »Jutro«. Dejstvo, 
da ta ugledna srbska književna institucija 
ni hotela natisniti potopisov g. Crnjanske-
ga, ki jih je bil ponudil, je dvignilo mnogo 
prahu. Pokazalo se je, da jih je odklonila 
po referatu Marka Čara. Referat je dobil 
Crnjanski in v javnosti se Je razvila dolga 
polemika o njegovih podrobnostih. Vse to 
pa ni bilo potrebno. »Srbska Književna Za-
druga« bi bila lahko brez strahu za svoj 
prestiž objavila potopis tega uglednega pi-
satelja, če bi le imela malo več dobre volje. 
Slično afero ima sedaj mladi pisatelj Sirri-
ša Kordič. ki je svoj roman »Nenavadni 
svet« že pred nekaj leti izročil »Srbski Knji-
ževni Zadrugi« in kasneje »Matici Srbski«, 
a vzlic vsem obljubam ga ni marala nobe-
na teh natisniti. Sedaj ga je začela objav-
ljati znana, že dobro vpeljana revija »Život 
i Rad«. 

V času kulturnega 
zbliževanja 

V septemberski številki beograjskega 
omladinskega časopisa »<Venac« čitamo 
opazko o srbohrvaških napisih v Sloveniji. 
Sotrudnik tega lista ie že v vlaku nabral 
več značilnih primerov, ki kažejo slabo po-
znavanje srbohrvaščine. Tako čitaš v ci-
rilici »Ne naginji se skoz prozor«, »Zloraba 
se kazni po zakonu«, »Dva čeona zida za 
skinuti«, »Ne otvorite vrat dokle vlak ne 
stoji«. »Venac« upravičeno graja pačenje 
jezika. Toda kdor bi hotel, bi lahko nalovil 
dosti debelejših jezikovnih kozlov. Napisov 
v srbohrvaščini je pri nas čedalje več, a 
malo jih ie, ki bi vzdržali jezikovno kriti-
ko. Abotno je govoriti o jezikovni »jugoslo-
vetrščini«. Kdor pozna jezik in ima kaj oku-
sa in ljubezni do lepe besede, bo vsekdar 
zagovarjal načelo: Piši dobro m pravilno 
srbohrvaščino, kakor moraš pisati dobro in 
pravilno slovenščino! 

Javni napisi pa še niso vse. Včasi dobi-
mo razne kataloge in cenike, ki jih izdajajo 
tvrdke v Sloveniji za svojo klijentelo na 
področju srbohrvaškega jezika. Z malimi 
izjemami je jezik teh tiskovin tako skroto-
vičen in popačen, da je prava sramota za 
Slovence. Res je, tudi slovenščina v naši 
trgovski korespondenci ni vedno neoporeč-
na, toda srbohrvaščina nas v mnogih prime-
rih spominja proslulih »kurzistov«, nemških 
uradnikov, ki so se v kratkih tečajih »na-
učili« slovenščine, tako da so jo mogli v 
uradnih aktih posiljevati na vse pretege in 
ji delati sramoto. Taki »kurzisti« kajkrat 
sestavljajo srbohrvatske tiskovine, ki jih 
tiskajo slovenske tiskarne. Nemara se v 
poslovnih stikih, zlasti še pri nas, ki nismo 
v takih »malenkostih« občutljivi, zlahka pre-
zrejo jezikovne spake in napake, toda eno 
bi naši podjetniki morali storiti: Vsaj v ti-
skani besedi naj pokažejo hvaljeno sloven-
sko kulturo! Kultura pa zahteva spoštova-
nje jezika vedno in povsod. Izdajati tisko-
vine v barbarsko spačenem jeziku pomeni 
žaliti čast naroda, ki ga govori, pomeri 
omalovaževati pismeno besedo, ki je dra-
gocena posoda narodnega duha. 

' Iz praških gledališč 
Uspehi g. Zronimirja Rogora. 

Praga, koncem septembra 
Prava gledališka sezona se je začela šele 

28. septembra, ko je Narodni divadlo otvo-
rilo svojo sezono s svečano premiero nove 
drame Stanislava Loma »Svety Vaclav«. To-
da druga gledališča delujejo že nekaj 
tednov. Tako je n. pr. Stavovsko divadlo, 
podružnica Nar. divadla, začelo sezono že 
6. septembra. Uprizorilo je Wildeovo kome-
dijo »Za kaj gre« (Bemberi). Tu je nastopil 
tudi g. Zvonimir Rogoz, ljubljenec ljubljan-
skega gledališkega občinstva. Uspeh, ki ga 
je imel g. Rogoz pri praški publiki in lepe 
ocene, ki mu jih daje dnevna kritika, po-
polnoma upravičujejo velike nade, ki jih 
stavi vanj uprava Narodnega gledališča v 
Pragi. Ne pozabimo, da je Wildeova igra 
prvi komad, ki ga je naštudiral g. Rogoz v 
Pragi pod češkim režiserjem in od samega 
začetka. Zato je ta nastop tem pomemb-
nejši. 

G. Rogoz je igral dandyja Algernona Mon-
erieffa. Njegov partner je bil g. Kohout ki 
ga je Ljubljana spoznala kot Hamleta. Zato 
piše poročevalec »Nar. Politike«: »Naša dva 
najmlapa Hamleta sta se srečala tukaj v 
vlogah dveh dandvjev: g. Kohout kot vitki, 
elegantni John Worthing, poln bojevitega 
zanosa in humorja in g. Rogoz noblesni, od 
duhovitosti se iskreči Algernon; na mnogih 
mestih je s krasnim uspehom premagoval 
težo konverzaeije v jeziku, ki ga doslej ni 
bil vajen. Bila je to prva vloga po njegovem 
angažmanu; v nji je bil eksponiran nevarno 

Gounodovi operi vplivala name bolj prepri-
čevalno in smiselno nego v dramski upri-
zoritvi. Lepa je bila slika v cerkvi, toda za-
kaj je imel zli duh nepotrebno kričav in 
rezek glas? Ali ni to glas vesti, k i pretre-
sa Marjetico s konvulzivnimi krči obupa in 
kesa, strahu in zatirane, v krvi tleče stra-
sti, medtem ko poje zbor v cerkvi srednje-
veško - pretresljivo pesem »Dies irae, dies 
illa«? To je le nekaj vtiskov z reprize; samo 
ob sebi se ume, da so pobarvani subjektiv-
no, toda navadimo se, da smatramo osebni 
okus za nujno zlo v gledališču in povsod, 
kjer se srečujeta človek in umetnost. Brez 
dvoma ima »Faust« v tej režiji več lepih 
prizorov, ki se ne pozabijo zlahka. Če bi ho-
tel zabeležiti eeloteg vtisk, ne bi mogel niti 
hotel zatajiti, da ostavlja v povprečnem gle-
dalcu, ki se je dovolj vživel v odrsiko doga-
janje, dojem neke veličastne tragedije, ki 
rešuje problem zlega in dobrega v človeški 
duši. Toda kdor se je kedaj intimno bavil 
z Goethejevim »Faustom«, je nezadoščen: 
čuti v vsem velik torzo. 

(Še Goethe je priznal o eelotnem »Fau-
stu«, da je le torzo pred njegovim duhom, 
vzlic temu, da je med zasnovo in koncem le-
žalo skoraj 60 let njegovega intenzivnega 
življenja). 

Igralsko Je »Faust«. če si zopet »dovoli-
mo« svobodo zmotljivih osebnih vtisfeov in 
sodb, delo, ki ga velja pogledati. G. Levar 
je oblikoval svojega Fausta z umevanjom 
in z večjim vživetjem, nego ga zahtevamo 
že kot eonditio sine qua non. Nemara je bila 
ta poglobitev manjša v njegovem »filo-
zofskem« delu, ko se vsak igralec šibi pod 
težo besednega bogastva in pod nakopičeno 
skladovnico avtorjevega univerzalnega zna-
nja. Vsekakor je bil »Faust« gosp. Levarja 
zelo razgiban in umetniško prepričevalen v 
njegovem »življenskem« delu, ko se preob-
jedeni razum umakne viharju strasti in ču-

ta ne samo v enem oziru, vzBc tenm ae je 
6rečno upeljal.« Tudi »Nar. Osvobozeni« 
hvali njegovo »simpatično igro« m »okret« 
no konverzacijo, s katero je dokazal, kako 
6e je že vživel v češčino«. Pohvalne ocena 
so prinesli tudi »Nar. Listy« in »Českoslov. 
Republika«. Skratka: g. Rogoz se je v Pra-
gi zasidral srečno in uspešno. Zanimiva ja 
v tem pogledu izjava, ki jo je dal nedavno 
šef drame Nar. divadla dr. K. H. Hilar 
»Nar. Listom« o repertoarju nove sezone.« 
G. dr. Hilar izjavlja, da bo Nar. divadlo po-
sebno gojilo slovansko dramo in da mu je 
uspelo pridobiti odličnega jugoslovenskega 
igralca in režiserja Zvonimirja Rogoza, ki 
je poklican, da priključi češkemu repertoar-
ju sloveče jugoslovenske igre.« Predvsem 
prideta v poštev Ogrizevičeva »Hasanagini-
ci« in novo naštudirana Vojnovičeva »Smrt 
matere Jugovičev«. 

Slovesen dan za praška gledališča je bfl 
28. september, ko se je vršila sredi sveto-
vaclavskih milenijskih slavnosti že omenje-
na premiera »Svetega Vaclava«. Avtor te 
herojske igre je Stanislav Lom, ki je v so-
dobni češki dramatiki dobro znano in pr i» 
nano ime. Režijo novega komada o sv. Varv 
lavu je prevzel sam dr. K. H. Hilar. Zrežiral 
ga je v stilu starih cerkvenih skulptur, po-
dob in skupin. Igral je celokupni dramski 
ansambl z ogromno komparserijo. Lotnovo 
delo Je brez dvoma najboljše, dramateki 
najmočnejše izmed številnih odrskih del, ki 
obravnavajo svetovaclavski motiv. Sv. Vao-
lav je v Lomovi koncepciji »simbol češke-
ga idealizma, češke vere v zmago duha nad 
zmoto« (M. Rutte). Kritika primerja ta ko-
mad s Shawovo »Sveto Ivano«, vendar p« 
pravi, da mu nedostaja sile in dramatske 
dinamike, ki zgrabi gledalca v Shawovi 
igri; »Sv. Vaclav« prepričuje češče bolj z 
besedami nego z neposredno intenziteto 
svoje strastne in goreče vere, ki tolikanj 
odlikuje »Sv. Ivano« (M. Rutte). Vsekakor 
pa je bila krstna predstava nove Lomove 
igre dogodek — ne samo v okviru milenaj-
skega jubileja. 

Praška gledališča so začela sezono z vzor-
nim optimizmom. O krizi ali o izčrpanosti 
za enkrat ni besede. 

Zmajeve proslave v Beo-
gradu 

Letos 14. Junija ie preteklo 25 let fcar 
ie umrl znameniti srbski pesnik Jovan 
vanovič Zmaj. (»Jutro« se ie spomnilo nje-
gove obletnice dne 15. iunria t 1. š t 1381. 
Srbska javnost ie nekako prezrla ta datum, 
spomnila se ga ie samo novosadska šolska 
omladina, ki je posetila pesnikov gTob v 
Kamenici (Srem) in položila nani šookš 
svežih, dehtečih rož. Malomarnost širše 
javnosti je krepko obsodil »Sroski kniižev« 
ni glasnik«. Iz njegovega kroga ie izšla Po-
buda za dostojno proslavo Detindvaisetlet-
nice Zmajeve smrti v Beogradu. S. K. 
Glasnik« ie svoio najnovejšo številko (z 
dne 1. oktobra) posvetil Zmaiu: tu so izšli 
prispevki iz peresa vodilnih srbskih oisa-
teljev. Minule dni se ie vršila v Umetnost-
nem paviljonu komemoracija. ki io je prire-
dilo društvo »Cvijeta Zuzorič«. Pesnik Jov. 
Dučič je imel leno. pesniško občuteno kon-
ferenco. v kateri se ie zavzel za to. da se 
Zmaju postavi dostojen spomenik v Beogra-
du. Pripovednik Veliko Petrovič ie orisa i 
Zmaja kot človeka m nacionalnega borca. 
Dejal ie. da je bil Zmai bližii narodni duši 
nego umetniški. Bil je sopotnik Svetozarja 
Miletida. Niesrovega dela ne smemo sodftl 
s kritično neizprosnostjo marveč s sinov-
sko ljubeznijo, zakai tudi estetika ima etifc-
ne vrednote. O Zmaievi oolitični ooeziii Ifc 
govoril pesnik dr. Svetislav Štefanovi®. 
Dejal je med drugim: »V oolitičnih, novt-
narski.i člankih imate včasi mnogo vefi 
čiste lirike nego v mnogih oesniških zbi*-
ka.K. Ga. Anica Savič - Rebac ie v svofem 
govoru primerjala Lazo Kostiča in Zmai*. 
Modernistični pesnik Todor Manoilovič s« 
je pridružil Zmaievhn častilcem in nriznai 
avtorju »Snohvatica«. pesniku Giuliča-uvt»« 
oca< čast velikega pesnika. Na koncu 1« 
izpregovoril drugi modernist Disateli Miloš 
Crnjanski. ki ie poveličeval Zmaja kot pes-
nika naroda. Prireditev ie bila zelo obiska-
na. Navzoči so bili razni trgledni beograjski 
intelektualci in šolska omladina. 

Nova nagrada. Dramski umetniki na Du-
naju so sklenili dati vsako leto nagrado dve-
ma izmed sebe, ki se bosta v tej sezoni iz-
kazala kot najslabša. Upoštevali 6e bodo pri 
tem samo tisti glumei, ki dosegajo velik 
uspeh pri občinstvu. Na ta način mislijo po-
praviti to, kar utegne zakriviti ljudska na-
klonjenost. To bi bil zadovoljen znani Paul 
Zifferer, ki je 1. 1924. v Parizu dejal, ko ee 
je tam podelila nagrada za najslabši ro-
man: »Slično ustanovo bi bilo uvesti za gle-
dališče. Izvestni umetniki se navadijo igrati 
samo za svoje pristaše in kakor si ti želijo^ 
namreč večinoma za nič. Ker ni več kritike, 
jih morejo le njih vrstniki popraviti.« 

stev. Mefisto gosp. Skrbinška nI pretiraval 
v demonizmu, marveč je predstavljal neka-
kega — dejal bi — kultiviranega, voltairijan-
sko ironičnega hudiča — raeionalista; danes 
bi mu rekli cinik. To je simpatična pred-
nost te interpretacije Mefista; kreativno ee 
je gosp Skrbinšek gibal v že znanih in pri-
znanih. dasi osebno malce omejenih oblikah 
svoje igre. O Marjetici ge. Nablocke bi a 
ustvaril napačno 6odbo, kdor bi zapustil 
predstavo po 7. sliki; naivnost in ljubka 
sramežljivost mladega dekleta je tn nado-
meščena z rutinirano, vendar pa premalo su-
gestivno igro. V poznejših prizorih, ko se 
Marjetica duševno postara pod težo zanjo 
strašnih dogodkov, ko se v nji bori komaj 
vzbujena, podzavestna etrastnost z zavestni-
mi verskimi in moralnimi predstavami, * 
urah obupa in kesa, v prizoru v ječi, se igra 
ge. Nablocke razživi in pozabljamo celo na 
njen ne preveč prikupni, rusko vokalizirani 
glas in akcent Izmed ostalih ulog, ki jih ne 
moremo podrobno našteti, naj izberemo še 
kot primer simpatične igre živahno vdovo 
Marto ge. Medvedove in famula Wagnerja 
gosp. Lipaha; ali pa srednjeveški učenjak 
mora nujno spominjati na pokveko, je dru-
go vprašanje. Valentin gosp. Kralja ni od-
govarjal mojemu Valentinu, kakor ga imam 
iz knjige: njegovo umiranje ni kazalo tra-
gike prevarjenih bratskih čustev in izdane 
požrtvovalnosti; sploh je bilo premalo dra-
matično. 

Scena je podrejena načelu naglega tem-
pa, dekoracije — delo gosp. prot Vavpotiča 
— so okusne in smiselne; v vsem prevla-
duje enostavnost Muzikalno spremljavo je 
priredil gosp. A. Balatka, petje »Sloge« Je 
našemu lajiškemu ušesu zvenelo dokaj lepo, 
zlasti v 17. sliki, dočim je plese osiromašil 
preozek prostor, tako da nam niso mogli 
dati iluzije ljudske zabave v 2. sliki; ii Sin-
kov i tej ši so bili v čarovni kuhinji. B. B. 
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Na kaj je treba posebno 
paziti pri novih avtomobilih 

Znano je, da je treba z novimi motornimi 
•azili v začetku posebno previdno postopati, 
ker se sicer lahko zgodi, da ee vozilo v 
kratkem pokvari. Vsaka tovarna daje na-
vadilo navodila, kako velja ravnati z vozom 
v začetku, ker je od tega odvisno, koliko ča-
sa bo trajal in koliko ga bo treba dajati po-
pravljati. 

Včasih 90 dajale tovarne motornih vozil 
samo splošno pravilo, da voz ne sme prvih 
nekaj tisoč kilometrov opravljati prenapor-
no delo. Danes dajejo nasprotno natančne 
predpise v številkah za vse podrobnosti 

Ta sprememba seveda ni brez razlogov. 
Prvič je treba upoštevati, da je nekdaj pre-
vozil vsak nov avtomobil v tovarni trotovo 
fctevilo kilometrov, tako da se je popolnoma 
»uravnal«. Danes se to večinoma ne prakti-
eira več, ker je produkcija posameznih de-
lov tako precizna in tako prekontrolirana, 
da so napake v fabrikaeiji ali v montaži za-
res redke. Razen tega je pa ostra konku-
renca cene tako potisnila, da je postalo 
»uravnavanje«, oziroma poskusna vožnja 
nekaj sto kilometrov predrago in na drugi 
strani pri dnevni produkciji po 50 do 100 
tisoč avtomobilov tudi praktično neizved-
ljivo. 

Drug razlog za strožje predpise Je ta, da 
danes mnogo manj vozijo poklicni in izvež-
bani šoferji kot lastnild sami. 

Glavno pravilo za novo motorno vozilo je, 
da ne sme prehitro voziti, zato da bi se na 
ta način teroči se deli obilneje mazali in 
laglje udelali, oziroma da bi se drug proti 
drugemu končnoveljavno uravnali in zrah-
ljali. Za posamezne tipe je to predpisano za 
prvih 1000 do 3000 km, tekom katerih se 
ne sme voziti hitreje kakor 50 do 60 km na 
uro. Včasih je izpolnjevanje teh predpisov 
zagotovljeno na prisiljen način s tem, da je 
(Jušilka plombirana na razplinjač, tako da 
ne bi mogli pregoreči vozači pokvariti mo-
tor. 

Previdno je treba ravnati z novim vozom 
tudi vsakokrat, kadar ga poženete. Za bate-
rijo je dobro, če večkrat z roko zavrtite 
plast olja, ki se nahaja na ležajih in aa ba-
tovih progah in šele nato poženete. 

Ročni plinski pripirnik naravnajte tako, 
da more doseči stroj samo umerjeno število 
okretov, ter ga takoj potisnete, kakor hitro 
bi stroj hotel teči hitreje ko je treba. 

Pred odhodom naj se motor segreje, toda 
počasi, tekom nekaj minut. Zmerno, ne čez 
35 do 40 km je treba voziti toliko časa, do-
kler ne doseže stroj svoje konstantne obra-
tovalne temperature, kar traja četrt do pol 
ure, kakršna je pač zunanja temperatura. 

Če se ustavite in ponovno poženete, je 
treba vse te predpise seveda spet upošteva-
ti. Kdor ne mara spraviti svojega vozila 
kmalu med staro šaro, naj vsekakor opusti 
prve čase bahavost, prehitevanje in slično. 

Vozač se mora privaditi tudi na pravilno 
postopanje z naravnačem vžiga. Začetnik bo 
kmalu začutil po hodu stroja, ali daje zado-
sten, premajhen ali prevelik predvžig, ali 
se čujejo sledovi tolčenja, ki bodo pojenja-
li, če pomakne naravnač nekoliko nazaj, 
dalje ali opravlja stroj premajhno delo za-
radi prepoznega vžiga itd., kar lahko vedno 
preizkuša s pomikanjem naravnača. 

To bi bili najvažnejši nasveti za novinca, 
kako naj ravna z vozom med vožnjo. Pre-
ostajajo nam še navodila za takrat, kadar 
motor miruje. 

Od vseh faktorjev najbolj vpliva na mo-
tor pravilno mazanje. Ne gre za količino 
olja, ki ga rabite, ampak za njegovo kako-
vost in vrsto ter za pravilno uporabljanje 
in menjanje. Tudi tu ima vsaka tovarna 
svoje predpise, ki se jih je treba najstrož-
je držati, ker pač izvirajo iz dolgoletnih 
praktičnih izkušenj. 

Novi motorji, ki se morajo šele vdelati, 
rabijo mnogo več olja. To je tudi želeti, in 
zato ne sme motor delati prehitro. 

Vsaka tovarna predpisuje, po koliko kilo-
metrih je treba na vsakem maznem mestu 

o t r o š k e 
nogavice. 
lilGOM 

N a j b o l j š e , n a f t r a f n e f š e , z a t o 

13 n a j c e n e j e ! 

premeniti olje. Mnogo bolje je večkrat do-
livati olje v motor v majhnih količinah kot 
pa poredkoma v velikih. Olje bo stalo mor-
da malo več, zato pa popravil manj. 

Kot gorivo je treba prav tako uporabljali 
ono pogonsko sredstvo, ki ga je predpisala 
tovarna, ker je nanj vdelan ves voz in ker 
je nanj preračunana kompresija. 

Na karoserijo pač ne bo nihče pozabil, 
kdor ima kaj čuta in smisla za lepoto svo-
jega voza. Marsikomu je težko zatreti rnzna 
čustva ponosa; vendar naj vsakdo vedno 
misli, da bo potrpežljivost med prvimi 2000, 
oziroma 3000 kilometri, ki jih prevozi z no-
vim vozom, bogato poplačana; prihranil si 
bo mnogo denarja za nepotrebne reparature 
in voz mu bo oetal dolgo vrsto let kakor 
nov. Seveda brez manjših ali večjih popra-
vil pač nikdar ne more biti, pa naj bo voz 
še tako popolen. Ob drugi priliki bomo to-
rej nadaljevali 8 praktičnimi nasveti, kako 
si lahko vozač sam pomaga pri najnavad-
nejših motnjah in defektih. 

Kaj napravijo i obrabljenimi avtomobili v 
Ameriki. V nekem ameriškem časniku be-
remo: Za največ ljudi je avtomobil od lan-
skega leta še bolj zastarel kakor lanski klo-
buk! Zato je vprašanje, kam bi e starimi av-
tomobili, nujno na dnevnem redu. V vseh 
delih Žedinjenih držav nastajajo pokopa-
lišča za avtomobile. Tako pokopaliče v Con-
necticutu pokriva n. pr. velik svet Tu stoje 
v gostih vrstah tisoči in tisoči voz, vsi brez 
motorja, zarjaveli in polomljeni. V Chicagu 
so se poprijeli te stvari veliko bolj energič-
no Tam so prepeljali nad 200 »starih« avto-
mobilov, od katerih so bili nekateri stari 
šele štiri leta. na otok na Michiganskem je-
zeru ter so jih razstrelili z bombami iz le-
tal. Kakor poroča »Newv°rk Herald Tribu-
ne«, je nekdo nasvetoval stare avtomobile 
potapljati. Stare avtomobile puščajo sedaj 
na tujih zemljiščih in v stranskih ulicah; 
namesto tega naj bi jih vsakdo pripeljal 
na skupno zbirališče, plačal tam nekaj do-
larjev, nakar bi jih skupaj peljali zvrnit v 
kako vodo. — Več držav je že sprejelo za-
kon. po katerem je puščanje voz na cesti 
kaznjivo. češ, da ovira promet ponoči. S tem 
pa problem še nikakor ni rešen, ker prvič 
ne vemo, kam bi s starimi, in drugič s tem 
ni prepovedano puščati vozove na popolno-
ma zapuščenih cestah. — Vsekakor je dobro, 
da pri nas še nismo oblagodarjeni s temi 
skrbmi; zato pa imamo marsikje problem, 
kod bi vozili z novimi, če ni poštene ceste. 

Kombinacija barv T produkciji v masah. 
Mislili bi, da pomeni produkcija v masah 
vedno iste oblike in barve vozov. Hudson 
Essex vozovi n. pr., ki se proizvajajo dnev-
no po 1900, bodo imeli sedaj 176 raznih 
kombinacij barv. 

Kam dajejo Američani denar. V svojih 
statistikah, iz katerih jih je komaj videti, 
so izračunali med raznimi drugimi stvarmi 
tudi to, da izdajajo 10 % vsega denarja, ki 
ga uporabljajo za nakup blaga, za avtomo-
bile. 

Dopisi 
DRAMLJE. Podružnica sadjarskega in 

vrtnarskega društva v Dramljah je priredi-
la dne 6. in 7. oktobra veliko sadno raz-
stavo. Ker pa se ie v teh dveh dneh niso 
mogli udeležiti vsi interesentje, je odbor 
sklenil, da bo razstavo ponovno otvoril dne 
13. t. m. ter se bo ob zakliučku razstave 
vršila licitacija vsega razstvljenega sadja. 

GUŠTANJ. Krajevni odbor društva 
Rdeči križ v Guštanju je zaprosil Matični 
kvartet iz Ljubljane, da ob priliki svoje 
turneje po Sloveniji nastopi tudi v gnštanj-
ski sokolski telovadnici. Občinstvo, ki ljubi 
oetje. bo gotovo polnoštevilno prisostvova-
lo tej prireditvi in pokazalo s svojo navzoč-
nostjo. da uDošteva delo Rdečega križa, ki 
je ravno v Guštanju plodonosno. 

LOGATEC. Za Logatec in okolico je 
prevzel poverjeništvo Slovenske Matice Vr-
bovšek Josip od dosedanjega poverjenika 
g. Malnarja Franca, ki je premeščen v Dom-
Žale. 

DOBROVNIK V PREKMUR.HJ. Krajev, 
na organizacija Rdečega križa, ki je bila 
ustanovljena letos 8. julija, lepo napreduje, 
četudi se nahajamo na meji, kjer prevladu-
je madžarski živela. Društvo je priredilo 
dne 6. t. m. trgatveno veselico s plesom, 
ki je v vsakem pogledu prav dobro uspela, 
čttie se. da ima društvo na programu tudi 
dramatično prireditev. Da bi to urepotrebno 
društvo šlo ori svojem človekoljubnem delu 
po svoii začrtani poti naprej, Je naša iskre-
na želja. 

ROGATEC. Uradni dan Sreskega gre. 
mija trgovcev v Celju za člane tre:ovce v 
rogaškem -sodnem okraju se bo vršil v to-
rek 15. t. m. ob 9. d op vidne v Rogatcu v 
posebni sobi hotela »Sporn«. 

Peen : 

Kanarček gospoda 
Skoparja 

Vsak dan točno ob sedimih je stopila 
strežnica po prstih v sobo in postavi-
la na nočno omarico belo kavo, dve 
zemlji in časopis. Gospod Skopar se je 
obrnil. Postelja je hudo zaškripala. 
Zlovoljno je odprl oči. Nato se je malo 
privzdignil, zahrkal, pljunil v robec in 
zarjovel: »Kje pa je moj nanosnik, a? 
Kam si ga zopet zapravila — ti — ti — 
Fefa fefasta? Frdamte!« 

»Oh — oh — oh — pred varni je, na 
omarici, kakor zmerom, gospod!« je 
zavekala Fefa in se potuhnila iz sobe. 
Gospod Skopar je previdno prijel na-
nosnik v roke, ogledal ga je pozorno. 
Nato ga je približal ustnam, huhnil dva-
krat vanj, enkrat na levo, enkrat na 
desno stran in ga obrisal z robcem. 
Počasi ga je nataknil in se posvetil zaj-
trku. Videti je bilo, da m<u tekne. 

Nato je rekel »hin!«, vzel v roke ča-
sopis in se zabuliil vanj. Vmes je mr-
mral. kašljal in pohrkaval. Mahoma ga 

je odložil, vstal iz postelje in stopil k 
umivalniku. Tehtno se je umival, po-
sebno pazljivo je vrtal s prstom po no-
su. Obrisal se je, vzdihnil in se počasi 
napravil. 

Ko so se odprla vrata njegove sobe, 
se je razbegnii drobiž, ki je vreščal po 
hodnikih, kakor bi pihnil. Vrata so se 
potihotna zapirala — vse je obmolknilo 
— miško bi bil slišal! 

.Gospod Skopar je stal med vrati z 
rokami na hrbtu. Mrko je bliskal izpod 
nanosnika po hodnikih, krivil je usta, 
podbradek se mu je sunkovito stresal, 
neprestano je dvigal levo nozdrv. 
»Pakaž!« je sikal skozi škrbine. 

Obrnil Se je na levo in nenadoma, kar 
nenadoma se mu je razlezel obraz v 
genljivo spaiko. Oči so se skrile v tol-
stih gubah in nanosnik ®iu je skakal po 
nosu. Našobil je usta. 

»Fi — f i — fjb! Ja — Hanzi! Dobro 
jtrtro, Hanzi! Fi —' fi — fiu!« 

Na steni je visela gajbica. V gajbici 
je čepel kanarček Hanzi. (Vsem ka-
narčkom je ime Hanzi.) 

Nič ni odgovoril Hanzi na jutranji 
pozdrav gospoda Skoparja. Kako bi? 

Dr. Henrik Steska: 

Ban in samouprava 
Decentralizacija uprave je pač nujno po-

trebna zlasti za tako državo, kakršna je 

Jugoslavi a zbog svoj in raznovrstnih narav-

nih zemljepisnih prilik in radi večstoletne-

ga različnega zgodovinskega razvoja v po, 

edinih krajinah. Možna je decentralizacija 

na dvoje načinov, z administrativno decen-

tralizacijo in s samoupravo. 

Administrativna decentralizacija 
se izvaja predvsem z uvedbo raznih pod-

in nadrejenih stopenj državnih oblastev. 

Dočim je v razna samostojna ministrstva 

deljena centralna vlada vrhovna instanca 

za vso državo, so tem ministrstvom podre-

jene za večje dele države srednje instance 

in končno za manjša ozemlja še nižja dr-

žavna oblastva. Pri srednjih in nižjhi ob-

lastvih ni potreba, da bi za vsako grano 

uprave bil poseben urad, marveč je zavo-

ljo man:šega teritorija, zaradi drugačne 

odgovornosti šefov teh instanc in zbog boli 

neposrednega stika s prebivalstvom primer-

neje, da je tu več sorodnih upravnih gran 

združenih ali koncentriranih v enem samem 

uradu pod vodstvom ene same osebe. Da se 

ministrstva po možnosti razbremene vseh 

onih opravil, ki se ne nanašajo na vraov-

no vodstvo vse uprave in na vrhovno nad-

zorstvo nad upravnimi oblastvi. mora biti 

stvarna kompetenca srednje stopnje obsež-

na, a da uprava v srednji instanci ne bo 

predraga in da bo razpolagala tudi z za-

dostnim številom strokovnjakov pravnih, 

tehniških, zdravstvenih in drugih strok, mo-

ra biti teritorij teh srednjih instanc zadost-

no velik in antropogeografsko zaokrožen. 

Nova razdelitev Jugoslavije v devet bano-

vin ustreza tem pogoem dobre državne 

uprave vsaj glede notranje ali politične 

uprave in z gotovostjo smemo pričakovati, 

da bo tudi finančna uprava z dosedanjim 
14 finančnimi direkcijami se prilagodila gle-

de števila in obsega direkcijskto področij 

banovinam. Ban bo vršil najvišjo politično 
upravno oblast v vsej banovini in bo v 
ta namen razpolagal s potrebnim številom 
političnoupravnih, strokovnih in pomožnih 
uradnikov. V nižji instanci bodo banu pod-
rejeni sreska načelstva. mestna načeistva v 
več ih mestih (s funkcijo sreskega načel-

stva) in bodisi neposredno pod banom, bo-
disi kot poseben organ sreskega načelnika 

razna krajevna policijska oblastva (upra-
ve policije, predstojništva mestne policije 
rn policijski komisarijati). Po potrebi se 

bodo ustanovili še okrožni inšpektorati, ki 

bodo za več srezov v banovini v banovem 

imenu vršili nadzor. V Dravski banovini, 

ki bi se bolj značilno smela imenovati Alp-

ska, bi bilo posebno potrebno ustanoviti tak 

okrožni inšpektorat v Mariboru in v Celju. 

Drugi način decentralizacije javne upra-
ve je oni s 

samoupravo teritorialnih In stanovskih 
edktic. 

Upravo je možno zboljšati. ako se javne 

naloge, ki imajo svoj izvor v skupnem so-

žitju na izvestnem teritoriju aR v enakem 

ali podobnem poklicu deloma prepustijo za-

stopnikom teh skupin samim. Po vidovdan-

ski ustavi iz 1. 1921. smo imeli za teritorij 

srednje upravne stopnje dvoje povsem lo-

čenf.1 pravnih institucij, ono velikega žu-

pana in ono oblastne samouprave. Veliki 

župan je črpal svojo moč od centralne v la . 

de in parlamenta, oblastna samouprava pa 

se je opirala na volitve in široke mase v 

kra;ini sami. Uradništvo je tudi bilo dvojno, 

državno in samoupravno. Ta dvojni tir 

javne uprave v pokrajini se ni posebno 

obnesel. Sedaj z uvedbo banske institucije 

bi se dala ta dvotirnost odstraniti, ne da 

bi se samouprava izločila. Samouprave za 

ozemlje srednje in nižje državne uprav* 

(za oblast ali srez) sedaj ni več. a umljivo 

je, da ban ne bo trajno vršil vse Dosle svoje, 

pristojnosti Ie s svojim uradništvom. Ozi-

rati se bo treba na zahteve samoupravne 

ideje, ker sicer bi uprava preveč okostene* 

la. Nikakor pa ni treba, da bi se samo-

uprava povsod in na enak način uveljav-

ljala. Pritegnitev lokalnih in stanovskih za. 

stopnikov zavisi od vrste banskih poslov. 

Banske posle moramo deliti v več vrst in. 

pri poedinih vrstah bi tudi različno bilo so. 

delovanje funkcijonarjev, ki bi izšli iz teri-

torialnih volitev ali ki bi predstavljali iz-

vestne stanovske interese in stroke. 

Ena vrsta banskih poslov so 

oblastni ali avtoritativni posli, 
pri katerih nastopa upravno oblastvo kot 

pravno prevladajoč vršilec javne oblasti 

napram drugim. Ti avtoritativni akti so ali 

abstraktni predpisi (uredbe) ali konkretni 

upravni akti (odločbe). Uredbe na povsem 

abstrakten način splošno brez ozira na 

konkreten slučaj zapovedujejo, prepo 

vedu ejo ali dovoljujejo neko zadrža-

nje ljudi. Prj uiredbodaji, ki se nanaša na 

Kanarčki ne znajo govoriti. Le glavico 
je sunkoma okretal, zdaj na levo, zdaj 
na desno in začudeno gledal na tolsto 
goro pod seboj. Gotov si je mislil: le 
kaj ga neki rahlja, gospoda Skoparja? 

Gospod pa se je blaženo lotil svoje-
ga vsakdanjega opravila: očistil je gaj-
bioo, premenjal »vodko«, nasul zrnja 
(fi—fi—fiu!), in zataknil košček salate 
med palčice. 

Nato je stopil v kuhinjo, robantil je 
in zmerjal Fefo, da je bilo grdo. Po-
vrnil se je s koščkom sladkorja v noki 
in ga dal v gajfoico: »Na, Hanzi, fi—fi 
— fiu, Hanzi, le papkaj!« 

Hanzi je čofal po vodi, zobal zrnje, 
pukal salato. Gospod Skopar pa je stal 
poleg, roke je prekrižal na trebuhu in 
glavo je držal po strani. Milo ga je 
bilo gledati. 

Hanzi se je očividno »napapkal« in 
»napuipkal«, skočil je na prečko in za-
pel. Gospod Skopar pa se je topil v 
najvišji blaženosti, meŽal je, usta pa je 
imel odprta . . . 

Ko se je gospod Skopar »prebudil«, 
je mrko odšel po svodi hiši »na ogled, 

vzdrževani e javnega mira fn reda, b! bas 
gotovo ne potreboval še sodelovanja drugia 
funkcijonarjev poleg lastnih političnouprav-

nih uradnikov. Istotako bo ban najbolje s 

svojim političnoupravnim in strokovnim 

uradništvom izdal odločbe, saj z njimi raz-

soja o obstoju javnopravnih odnošajev, w 

kršitvi predpisov in pravic, izdaja policijska 

povelja, policijske dopustitve in odvzame 

dopustitve itd. Gre tu torej pretežno za 

stvari, ki jih morejo zaradi svoje upravno-

pravne prakse najbolje presojati politično 

upravni uradniki sami 

Pri opravljamu 

skrbstvenih poslov 
pa bi ban trajno ne mogel pogrešati pri-

tegnitve tudi oseb. ki bi po svojem pripad-

ništvu k izvestnemu teritoriju ali socijalni 

skupini dobro poznale potrebe in težnje do-

tičnih krajin in slojev. Pri skrbstvenih po-

slih se pospešuje gospodarstvo, socijalni 

razvoj, prosveta in zdravstvo, a ne kakor 

Pri avtoritativnimi činih negativno z repre-

sivnim ali preventivnim odvračanjem iz-

vestnega škodi ivega zadržanja Hudi, nego 

pozitivno s podelitvijo raznih materialnih 

pripomočkov in z osnivanjem in vzdrževa-

njem raznih občfckoristnih naprav, nudečih 

materijalne in idealne dobrine. Semkaj spa-

dajo n. pr. razna pokrajinska Dodjetja in 

druge gospodarske naprave, dalie šole in 

podobne prosvetne institucije (razen viso-

kih šol in akademij znanosti) v pokrajini, 

potem pokrajinske humane ustanove (zdrav-

stvene, ubožne itd.). Pri vršenju teh poslov, 

odnosno pri nadzoru nad temi institucija-

mi in napravami pa se bo pojavila potre-

ba ustanovitve 

oosebnih odborov, 
ki bi se posvetovali in sklepali pod pred-

sedstvom bana. podbana ali banskega re-

ferenta in bi predstavljali ob enem samo-

upravni element v pokrajinski upravi. Člani 

naj bi bili poleg banskega referenta za do-

tično upravno grano morda na eno tretjino 

zastopniki občih pokrajinskih interesov, na 

eno tretjino zastopniki prizadetih stanov-

skih koristi in na eno tretjino strokovnja-

ki, postavljeni izmed oseb, ki se odlikuje-

jo po teoretičnem znanju in mnogoletni 

preskušeni praksi. 

Z ozirom na še vedno tu in tam se pojav-

ljajoče pregoreče strankarstvo. ki ceni le 

najizrazitejše pristaše večinskih strank, naj-

si tudi pristransko postopajo, bi dotlej, do-

kler bi ne imeli pokrajinske skupščine, 

tudi prvoimenovani dve tretjini odbornikov 

bili imenovani in to deloma z ozirom na 

obče pokrajinske interese, deloma na poe-

dine prizadete stanovske ali poklicne inte-

rese zemljiških posestnikov, obrtnikov in 

trgovcev, svobodnih poklicev, javnih in pri-

vatnia nameščencev, delovodij in delavcev. 

Pri odločitvi zastopnikov stanovskih intere-

sov bi bilo umestno, da bi se ne postavili 

Is oni, ki bi zastopali pred vsem najšte-

vilnejši tip enega stanu, marveč naj bi se 

izdatno upoštevali tudi oni tipi, ki pred-

stavlajo večja podjetja in boliše kmetije 

ter višjo izobrazbo in jamčijo za trajen na-

predek pokrajine odnosno banovine in dr-

žave. 

Potreben bi bil banovinski odbor za po-

speševanje poljedelstva in gozdarstva (de-

želne kulture) odbor za povzdigo trgovine 

in obrti, odbor za javne gradnje, od-

bor za humane in zdravstvene napra-

ve, dalje odbor za nižje in srednje šol-

stvo in končno finančni odbor, ki bi se 

bavil z upravo oblastne pokrajinske imovi-

ne ter je z lastnim pokrajinskim proraču-

nom in pokrajinskimi davščinami. Sklepe 

teh odborov bi moral ban odobriti, a odo-

britev bi se smela odkloniti le zaradi kršit-

ve zakona aH iz važnih obrazloženih javnih 

interesov. Tako sodelovanje navedenih od-

borov bi bilo potrebno tudi nri izdaji po-

krajinskih uredb, v kolikor bi se ne nana-

šale na vzdrževanje javnega reda in miru. 

Z uredbami prizadeti sloji bodo najbolje sa-

mi mogli spoznati, so li uredbe primerne 

ali ne in njin zastopniki bi torej mogli pri-

merne nasvete dajati in želje izražati, najsi 

bi jim tudi nedostajala sposobnost take 

uredbe sestavljati. 

Pozneje pa bi se mogla upeljati pokrajin« 

ska v kurije delena skupščina za banovi-

no. Tei skupščini bi pripadalo ood vod-

stvom bana ali njegovega namestnika v pr-

vem redu izvolitev zastopnikov v razne po-

krajinske odbore, sklepanje o Proračunu 

glede lastnih pokrajinskih skrbstvenih na-

prav in lastnih pokrajinskih davščin in skle-

panje o pokrajinskih uredbah k državnim 

okvirnim zakonom ali na osnovi posebne 

zakonite pooblastitve. Potrditev proračuna 

in uredb bi pa morala pripadati banu, ki bi 

glede lastnih pokrajinskih davščin postopal 

v sporazumu s finančnim direktorjem. 

Uradništvo pri banu in njemu podrejenih 

uradih in zavodih bi bilo vobče državno. 

Zlasti velja to za vse one urade, ki bi vršili 

avtoritativne posle. Uradniki pri onih skrb-

da mi vsega ne zasvinjajo in ne uniči-
jo, ti razbojniki, pakaž frdamte!« 

Skokov Julče ni maral gospoda Sko-
parja. To se pravi, maral ga sploh no-
beden ni, Julče pa še posebej ne! Od-
ločno pa se m<u je zameril, ko je prejš-
nji mesec vrgel na cesto Mirnikove in 
Zalarjeve in je Julče izgubil svoja od-
lična prijatelja in sodraiga Frica in Mi-
lana (zdaj stanujeta v barakah). Tuhtal 
je in koval osveto. Ko pa je nekega dne 
začel »-ta stari« divjati nad Skokovimi 
in jim odpovedal, je bilo Julčetu dovolj. 
Jezno je izpod čela gledal tja na gaj-
bico v drugem nadstropju in se tu pa 
tam zvito nasmehnil... 

In na predvečer izselitve se je pono-
či tiho splazil iz sobe, oprezno je lezel 
po stopnicah.. Po prstih je stopil do 
gajibice, vzpel se ie in jo odprl. . . Med 
palčice je zataknil bel listek. — 

Driigo jutro je stal gospod Skopar 
na Vratih in se muzal: z dvorišča so 
odnašali zadnjo revščino Skokovrh. Po-
tem se je okrenil na levo Kako 
je bilo, si lahko mislite: Fefa je v grozi 
pobegnila, stranke so se v strahu za-

stvenfh napravah in instttncftati. ki bi se 
vzdrževale predvsem b lastnin pokrajin-

skih sredstev, pa bi smeli biti samoupravni 

t j. pristojni pokrajinski odbor Dod bano 

vim vodstvom bi jih imenoval is odboru 

bi bili podrejeni. 

S tako dopolnitvijo organizacije banske 

institucije bi se utegnili združiti državni in 

samoupravni interesi, ker bi se izbrala 

srednja po t 

OBL£KE 
moStoe, fantovske in deške, ragflane, površnike, 
nsnjate suknjiče, trenchooat in dežne pLaščt 

k u p i t e 
stvarno najceneje v konfekcijski industriji 

J O S I P IV A N Č I Č 
Ljubljana Dunajska cesta št 7 
Oglejte si vefflkaosfko zalogo 1 Lastni izdelki! 

Novosti Šentjakobske 
knjižnice v Ljubljani 

Priobčuje knjižničar Matija Rode. 

(Nadaljevanje.) 

Dr. A Kunze — Dr. P. Gustinčič: Naš sve-

tovalec v bolezni in zdravju. 4487 r. 

F. M. Dostojevski] — Vlad. Levstik: Selo 

Stepančikovo in njegovi prebivalci Hu-

mori stični roman. 4488. 

Čebular Alb.: Prijateljčki v ugankah. 4489». 

Gorinšek Danilo: Žalostna ljubezen. (Pe-

smi.) 4490 p. 

Garibaldi G.: Tajne grada Rkna a XIX. 

stoiječu. 1276 h. 

Barba Širne: Izgubljeni Roman iz pomor-

skog života. 1277 h. 

Cankar Iv. — B. Calvi: II re cM Betamova. 

Drama. 461 i 

Cankar Iv. — G. Jirku: Der Knecht Jernej. 

Eine Auswahl. ia878 n. 

Die neue Rundschau 1929. Sept. O k t 

10.647 z. 

Haustein O tir.: Die Feuer VOH Tenochtftlan. 

Roman. 10.850 n. 

Hanstein Otfr.: Der blntrote Strom. Ro-

man. 10.851 n. 

Hanstein Otfr.: Die SonmenJtHigfrau. Ro-

man. 10.859 n. 

Prevost M.: Der jungfrauliche Mano. Ro-

man 10.860 n. 

Edschmld Kas.: Lord Byroo. Roman ebier 

Leidenschaft 10.861 a. ' 

Rose FeL: Die Wengelohs. Geschichte ei-
ner Postfamilie. 10.862 n. 

OssendowskI Ferd.: Tagebuch ekier Schtm-

pansin. 10.863 n. 

Ossendowski Ferd.: Hftiter Chinas Mauer 

10.885 n. 

Glde Andrd: Dfe Schule der Frauen. 

10.864 n. 

Zobeltitz H. C.: Der Vttapalast Roman. 

10.865 n. 

Ross Colin: Dfe Welt auf der Wage. Der 

Ouerschnitt von 20 Jahren Weltreise. 

10.866 z. 

O' Flaherty L i an : Der MOrder. Roman. 

10.867 n. 

Wassermann Jakob: Christoph Coiumbu? 

der Don Ouichote des Ozeans. Em Por . 

t rat 10.868 n. 

Gunnarson Gunn*r: Nacht ond Tra um. Ro-

man. 10.869 n. 

Lux Jos. Aug.: Franz Liszt Himmlische 

und irdisehe Liebe. Roman. 10.870 n. 

Lux Jos. Aug. Franz Schuberts Lebenslied. 

Ein Roman der Freundschaft 10.883 n. 

Gagern Friedr.: Die Strasse. Roman. 

10.871 n. 

Kenneth Grahame: Christoph, GrossmauJ 

und Cornelius. Die Abenteuer einer fide-

len Gesellschaft 10.872 a 

Kraemer H.: Das XIX. Jahrhundert in 

Wort und BilA Politische und Kultur-

geschichte. 10.874—77 z. 

Delmont Jos. Krosus Vagabtmd. Roman. 

10.879 IL 

Deledda Gr.: Der Alte und <Be Jtmgen. Ro-

man. 10.880 n. 

HolISnder FeL: Das Schlff der Abenteuer. 

Romam. 10.889 IL 

Lewlsohn Lu<L: Das Erbe im Blu t Roman. 

10.882 n. 

Montherlant Henry de: Die Tlenneoschen. 

Roman. 10.884 n. 

Petersen Albert: Der Junkernhof. Roman. 

10.886 n. 

Schaeffer Albr.: Kaiser Konstantin. Bne 

Zeitwende. 10.887 n. 

WillIantson Henry: Tarka der Otter. Sem 

lustiges Leben tmd Tod 10.888 n. 

Šentjakobska knjižnica v Ljubljani, Stari 

trg 11, izposoja vsak delavnik od pol 4. po-

poldne do pol 8. zvečer najlepše slovenske, 

srbohrvatske, češke, ruske, poljske, nemške, 

francoske, italijanske, angleške in esperant-

ske knjige ter modne !iste vsakomur, kdor 

se zadostno legitimira. Knjige se pošilSajo 

tudi po pošti na deželo. Na razpolago ti-

skani imeniki knjig po 10 in 12 Din. 

klepale, Skopar je divjal kakor blazen. 
V prazni kletki je tičal listek, gori pa 
je bilo s svinčnikom napisano: Adijo. 
iump! Hanzi. 

Po zlu je šlo z gospodom. Hujšal je 
od dne do dne. Na tarok k »Zvončku« 
ni več zahajal, tudi na pivo k »Belemu 
konju« ne. 

Zadnje čase ne vstaja več iz postelje. 
Pravijo, da je Pri koncu. 

čudna stvar s temi kanarčki! Nekoč 
sem bral tole zgodbo: Razbojnik, stra-
šen in brezčutens je udri v stanovanje 
bogate skopulje. Pobil je starko s ko-
lom na tla, nato jo je zaklal in potem še 
obesil. Denar, se razume, je pobral do 
zadnje pare. Zdajci pa je ugledal — 
baš je mislil zapustiti izbo — na steni 
kletko in v njej kanarčka. Tedajci se 
je spomnil, da bo kanarček poginil, ker 
hiša je bila na samoti in dolgo bo tra-
jalo, da zvedo o smrti samotne starke. 
Neutegoma je stopil v trg, kupil zavoj 
zrnja, se vrnil in nasul kanarčku za 
teden dni hrane. Še vode ni pozabil iz-
menjati . . . 

Vsakdo ima svojega kanarčka. 



Iz življenja in sveta 

1 1 Mednarodni avtomobilski salon v Pariza 
• Pariza so pred dnevi otvoril) Mednarodna avtomobilski salon, največjo razstav« arrtonno. 

, tatov na kontinentu. 

Alkimija v dobi elektrike m strojev 
Pridobivanje zlata iz — svinca! — Tausend slepar ali geni)? — 

Kamen modrih za zamreženimi okni 
V včerajšnji številki smo poročali 

o senzacijonalnem eksperimentu v mo« 
nakovski kovnici denarja, med katerim 
se je radi raznih goljufij zaprtemu 
Francu Tausendu posrečilo pridelati 
iz 1.67 g svinca 0.1 g zlata. Seveda so 
vsi nemški listi polni tega dogodka, 
čeprav ne morejo poročati nič natanč« 
nega in novega, ker 

preiskovalne oblasti nočejo podati 
nobene podrobne izjave 

in pošiljajo zastopnike listov le k Tau« 
sendovemu branitelju grofu Pestaloz« 
ziju, ki je tudi prvi raznesel vest o tem 
čudnem poskusu. Edino ravnatelj kov* 
niče, ki je nadziral eksperiment, je iz« 
javil, da sicer v uporabljenem svincu 
ni mogla biti tist^ količina zlata, ki jo 
je moderni alkimist »pridelal«, da pa 
ni izključena kakšna goljufija, ki ji 
navzlic najstrožji kontroli niso mogli 
do živega. Tega naziranja je tudi znan« 
stveni svet, ki graja, da so dovolili 
Tausendu pri eksperimentu nekega 
njegovega sodelavca za pomočnika, 
dočim niso pritegnili nobenega na« 
daljnjega strokovnjaka, da bi bila 
kontrola še večja. O tem pomočniku 
poročajo, da je del eksperimenta iz« 
vršil celo sam. ker je 

Tausend med proceduro začasno 
izgubil vid. 

Po drugi strani pa je "bila kontrola ta« 
ko natanča, da so Tausenda in njego« 
vega prijatelja pred poskusom slekli 
do nagega in ju preiskali po vsem te« 
lesu. In spet se oglašajo dvomljivci, 
ki opozarjajo na slučaj berlinskega 
profesorja Mietheja. Ta je, kakor zna« 
no, »pridelal« neko koločino zlata iz 

živega srebra in že je govoril ves 
svet, da nam je uspelo spreminjanje 
kemičnih prvin v plemenitejše prvine, 
kar je teoretično čisto mogoče. Toda 
kmalu potem je moral Miethe prizna« 
ti, da se je nahajala po njem pridelana 
količina zlata v neznatnih sledovih že 
prej v živem srebru samem, saj ni • 
naravi nobena prvina absolutno čista, 
t. j. nepomešana z drugimi prvinami. 
Toda tu opozarja monakovski justič* 
ni tiskovni urad, da je 

0.1 g zlata neprimerno večja množina 
primesi, nego jo najdemo v naravi v 

1.67 g svinca. 

Tausend pa je, kakor sam pravi, pri* 
delal pri svojih prejšnjih poskusih še 
veliko večji procent drage kovine iz 
nedragih. Saj je baš na temelju teh 
svojih uspehov našel krog ljudi, ki so 
hoteli njegov izum finansirati in ki 
verjamejo še vedno vanj, čeprav se 
bo moral zagovarjati radi raznih go» 
ljufij, ki niso niti v zvezi z njegovim 
umetnim pridelovanjem zlata. Zanimj* 
vo je tudi to, da je ponudil že pred 
leti bavarski vladi svoj izum v nakup. 
A ta ga je odklonila, čeprav je izvršil 
v kovnici več poskusov, ki so se baje 
obnesli. Pozneje pa so ponoviti posku« 
se brez njega, a so dosegli samo — 
eksplozijo in požar. Tudi Hindenbur« 
gu je ponudil Tausend svoj izum, ta 
pa ni sprejel — niti izumitelja. Tako 
smemo čakati z napetostjo, kako se bo 
končala ta čudna zadeva. Gotovo je, 
da spada Tausend med najgenijalnej« 
še goljufe sveta, če se že izkaže, da ne 
spada med najgenijalnejše izumitelje. 

Železniška nesreča na Angleškem 
lea*»—Cambrtdge v blžinl postaje Tottenham Je zavoril osebni vlak v tovorni vra t 

Lokomotiva tovornega vlaka se Je prekucnila, več ose« potniškega vlaka pa Je bito težko ranjeriJs. 

Kožuh gospe županje 
V Berlinu se pripravljajo na občin« 

*ke volitve, ki se bodo vršile letos 17. 
novembra. Iz domačih skušenj vemo, 
da se za tako priliko politični nasprot* 
niki radi oborožijo z vsakovrstnimi 
škandali, ki so časih resnični, časih pa 
izmišljeni, a imajo vedno en sam na« 
men: ubiti in popolnoma onemogočiti 
nasprotnega kandidata, oziroma stran« 
ko, ki jo ta predstavlja ali vsaj priza« 
deti kandidatu in stranki najobčutnej« 
io škodo. 

Za berlinske volitve so prišle na 
dan kaj nečedne reči o sedanji mestni 
upravi. Berlinsko mesto razpolaga s 
posebno banko za dovoljevanje kre« 
cfitov srednjim slojem. To misijo pa 
je zavod vršil na jako nepristojen na« 
čin. Srednji stan je imel od ustanove 
bpre malo dobička, ker so bili vsi kre« 
diti na razpolago podjetju bratov 
Sklarek, oblačilni industriji, ki je za« 
lagala mestne nastavljence z unifor« 
mami in perilom. A ne le mestni usluž« 
benci, tudi visoki vodilni gospodje na 
berlinskem magistratu so se okoriščali 
s Skarekovim podjetjem. Naročili so 
• teh krojačnicah svoje obleke in so 
plačevali zanje malenkostne vsote. V 
odkup in zameno pa je bil Sklarekom 
odprt kredit do višine 10 milijonov 
mark (33 milijonov Din). 

Brata Sklarek sta zahtevala vedno 
nove kredite, ki so bili tudi dovoljeni. 
A prebrisana kakor sta bila, sta jela 

prenašati svoje premoženje v Inozem* 
stvo, da bi pozneje lahko napovedala 
konkurz. Golemu naključju gre hvala, 
da se je reč razkrila preden je dozo* 
rel škandal do nepregledne in nepo* 
pravljive škode. Ko so začeli stvar 
raziskovati, je prišlo na dan korup* 
cijsko okoriščanje berlinskih magi* 
stratovcev s Sklarekovimi izdelki. Med 
drugim je dognano, da je prejela ber* 
linska županja, ga Bossova, dragocen 
kožuh za 4000 mark. ki pa je bil v ter* 
jatvenih listinah zabeležen samo kot 
račun 400 mark. Ostanek, pravijo, je 
šel na račun bogve kakšnega posre* 
dovanja. 

To pa je komaj en primer te škan* 
dalne afere, ki postaja tem sramotnej* 
ša, ker se nahaja berlinski župan tre* 
nutno v Newyorku m vrača svoječas* 
ni obisk ondotnemu županu Walker» 
ju. Obtožba je tako huda, da se bo 
morala zadeva pojasniti pred vso nem* 
ško javnostjo. Značilno je, da so • to 
neliubo afero podkupovanja zapleteni 
tudi komunisti, čeprav drugače vedno 
vpijejo, da so za čiste račune. 

Damam 
za lepo jesen 

prelep, modern damski plašč, sebi pa 
Trenchcoats plašč iz ateljeja tvrdke 
DRAGO SCHWAB. LJUBLJANA 

Spomini Champaubertškega 
markija 

Iz Pariza javljajo: K smrti lažnega 
markija Champaubertškega se poroča, 
da so našli pri njem osnutek njegovih 
spominov, ki nosijo te«le naslove: Tri« 
najst let Ijubček neke grofice. — Imeti 
na umu, da se izropa Eifflov stolp. — 
Atentat na sinji ekspress. — En mili* 
jon 575.000 frankov. — Nevidni žarki 
smrti. — Smrtni dvoboj z ameriško 
policijo. 

Če človek bere te naslove, se ne ču* 
di in tudi ne dvomi, da je mož pod« 
legel lastni prevroči domišljiji. Pariška 
kriminalna policija že dvomi, da bi bil 
postal pokojnik žrtev »vitezev Temi* 
de«, kakor se je domnevalo v začetku. 
Vedno jasnejše je namreč, da je hotel 
pustolovec napraviti velikansko rekla* 
mo za svoje spomine, a je to pustolov« 
ščino tragično plačal s svojim živi je* 
njem. 

Z raketo v svetovni prostor 
Ministrstvo za državno brambo v 

Berlinu je dalo dovoljenje za izstreli* 
tev rakete v svetovni prostor. Za do* 
volilo je prosil znani nrof. Oberth, ki 
namerava stvar porabiti v reklamne 
svrhe. Prof Oberth se nadeja, da bo 
dosegla njegova raketa višino 70 km, 
TzstreliM jo bodo dne 19. oktobra pri 
otoku Riigen. Oberth. novinarji in za* 
stopniki nemške vlade bodo prisostvo« 
vali dogodku na ladji, učinka pa bodo 
počakali na kopnem. 

Cerkev, ki so jo prodali na 
dražbi 

Kakor smo že poročali, se je prošie dni vršila 
dražba pravoslavne cerkve v Berlinu na Fehr-
belltaeiievem trgu. Cerkev Je bila prodina za 180 
tisoč mark. Ruski patrijarh Tlhon. ki ga vidimo 
zgoraj v krogu, je rotil upnike, naj odstopijo od 
svojih terjatev, dosegel pa Je samo zagotovilo, 
da bo cerkev tudi po tem, kar se Je zgodilo, slu-

žila svojemu namenu. 

Dvoboj s steklenicami 
za pivo 

V Helfenbergu pri Linzu so našli 
posestnikovega sina P omana Wies« 
maveria iz Bibcrsteina mrtvega z raz« 
bito glavo V lobanji je bilo več drob« 
cev stekla. Preiskava je dognala, da 
je Wiesmayer popival z bratoma Ja« 
nezom in Antonom Schoftnerjem. 
Brata pa sta kuhala na Wiesmayeria 
jezo, ker sta bila z nrm s^rta zaradi 
nekega dekleta. Slednjič so vsi trije 
sklenili, da poravnajo obračun na ori« 
ginajen način. Napovedali so si dvoboj 
s steklenicami za pivo. Na neki cozdni 
jasi so se sestali in se soopriieli. Vsi 
trije so bili težko pobiti, brata Schoft« 
ner pa sta imela na koncu še toliko 
moči, da sta se vrgla na Wiesmeverja 
ter ga potolkla do smrti. Orožniki so 
oba zajeli in zaprli. Trenutno se na* 
haiata v bolnišnici, ker ju morajo le« 
čiti 

Panika v kinematografu 
V Šopronju na Madžarskem je na« 

stal med predvajanjem nekega kultur* 
nega filma v kinematografu požar, ki 
je povzročil med navzočimi 300 dija* 
ki in učenci srednjih šol strahovito 
zbeganost. Dva profesorja, ki sta pri* 
peljala otroke v bioskop, sta z veliko 
prisotnostjo duha vrgla izhodna vrata 
s tečajev, da so dijaki lahko neovira* 
no prišli na prosto. Na balkonu pa je 
nastala strašna gneča. Zbegani dijaki 
so v obupu in strahu pred plameni 
skakali v pritličje in so si polomili ude. 

Sir Francois Himrolireys 
novi komisar Velike Britanije v Iraka 

Ogromen požar na Danskem 
V sredini Kodanja je izbruhnil te 

dni ponoči ogromen požar. Vnelo se 
je neko skladišče za stroje, ki stoji v 
bližini velikih garaž za avtomobile. 
Ogenj se je širil s tako brzino, da ga 
niso mogli omejiti z nobenim sred« 
stvom. Olje in bencin sta mu dovaja* 
la neprestano nove hrane in eksplozi* 
ja je sledila eksploziji. Pri gašenju so 
sodelovale vse kodanjske požarne 
brambe in le temu združenemu nasto« 
pu vseh gasilcev se je zahvaliti, da so 
ogenj lokalizirali ter preprečili večjo 
katastrofo. Škoda je velikanska. Zgo« 
relo je nad sto avtomobilov, med nji* 
mi deset novih voz tipa Mercedes. Ze« 
lo pretresljiv je bil prizor, ko je po« 
seglo v gašenie kodanjsko meščan« 
stvo, ki je požrtvovalno pomagalo ga« 
siti, dokler niso začeli pojemati pla« 
meni. 

Sladkorno drevo in drevo, 
ki izločuje mast 

Fieldov muzej v Newyorku je orga-
niziral pred nedavnim ekspedicijo v 
Nanajsko deželo ob Amazonki. Vodja 
te ekspedicije Williams, ki je preiskal 
več doslej neznanih ozemelj, je poslal 
sedaj svoje prvo poročilo. Njegovo za-
nimanje sta vzbudili zlasti dve čudni 
drevesi, ki raseta po onih kraj'h. Eno 
daje tako sladke jagode, da lahko na-
domestmjejo sladkor, drugo izločuje olj-
nato snov, k1-! sliči po zunanjosti, okusu 
in vseh drugh lastnostih popolnoma ži-
valski masti. Indijanci iz tamošnjih kra-
jev poznajo celo kopico zdravilnih 
rastlin, s katerimi izlečioo najtež^ bo-
lezni. Ribe lovilo s strupi, ki jih mečejo 
v vodo in ki umorijo v svoji okolici vse 
ribe, tako da postanejo ribičem lahek 
plen. Ti strup: ne spremenijo okusa rib-
jega mesa in so za čl-oveka popolnoma 
neškodljivi 

Strahotna noč na skalnatem 
otoku 

Z Norveškega poročajo razne po-
drobnosti o parniku »Haakonu VII.«, ki 
je nasedel, kakor smo že poročali, ne« 
daleč od mesta Floroja v bližini skalna-
tega otoka. Nesreča je zahtevala 35 člo-
veških življenj. Rešilna dela so bila 
tem bolj otežkočena. ker se je parnik 
tako hitro ootaoljal, da niso mogli sou-
stiti rešilnih čolnov v vodo. Med reše-
valci sta se izkazala zlasti neki krmar 
im finski konzul v Bereenu Hrinn. Prvi 
je sam rešil po vrvi 55 oseb na 10 m 

Mednarodna dipomatska akademija v Parizu 
T Parim m te dni ©tvorili Mednarodno diploma tako akademijo, nstanovo, kjer predavalo po-
membni svetovni državniki. Svečane otvoritvene sek se Je udeležil tndi francosid državni presd-
deot Doomergue. Na sttkj vidimo od leve proti desni: Gnerrera, Adačija, de Fowtenaya, Fran-

gs^VH" in Titulescuja. V ospredju na desni sedita prezidaat Doamergue ki grof Apponyi 

V odločilnem 
trenutku 

nas zapusti prožnost, gla-
vobol onemogoči jasno 
misel 

odstranijo bolečine 
in glava postane 
bistra. Zakonito 
zavarovano ime 
„Pyramidon" jamči 
za pristnost in 
vrednost 

Pristne samo v originalnem zavoju 
^M&teJidaer. 

oddaljeni skalnati otoček, kjer so napol 
nage prebile strašno noč. Hunn. ki je 
otel življenje toliko drugim osebam, pa 
je moral prebiti noč v valovih, držeč se 
krčevito za trup potopljene ladje, ki je 
še molel iz morja. Da je bila nesreča 
še večja, je kmalu potem v bližini na* 
sedel drug parnik. od katerega so brr>. 
dolomci upali, da jim prinese pomoč-
Šele zjutraj jih je rešil parnik »San Lu-
car«. Na trupu Haakoma Vil.« je bilo še 
14 potnikov. 

Če človek ne pozna jezika 
Gospodu Sehnaru Sorensenu iiz Ko-

danja se je primerila v Parizu grozo-
vita avantura. V Parizu mu je zbolel 
brat, trgovski potnik, na vnetju slepiča, 
spravili so ga v neko privatno kliniko 
in ga tam operirali. Iz Kodanja pa ie 
prihitel v Pariz Seknar Sorensen v 
največjem strahu za življenje svojega 
brata. Sedaj pa ni razumel niti besede 
francoščine, a v Parizu spet ni bilo ni-
kogar. ki bi razumel njegovo danščino. 
Tako mu je bilo izredno težko najti oot 
do privatne klinike, kjer so ga po brez-
uspešnih poskusih, da bi se ž njim spo-
razumeli, povedli pred šef-zdTavnika. 
Pred tem je izvlekel Sorensen svojo vi-
zitnico. mu jo ponudil pod nos in poka-
zal istočasno s prstom na tisto mesto 
svojega telesa, kjer ima vsak normah; n 
človek svoje slepo črevo. Zdravnik je 
dolgo premišljeval, kaj Danec prav za 
prav hoče. potem Da se mu je nekaj po-
svetilo. V nekoliko trenutkih so So-
rensena spravili v operacijsko dvorano, 
ga narkotizirali navzlic njegovemu Iju-
temu odt>oru in mu izrezali slepiča — 
ki je bil seveda popolnoma zdrav. Šele 
veliko pozneje, ko so dobili tolmača, 
se je vse razjasnilo. Prepozno. Soren-
senov bolni brat pa ni nič zvedel o 
vs^m tem. Ležal je namreč v čisto dru-
gi kliniki. 

Zahvalam 
Ob p r i n k i mote 50 letnice 

se najpris cneje zuhvcil/u/em 

za vse cestii^e. 

Julij Scftaflet, ŽjuMjctna 

Nevarnosti barvanja las 
Barvanje las je dandanes zelo v mo-

di in skoraj je ni dame. ki bi si ne že-
lela imeti n. pr- plave lase. ker te baje 
moškim najbolj ugajajo. Toda marsika-
tera ne ve. da ji pretijo s sedanjimi 
metodami barvanja težke m celo živ-
ljenske nevarnosti. Tako vsebujejo vse 
snovi za dosego plave barve vodikov 
superoksid, ki se kaj lahko vname, zla. 
sti če sta mu primešana eter in bencin. 
Ker se lasje po proceduri s superoksi-
dom navadno ne iz perejo z vodo in jili 
takoj posušijo, zadostuje majhna iskra 
iz električnega osuševalca ali kakšna 
neprevidnost, da lasje zagorijo. V tsm 
shičaiu ostanejo na glavi lahko težke 
opekline za vse življenje, če se ne zgo-
di celo kaj hujšega. Zato je po barva-
nju in pred osušenjem nujno potrebno 
izmiti lase z vodo. Za rdeče ali rjavo-
rdeče barvanje las so v rabi sredstva, 
ki vsebujejo bakrene spojine. Te spoji-
ne lahko povzroči o izpuščaje in otekli-
ne, ki ostavljajo grde brazgotine. Po-
sebno grde so brazgotine v bližini vek, 
ki nastanejo po barvanju obrvi ali tre-
palnic. Druga sredstva, čeprav niso 
nevarna zdravju alK življenju, pa Škodu-
jejo vsaj lasem samim. Najbolje je v 
vsakem slučaju pustiti jim naravno 
barvo. 

Drama na visokem severu 
Angleški listi poročajo iz Montre* 

ala v Kanadi o mladem Eskimu z Juž« 
ne Baffinove dežele, velikega otoka 
nasproti Grenlandije, ki je • napadu 
verske blaznosti ustrelil svojega oče* 
ta, svojo mater in nekega drugega so* 
rodnika. Hotel je umoriti tudi svoje* 
ga brata Izjavljal je, da ga je pozval 
božji glas, naj pomori vse svoje ple« 
me in ga »očisti«. Seveda ni kazalo 
pleme prav nobenega poželenja po 
takšnem temeliitem »očiščenju« in je 
norca zaprlo. Dvakrat je ušel in ko so 
ga v drugič ujeli, so sklenili, da ga 
umorijo. Dali so mu na izbero, ali ga 
naj ustrelijo, zabodejo ali utopijo. Pa 
ni hotel umreti. Izsekali so luknjo T 
led in ga utopili 
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Balzam za lice66 Pozor! 
P. n. občinstvu naznanjamo, da je zopet dospel francoski 

*>alzam za masažo in ohranitev svežega lica. Da se o odličnosti 

njegovi vsakdo lahko prepriča, je poizkušnja vsakemu dostopna 

in gp zato točimo zopet v steklenicah na dkg. Zaloga je majhna, 

zato poživljamo prejšnje zamudnike, naj se požurijo. Kdor še ni 

preizkusil tega kozmetičnega sredstva, se bo natančno poduči! o 

uporabi tega najbolj učinkovitega francoskega balzama sedanjosti« 

Vaše lice bo zopet mlado, sveže, očiščeno vseh mozoljev. 

Tovarna je razpisala nagrado 1000 Din onemu, Id dokaže, 
da kljub pravilni uporabi ni imel nikakega uspeha z balzamom. 

• 100 gr. tega balzama stane 30 Din, po pošti 36 Din » 

„ P « P P A E A " 
Z a v o d i n p o i z v o d n j u k o z m e t i č k i h preparata odd. 

F . H A M N & K O M P , L J U B L J A N A 
12402 D u n a j s k a c e s t a S t . 3 1 ( d v o r i i č e l e v a ) 

CENE MALIM OGLASOM: 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din. 

Telefonske številke: 
2492, 3492 

MaUvglasi 
0Cder hoče da mo mu poitfm 

po poŠti i t a f k e 

aR GaGo drugo i n f o r m a c i j o ticoeo mo matih 

oftamov naj pritoži o unam&ah A / A * 

micer n« ho projel odgovora t 

CENE MALIM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda / Din. Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čnjejo. št. ček. rač. pri 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

^ T i r c j , -

Mlado dekle 
ki i na dobro iivati, sprej-
mem k majhni družini za 
eoburicc. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Mlado dekle«. 

Navijalko volne 
(fipularico) izve4ba.no sprej-
mem T etalno službo. Na-
elov por« oglasai oddelek 
»Jutra«. 35283 

Kuharico 
prvovrstno moč sprejme 
Dijaški do« T K.očerrju za 
takoj. 35361 

Slaščičar, pomočnik 
ki j» vajen t» l i nekoliko 
medičareke obrti, dobi ta-
koj mesto. Naslov v cgl. 
oddelka »Jntra«. 35258 

Šivilj, učenko 
nprejme modni atelje Adela 
lončar, Poljanska e. 5/1. 

»316 

Šivilj, nčenko ln 
mlajšo pomočnico 

»»repnem takoj. Naslov v 
•-laanam oddelka »Jutra« 

85302 

Radio-amaterja 
«ane=lj±vega in v strdki 
izvežbanega prejme takoj 
e'«ktrotehnična prodajalna. 
Prednost imajo poznavajoči 
elfjktrotehn. predmete. Po-
nudb« na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Radioprodaja« 

35160 

Prodajalko 
p r i d n o im nepremlado 
sprejme M. Berdais, trgo-
vina i mešanim blagom in 
semeni, Maribor. Hrana in 
stanovanje (brei perila) v 
hiši. 35278 

Trg. vajenca 
sdravega in poštenega, za 
trgovino mešanega blaga 
sprejmem takoj. Imeta mo-
ra dva razreda meščanske 
šote. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Veletrgovina«. 35190 

Sodavičar 
poSten in marljiv, ki bi 
bil voljan opravljata tudi 
vse hišne posle preko zime, 
dobi mesto. Prednost ima-
jo tisti, ki MI že delali z 
aparati ra brezalkoholne 
pijače. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 55281 

Strojepisje poučuje 
dri. konc. zasebno učilišče 
Petač, Ljubljana, Valva-
sorjev trg 6. 35349 

Angleščino, nemšči-
no in francoščino 

poučujem hitro, uspešno in 
poceni. Stari trg S/n — 
desno. 35375 

Jurldične knjige 
(Komentar va Executions-
ord.) in druge prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35403 

Dekle 
za i n hišne posle, pridno, 
poštene in snažno, samo-
stojno delavko, sprejmem. 
Naidov pove oglat.. oddelek 
»Jutra«. 

Žensko moč 
fevritbano in » a n e s l j l -
T o sprejme v svojo proda-
jalno elektrotehnično pod-
jetje. V slični otroki vpe-
ljane imajo prednost. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Poverljiva«. 

35150 

2 kroj. pomočnika 
za veliko delo » p r e j m e 
Anton Oražem, kroj. moj-
ster. Celje, GledalSSca uL 
St. » 85102 

Oblikovalca - livarja 
Šablon, izkušenega sprejme-
mo takoj za našo livarno. 
Stanovanje v tovarni. Po-
nudbe na Osječku Ijevao-
nieu željeza i tvornacu stro-
jeva d. d., Osijek. 35077 

Izkušen livar 
Dr»bi takoj nameščenje. — 
Ponudbe na Osjeiku lje-
vaonicu željeza i tvornica 
strojerva d. (L, Osijek. 

35076 

Mesar, pomočnika 
dobro izurjenega v izdela-
vi vsakovrstnih mesnih iz-
delkov. sprejmem. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro »St. 720«. 35036 

Natakarico 
Bčem za takoj. Naslov T 
po možnosti Dolenjko — 
oč i tnem oddelku »Jutra«. 

84872 

Kuharico 
ea. 38—S>J let itaro, za 
takojšen nastop iščem. — 
Pismene ponudbe z naved-
bo spričeval pod značko 
»Gostilna in mesarija« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

35275 

Izvežbarao šiviljo 
sprejmem na dom za šiva-
nje nove obleke in drugo. 
Batrič, Cesta v Rožno 
Eno 5. 35294 

Kroj. vajenca 
fiprehne takoj Anton Ško-
fic, krojač, Ljubljana VII, 
Jernejeva cesta štev. 34. 

35207 

Izurjeno pletiljo 
sprejmem Na lov v ogla?. 
Oddelku »Jutra«. 35400 

Kuharico 
veščo vseh goi _ 
poslov, apTejmem takoj. — 
Naslov r oglasnem oddelku 
»Jutra«. 85343 

Korespondentin.ia 
slov., nemlakega, sirbohrv. 
(deloma italijan.) jezika, 
dobra fcnjigovodinja z več-
letno prak--o, išče takoj-
šnje, event. poznejše na-
mestitve. Cenjene dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro »Skromna 26«. 

85312 

Lesostrugar po-
močnika In vajenca 
sprejme takoj Fr. Rojma, 
Ljubljana, Kolodvorska vi. 
št. 8. 35306 

Tovarna perila 
G. Vojska, WolIova ul. 12 

prejme več dobrih pomoč-
nic in pridnih učenk. 35328 

Hlapca h konjem 
sprejme Fran Juvan, valjč-
ni mlin, Gameljme. 35322 

Tekača 
mladega in inteligentnega 
sprejme Omnia, Miklošiče-
va cesti 14. Predstaviti ee 
je ob % 7. uri zvečer. 

35325 

Prodajalka 
izurjena v vseh branžah. 
zmožna kavcije, želi me-
sta kjerkoli. Naslov pove 
oglašuj oddelek »Jutra« 

Šofer 
ki rosi sedaj avtobus, želi 
premeniti službo Pismene 
ponudbe na naslov: Jako-
min, avtopodjetje Bole — 
Brezje. 35107 

Šofer 
zanerfjrv in dober vozač 
žei službo za takoj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

35198 

Absolventlnja 
meščanske šole, vešča stro-
jepisja, išče primerne služ-
be. — Ponudbe na oglasna 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Absolventlnja 200«. 35299 

Natakarica 
inteligentna in solidna, išče 
mesta v pošteni gostilni 
ali restavraciji. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
ped »Zmožna natakarica«. 

8516S 

Dobro šiviljo 
vsestransko izurjeno, z vso 
oskrbo v hiši in mesečno 
plačo 300 Din sprejme ta-
koj Natal-ia P ra tneka r . ši-
vilja, Mlad900vac, SrVja. 

35370 

Pletiljo 
dobre izurjeno na st>roj 
št. 16, sprejmem. Naslov 
v oglas, oddelku »Jutra«. 

35324 

Kroj. pomočnika 
za veliko delo sprejme Ig. 
Resetač, škofja ulica 10. 

3540tt 

Slaščičar 
prvovnsten in samostojen, 
z dolgoletnimi spričevali, 
dobi narneščfnje. Plača po 
dogoveru. Služba stalna. 
Ponudb" na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Slaščičar«. 

35126 

Čevljar, pomočnika 
starejšega. povsem dobro 
i*ur.i enega sprejmemo. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
v Marihorti pod »Samosto-
jen čevljar«. 35092 

Natakarioo 
sprejmem takoj. Naslov v 
•glasnem oddelku »Jutra«. 

35301 

Vajenca In krolačlco 
za r o č n o delo ^nreime 
Ludvik Wohinz. Veeova 
«lica l 85308 

Spretno Prodajalko 
prvovrstno moč, z dobrimi 
spričevali, sprejmem prot.i 
dobri plači takoj v modno 
in konfekcijsko trgovin«. 
Ponudbe pod šifro »Prvo-
vrstna moč« na podružnico 
»Jutra« v Celju. 35389 

Pek. vajenca 
sprejme t a k o j pekarna 
Zadravec, Celje, Gosposka 
ulica 3. 35388 

Brivskega 
pomočnika 

mlajšega sprejmem T stal-
no službo. Prednost ima 
dobor in hiter delavec, ki 
je tudi bubi štuce-r. Štefan 
Kovačič, Borovnica. 85378 

Frizerko 
in mani-kerko, dobro moč, 
ki razume vodno ondu"aci-
jo, ima prednost, kar pa 
is' pogoj — s>prejme<m za 
takoj. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dobra frizerka«. 85368 

Strojepisko 
za pre.pis gledalskih iger 
išče Kos, Kamnik. 35187 

Absolventlnja 
meščanske šole in trg te-
čaja, z znanjem strojepisja 
in stenografije, iiče pri-
merno službo. Gre tuda iz-
ven Slovenije. Ponudbe na 
ogla«, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Marljiva«. 35354 

Puhasto perje 
kg pc 38 DIL razpošiljam 
po povzetje, najmanj 5 kg 
Potem čistu belo gosje kg 
po 130 Din m čist beli 
puh po Din 300 kg — L 
Brotovič. kemička čistio 
na perja. Zagreb, llica 82. 

182 

Zrcalo 
1 meter visoko, r lepem 
okviru in 4 podobe prodam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35255 

Vrata 
primerna za hiše, kleti, 
šupe ali garaže, naprodaj 
na Jurčičevem trgu 3/1 — 
levo. 35071 

Velika železna peč 
naprodaj na Poljanski c. 
št. 33. 35297 

Iščem družabnika 
z 1—5000 Din, za reelen 
jako dobičkanosvn posel. 
Ponudbe pod »Vzajemna 
pomoč« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 35317 

Ogtfedalo 
nebrušeno, s podt-tavkom, 
215 X 95 cm veliko, 6 sto-
lov in troje karnis pro 
dam za 1800 Djn. Naslov T 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

35338 

2 lončeni peči 
prodam. N-slov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 35050 

Kotel bi peč 
za kopalnico ter železno 
peč prodam. Poizve se da-
nes med 13 in 16. uro na 
Bleiweisovi ceeti štev. 15. 

35397 

Werthe!m blagajne 
nove, 4 komade različnih 
velikosti prodamo za polo-
vično ceno, radi opustitve 
zaloga Ljubljanska komer-
cijalna družba, Ljnbljana. 

K°respondentinja 
perfektna, zmožna nemške 
in erbohrvatske stenografi-
ja, išče mesta, če mogoče 
v Ljubljani. Pismene po-
nmibe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod značko »Ko-
respondentinja«. 35371 

2 natakarici 
iščeta mest« na deželi — 
kjer bi prevzeli na račun. 
Nastop 6 1. novembrom. — 
Naslov: Ivica in Bineta — 
Ruše, poštno ležeče. 35364 

Šivilja 
išče službo. — Gre tudi k 
družini. Ponudfee na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Poštena šivilja«. 35865 

Brezplačno 
letovišče 

r najlepšem kraju Slove-
nije za več let dobi tisti, 
ki mi preskrbi dobro me-
sto knjigovodje Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro »Brezplačno le-
tovišče«. 35369 

U a 4 t i + 

Avto 
dvosedežen, v dobrem sta-
nju ugodno prodam. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Oitroen«. 

35253 

Avtomobile: 
Chevrolet, model 2(7, 

vozno primernem stanju, 
z eno re|>orvno pnevma-
tiko, Din 15.000; 

Fiat 501 Šport, zavore na 
4 kolesa, skoraj nove 
gume. 32.000 Din; 

Roland Pillain Šport Ton-
ring, štirfcedeien — Din 
30 000* 

2 Peugeot Touring, 34 HP 
v dobrem 6tanju, po Din 
35.000; 

Peugeot mali, poltovorai, 
generalno popravljen — 
Din 19.000; 

Fiat 503 Touring, v zelo 
dobrem stanju 30.000 D; 

Erskine Touring, skoraj no-
ve gume, malo vožem — 
Din 40.000; 

Austro Daimler, z dvojno 
karoserijo, zaprto in od-
prto. šeetsedežeo, 65 HP 
6 ciL. Din 45.000 proda 

V. In M. Barešlč ft Co., 
Ljubljana, Dunajska c. 12. 

136 

Majhen pol tovorni 
avto in motoclkelj 
po nizki ceni prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35303 

»Ford« avto 
dvo*»edežen — zadnje tvpe 
kopim. Ponudbe na ogla«, 
oddelek »Jutra« ood šifro 
»Zadnja Typa 27«. 35327 

Radio-aparat 
Ingelen U 8, kompleten, 6 
priklopom na 220 voltni 
tok, skoro nov, poceni pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 35225 

Radio-aparat 
prvovrsten, nov in elektr. 
masažni aparat poceni pro-
dam. Naslov pri podružnici 
»Jutra« v Celju. 85300 

30 Lutz-ovih peči 
novih, orig., različne veli-
kosti, deloma brezhibnih, 
deloma z napakami v emaj-
lu, globoko pod ceno pro-
da »Slograd« d. d., Fran-
kopanska ulica 21. 88651 

2 lončeni peči 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 35050 

Prva oblw< koneesMonlrans 

šoferska šola 
Ca mernik LJubljana (Jogo 
avto), Dunajska cesta tt 
Telfcfon 2236 Strokovnjaikl 
teoretični uonk In praktične 
vožnie nu nzl'čnlb moder 
nih avtomobilih, s pričet 
kom r . a k e g a p r v e g a 

£54 

Na obroke 
kupite DO originalnih ee-
nah vse predmete, ako se 
obrnete na Kreditno za 
drugo detajlni!: trgorcev 
Ljubljana. Clgaletova nI 1 

83496 

Premog In drva 
prodaja Jezeršek, Vodm.it 

200 

Bolniško stolico 
fLeibstuhl) po primerni ce-
ni kupim Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Leibstuhl 76«. 35106 

Železno peč 
dobro ohranjeno kupimo. 
Sporočiti sa tel št. 2820. 

35298 

Štedilnik 
?e mogoče emajliran. sred-
njevelik, dobro ohranjen, 
kupim. N»*lov pore oglas, 
oddelek »Jutra«. 35341 

Ročni voziček 
na štirih kolesih (dirco), T 
dobrem stanju kupim. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Vo-ziček« 

35348 

Nagrobni spomenik 
kupim. Ponudbe na ogla« 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Nagrctrad«. 35399 

Opremo za špecerij. 
trgovino 

» steklenicami in vsemi po-
trebščinami knpim. — Po-
nudbe z opisom in navedbo 
cene na oglasri oddelek 
»Jutra« pod »Mala c»na«. 

35861 

Mesna industrija 
Naprodaj vsčjt podjetje ta 
izdelovanj« mesnih izdel-
kov • toiadevnimš stroji 
Proston so primerni za 
vsak tovarniški obrat. — 
Podjetje ima tudi raznt 
irnge koncesije. • Pogoji 
ugodni. Ponudi« na ogl 
odd. »Jntra« pod »Mesna 
industrija«. 34674 

Gostilno 
na avstrijski meji. na pro-
metni točki poleg trga. s 
7 orali zemlje prodam — 
Naslov pove ogla« oddelek 
»Jutra«. 84503 

Nova hišica 
zelo prikupna, Krita z ope-
ko, 2 lep! parketirani sobi. 
kabinet, velika kuhinja — 
električna razsvetljava, 2 
kleti, lepa stavbna parcel« 

bo naprodaj na 
prostovoljni Javni dražbi 
v nedeljo, dne 13 oktobra 
ob 3 Vz popoldne. — Dražba 
se vrši pri Mariji Miheičif 
v Višnji gori št- 29 na Do-
lenjskem — 5 minut od 
kolod /ora. 34228 

Hišo na deželi 
manjšo, z vpeljano trgori-5 
no mešanega blaga in 
stilno, ali brez ter mal 
zemlje za »eienjavo, ki . __ 
takoj ali pozneje. Event. 
kupim gostilno, kjer se da 
vpeljati tudi trgovina. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
v Celju pod »Trgovina«. 

35365 

Majhno posestvo 
lejx>, v Mežiški lesni do-
lini. 5 minirt od kolodvora 
Prevalje, naprodaj za Din 
130.000. Sedaj imata dva 
lesna trgovca skladišče. — 
Naslov pove oglasni odde-
lek »Jutra«. 85284 

O M t i t i U i 

Lepa avba 
poceni naprodaj. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

35151 

Fino domačo hrano 
v sredini mesta išče go-
spod. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dobra hrana 34«. 35334 

Steklar, trgovina 
rentabilna, v katero se ev. 
lahko uvede tudi druge 
predmete, v zelo promet-
nem mestu province, radi 
bolezni naprodaj. Ponudbe 
na' oglasni oddelek »Jal'4< 
pod »Steklo«. 34892 

3 pisarn, prostore 
krasme, v Mariboru. Slo-
venska ulici 8 oddam ta-
koj. Vprašati istotam pri 
hišniku, ali pa v trgovini 
• premogom Tinnaue-r, Gre-
gorčičeva ulica 9, Maribor. 

34885 

Pisarn, lokale 
2 večji, 2 manjši sobi — 
tudi deljeno, primerne za 
vsako stroko, oddam • 1. 
novembrom v centru mesta 
tik glavne pošte. Ogledati 
v Seleinburgovi ulici 6 iT. 

33292 

Lep lokal 
ob glavni cesti, na promet-
nem kraju, pripraven za 
obrt ali pisarno, foodno 
oddam. PolZve se v trgo-
vini Ljubliana VII, Celov 
ška cesta 85. S5332 

Mlin v Slavoniji 
z 2 pari kamnov in 4 pari 
valjarjev ter pomožnimi 
dvigali — v plodonosnem 
kraju proda Ivan Kruljič, 
Andrijevci. 85374 

Hišo z gostilno 
pripravno tudi za lokal ali 
prodajalno, kjer ni konku-
rentov, prodam ali dam v 
najem v Varaždinu. S v 
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 35359 

Majhno hišo 
z vrtom, sedaj zasedena 
od 4 6trank, 6 prostorov, 
potrebna popravila, blizu 
Glavnega trga prodam za 
65.000 Din. Kupim w hišo 
v Mariboru za 200—250.000 
Din. Razni ogledki v evi-
denci. Realitetna pisarna 
K. StanceT. Maribor, Alek-
sandrova cesta 35. 35388 

Stanovanjsko hišo 
s 3 velikimi sohauni in 
pritiklinamd. v Savinjski 
do'ini, v prometnem kraju 
ob železni« prodam. In-
formacije daje dr Korun. 
advokat v Ljubljani. Alek-
sandrova 9. 35395 

U2E5EZ 
20 % kronske bone 
kupim vsako množino pod 
najugodnejšimi pogoji Po-
nudbe na Jugomosae. Za-
greb. Zrinjsvac 20 — pod 
»br. 397«. 35078 

Več starinskih ur 
prodam samo ljubitelju 
ris. Streliška ulica št. 29 

35118 

20% ne kron. bone 
k u p u j e PuSka štediona. 
Osijek. 235 

Pisalno mizo 
veliko, prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

35330 

Dve postelji 
in nočni omarici, skoro 
novi prodam za polovično 
ceno. Naslor v oglasnem 
oddelku »Jutra«. S5831 

Knjižno omaro 
moderno, odiprto, črn hrast 
ugodno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jntra«. 

35408 

2 skladišči ln 
2 pisarn, sobi 

o d d a m skupno ali posa-
mezno takoj ali s 1. nov. 
Naslov pore oglas, oddelek 
»Jutra«. 35816 

Skladišče 
vzamem do novega leta v 
najem. Ponudbe ped šifro 
»Primerno« na oglasni od-
delek »Jutra«. 35271 

Žago 
s polnojarmenikom ali ve-
necijaniko. na stalni voda, 
ozir. električni pogon, v 
tfiiJini Maribora, vzamem 
v najem, odnosno kupim. 
Ponudb«- na oglas, oddelek 
Jutra pod šifro »Zaga 94«. 

35194 

Gostilno v najem 
event. tudi na račun iščem 
za takoj alt pozneje. Pose-
dujem osebno pravico ter 
sem kavcije zmožen. Pis-
mene ponudbe prosim na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Dobro idoča gostilna 30«. 

340 

Namiznih jabolk 
razne vrste proda več va-
gonov Peter šetina, Sevni-
ca ob Savi. 35195 

Orehovega lesa 
parjenega, mera cd 27 do 
100 mm. n a p r o d a f ca. 5 
vagonov Naslov povj, ogl 
oddelek »Jutra«. 85276 

Brezov les 
gladek, v dolžini od 1.5 m 
dalje in v debelini od 14 
esn na/prej \n|Aro v vsaki 
množini, proti takojšnjemu 
plačilu. Poimdbe na og'as. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Brezov le««. 35285 

timuiftu 

Stanovanje 
3 sob. kuhinje in pritiklin, 
elektrika, vodovod, oddam 
s 1. novembrom m i r n i 
stran-H brez etrok — za 
mesečnih 1000 Din. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

35295 

Stanovanje 
t eno sobo io kuhinjo, T 
mestni hifi (Nuftakovi) • 
Svabičevi uL zamenjam za 
dvosobno stanovanj«, isto-
taJco T mestnih' hišah. Na-
slov pore •glasni oddelek 
»Jutra«. 35251 

Stanovanje 
3 sob in kuhinja oddam 
stranki brez otrok • Ger-
bičevi ulici B. 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in pritiklin 
oddam takoj r novi hiši. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35345 

Lepo stanovanje 
dvosobno, in večjo sobo, 
v katero se lahko postavi 
štedilnik, oddam a 1. no-
vembrom. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 35314 

2 stanovanji 
po 2 sobi, s pritiklinami 
oddam boljgima strankama 
brez otrok. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

35352 

Stanovanje 
sobe. kuhinje tn jedilne 
fhrarobe oddani na Kode-
ljevem. Slomškova ul. 5. 

35918 

Stanovanje 
3 sob. kopalnice, kuhinje 
in pritiklin oddam t."'-oi 
aH s 1. novembrom za 
1000 Din. Naslov v ozla*. 
oddelka »Jutra«. 30289 

Visokošolca 
sprejme na stanovanje, t 
aji brei hrane, boljša rod-
bina r neposredni btižini 
univerze im tehnike. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 86811 

Dijakinja 
i š č e v bližini Trg. šole 

stanovanje z • • o oskrbo, 

v ceni do 700 Din. Naslov 
y oglasnem oddelku Jutra. 

85146 

Prazno sobo 
ali kabinet išče samec. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Soba 1929«. 

35185 

Lepo sobo 
s posebnim vhodom in elek-
triko, pripravno za pisar-
no, takoj oddan. Poiave 
se na Starem trgu 5t 19, 
U. badstr. 35039 

Solidno gospodično 
sprejmem na stanovanje. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35274 

Sobo 
s eno ali dvema postelja-
ma cddam. Naslov • ogl. 
oddelku »Jntra«. 35221 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, v sre-
dini mesta takoj oddam. 
Vpraša se med 1. in % 3. 
uro popoldne, na Kongres-
nem trgu št. 3/1 — desno. 

35273 

Opremljeno sobo 
a posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
takoj dvema gospodoma. 
Cena 180 Din za osebo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 35304 

Opremljeno sobo 
-trogo seiparirano, z elek-
trično razsvetljavo, i š č e 
gospod v bližini kavarne 
»Evropa«. Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Takoj aii L november«. 

35027 

Opremljeno sobo 
oddam gospod« v Zvonar-
eki ulici 9/1. 3S680 

Prazno sobo 
zelo lerpo, parketirano. e 
posebnim vhodom, elektri-
ko m event. souporabo ku-
hinje takoj oddam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

35290 

Opremljeno sobo 
s hrano in vso oskrbo Išče 
s 1. novembrom železniški 
uradnik. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»ZelezntčU uradnik«. 

35210 

Majhno sobico 
oddam. Nasiov v oglasn*?m 
oddelku »Jutra«. 35339 

Dve sobi 
takoj oddam — Naaiov v 
oglasnem oddelka »Jntra«. 

35344 

Opremljeno sobico 
t zajtrkom iščem. Plačam 
do 320 Din. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jntra« pod 
»VisokoSolec«. 83646 

p h a i n o : 

D r . Černetov Poslovni koledar 1930 s 

Poslovnim adresctrjem Jugoslavije 

Za b a j e * « vsak dan 116 cm*. 10.000 p o d o v n k a u b m m čete 

države: uradi, konzulati, vsi denarni zavodi, vsi advokati ia ao-
tar& hoteli, Špedicije, mformac. biroji. Gospodarski ia pfear»itt 
podatki. Za poslovnega človeka po si »v ni adraar. Razdelitev dr-
žave na banovine vpošteva-na. Izide • prvi polovici aovenbn. 
180 strani, polplatno vezan: Cena Din 30.—, 6 poštnino Dia 1— 

več. Naročite takoj: 1245€ 

Dr Ivon Černe, Ljubljana, Miklošičeva 6 

Radi opustitve gostilne 
Rizling, štajerski . < K Din 14.— 
Burgundec beli in modri Din 16.— 

cene vili Gos t i l na R u p a r , T r ž a S t a c . 11 

Istotam se proda kompletna špecerijska 
oprema. 12454 

Opremljeno sobo 
lepo, s električno razsvet-
ljavo in posebnim vhodom 
takoj o d d a m stalnema 
boljšemu gospodu v Flori-
janski ulici 31/1. 35324 

Separirano sobo 
i elektriko, v ceni do 400 
Din išče stalen akademik. 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Blisu«. 

35311 

Sostanovalca 
sprejmem na Cankarjervem 
nabrežju K. 7/n — levo. 

35355 

Sobo 
v centru mesta oddam (go-
spodični. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 35353 

Opremljeno sobo 
z dobro domačo hrano išče 
gosfod ta takoj v Vomatu 
v bližini »Saturn ne a«. — 
Ponudbe pustit« pri vra-
tar jn. 35404 

Dve sostanovalki 
e svojima posteljama sprej-
mem na Turjaškem trgu 2 
n . nadetT. 35381 

m 

Vino 
pri Lasanu v Mostah na 
SUu po 8 in 10 Din. Spe-
cijalitete- črni Bordo Opolo 
beli Opolo, rde® Opolo, 
Vijko, Pečene. Za obilen 
obisk M priporočam. 

35234 

Pozor! 
Kje meniš, da so vina naj-
boljša in najcenejša? — 
V gostilni »U e e n i k« na 
Borštnikovem trgu. Tam 
so dcbdK pred mesecem 
prvovrstna dalmatinska vi-
na in se točijo po Din 10 
liter, in sicer Opolo in be-
lo. Po tako nizki ceni si 
ga vsat lahko privošči ko-
zarček. Ne zamudi prilike! 
Poskusi in gotovo boš za-
dovoljenj 35310 

Vsi na trgatev 
grozdja v Dobrunje 
k »Grešniku«, za padle vo-
jake. Jakob Gregcrin. go-
stilničar. 

( k o p i t i 

Dekleta! 
Trije mladeniči, prijeto« 
vnanjoeti, naobraieni, do-
bro dtoorani, živeč v tu-
jini, iščejo prijetne cveze 
v domovini, t mladenkami 
18—24 let. Dntarecija za-
jamčena. ruiiaiuo za do-
pise na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Vul 1929«.— 
Hvala v naprej I 35200 

Veliko sobo 
svetlo in snažno, s poseb-
nim vhodom ter elektriko. Erazno aK opremljeno ta-
oj oddam. Ljubljana Vn . 

Gasilska cesta 3. 35347 

Prazno sobo 
soinčno, krasna lega, v 
centru mesta oddam mirni 
strank« brsa otrok. Haslev 
v oglasnem oddelku Jutra 

35343 

Opremljeno sobo 
mesečno, v sredini mesta 
(Dalmatinova ulica), elek-
trična raw veti jaiva, oddam 
• 15. t. m. ŠofiSemn go-
"mvln aK go<^>odični. Na-
slov nove oglasni oddelek 
»Jutra«. " " 

Gdč. T vlaku 
ki je v petek ob 8.41. uri 
instoipila na dolenjskem ko-
lodvoru, v rdečem krilu, 
se naproša ca eenj. naslov 
na oglas, oddelek »Jutra« 
pod »Simpatija«. 35294 

Vilko 
Ce se ne vrneš do 14. t. m. 
ali če ne sporočii, kje se 
nahajaj, potem ae ne pri-
kaži vet. M. 35315 

Ob vrnitvi 
Pozdravljeni 

prisrSno. želim fekreno t«d' 
, ja«, 
da solnca {ar nafte metri, 
da led izgine adaj in mraz 
— »Zimskih večerov«! 

35323 

Peron 
Dvignite pismo i 
oddelku »Jutra«. 

•glas. 
35356 

S: 

Boljša kuharica 
stara 29 let, ki ima dve-
letno hčerko. * nekaj pri-
hranjenega denarja, ee leli 
poročit* c obrtnikom Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 35372 

f f i t # j j j rr 

Citre, gltara 
in mandolina, skoraj novo 
naprodaj v Sp. Šiški — 

85333 Vodnikova 6. 35319 

Več parov golobov 
čistih pasem proda Stanko 
Omejee, St. Vid nad Ljub-
ljano. 35133 

Prostovoljna Javna 
dražba 

r a s n i h kosov lepega po-
hištva, ce VT« dne 12. t. 
m. ob 16. uri v skladišču 
pri Ranzingerjo. 35133 

Kleparske stroje 
vseh vrst, znamke Mach & 
Fišer, Hronov, ima stalno 
v zalogi Rudolf Deržaj v 
Ljubljani, Kolodvorska ul. 
št. 28. 211 

Endl stroj 
malo rabljen, kiijpdm, ali 
pa tudi proti odškodnini 
sprejme Marija Zdešar, tr-
govina, Stara Vrhnika. 

35279 

Lokomobflo 
55 HP, skoraj novo, e pred-
ktiriščem z- žagovino, pol-
nojarenmdk 65 cm,- Veoeei-
janko 100 cm, tajmar, kraj-
salne in ciifcnlarje za frize, 
vso napravo za pralnico in 
sušilnico, z novimi najmo-
dernejšimi stroji, napravo 
za brušenje žag, tramsmisš-
jo, jermemiee, jermenja za 
kompletno žago, stroj za 
izdelavo parketov in ladij-
skega poda trostraaski ter 
Nmt in krajšaloi stroj pre-
dam. Ogleda se lahko vse 
v obratu. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Kompletna žagat. 35000 

Šivalni stroj 
»Singer«, zadet v nedeljo 
na tomboli, po niz&i ceni 
prodam, švabščeva ul. 7. 

35377 

Pletiltd stroj 
štev. 10/100, tvrdke 
skoro popolnoma nor — 
vsled opustitve p r o d a m g> izredno niski coni. — 

sojena vprašanja na ogf. 
oddelek »Jutra« pod Kfro 
»Intarsien«. 35188 

Šivalni stroj 
zelo dobro ohranjen, n « . 
ke »Anker«, po ugodni ce-
ni prodam. Naslov v ogt 
oddelku »Jutra«. 85287 

Stotine tisočer 
nervoznih 

so sv»j» adrarje te 
duševni mir, kakor sobi, 
tako tudi svojim najbSf,-
njint, po kurm lečenja • 
znamenitim »Kalefluidom«. 
Brespiačno pošljemo detalj-
no literaturo »Preporod ja j« 
Pišite na naslov: . Miloš 
Markov«, Beograd, Mole-
rova 27. — »KalefluM« s« 
dobiva v lekarnah celega 
sveta. 12278 

Xrc6uinc in 
kitne pasove 

»ajeemeje pri • 

A. B E S E D N I K 

Ljubljana 

Šelenburgova ul. 6. 

Budilke 
p o c e n i 

L. Viihar 
urar 

LJUBLJANA 
Sv. Petra c. 36 

K o ž u h o -
vioaste 

izdelke 
vseh vrst, po-
sebno velika 
izbira plaščev 

pri 

L . R O T 
LJUBLJANA 

Mestni trg 9 

Toplih ooiodi 
trikotažo, perilo, nogavice, rokavice, 
kravate, čepice <in vse dirugo za zimo 
boste kupili najboij ugodno pri A« 
PRESKER, Ljubljana, Sv. Petra cesta. 

Blagor |nn$li 
očes »CHOME« 
M9jookr«< MdbotjSe pre-
izkušen nemški fabrikat. 
Kurja očesa, roženaca, 
bradavice, brrle itaginejo 
brez sle do. Nikak ofoHž, 

oikaka obveza, torej tudi pobeno spotee-
nje obloge I Nikako rezanje! NikakSno 
vnetje! Nikak pritisk! Nikako lepljenje na 
nogavice! (Tudi v najhujših slučajih brez-
pogojno zanesljiv učinek!) 

Twba Din 10.— (predplačiJo). Po po-
vzetja najmanj 1 tabo »CHOME«, pet nož-
nih loopeJji in pršHtvi puder (proti potenja 
nog) za dva meseca, vse skupaj 54 Dia 
io por io . »AURORA« sekt. 1«. Novi Sad, 

2eJonttka 38. 

Hvaležen predmet za vsake®a tf-
govca, brivca, čevljarja, proda-
jalca in okrajnega zastopnika itd. 
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DonaM Keyboe: 

Onsar T oblakih" 
Letalski roman 

Drek je skokoma planil k njemu. Lugerjeva piStola, vzorec izza 
teta 1912. Veliko takih ni moglo biti v tem koncu sveta! In Lawson 
je bil neoborotžen. Nihče izmed pilotov Randove družbe ni nosil sa-
mokresa s seboj. 

Ta pištola je bila morilčeva. PozabH jo je bil in jo pusta to; s tem 
je storil tisto neizbežno napako, ki se vtihotapi v vsak, še tako 
strašen zločinski načrti Ostala je bila tn in zidaj se je pojavila kot 
svež m končnoveljaven dokaz o tragediji, ki se je bila zgodila. 

Dick jo je pobral in jo začel lakomno ogledovati, kakor bd se na-
dejal, da najde na njej kakoršnokoli sled1 o lastniku. Ko jo je obračal 
v rokah, je zdajci opazil, da je držaj nekam vlažen io lepek. 

Toliko da ni vzkrikni'1 ob tem odkritju. Njegov poslednji dvom je 
mahoma izginil. To je bilo nesporen dokaz. S tem orožjem je bil 
morilec i zbil življenje iz Lawsonovih možganov. Nato je bdi vrgel 
pištolo na tla in jo pozabil. Vse ostalo je bil Dick že uganil. 

Zdaj je bil napet kakor struna. Z dolgim pogledom je obletel 
okolico. V pusti pokrajini ni bilo videti niti najmanjšega znaka živ-
ljenja. V daljavi je nejasno razločil zapuščeno cesto, ki jo je prera-
ščala trava. 

Krenili je proti njej. Našel je sledove avtomobilskih koles, toda 
bil je premalo veščak, da bi bil mogel reči, aii so sveži ali stari. 

Odločil se je naglo. Zase je vedel dovolj. Vse ostalo je morala 
vzeti policija v roke. Treba jo je Mo obvestiti kar najhitreje — to 
je bila najboljša ipot 

Zavil je Lugerjevo pištolo v čistilno krpo in se vrni! k svojemu 
letalu. Strmo se je vzdignil v zrak in se vzpel nad greben, ki ga je 
ločil od ravnine. Letel je s polno brzino svojega stroja. Preden je 
minilo pol ure, se je že spuščal na domače letališče. 

Mehaniki in delavci, ki so pritekli, da mu pomorejo z letala, so 
z vseh strani radovedno strmeli vanj. Novica o Lawsonovem oe-
stanku je morala biti v tem trenutku že obče znana. Toda Dick ni 
izpregovoril niti besedice, ampak se je v diru spusti! proti letalski 
pisarni 

Ne da bi potrkal, je na stežaj odprl vrata. Nato je obstal. Car-
michaed ni bil sam. Mary Randova je očividno vznemirjena sedela 
pri njem. Strašno potrta je bila videti. Njene oči so iskale Dickovih, 
da bi Po njih uganila novico. Še Charmichael je bil odložil svojo leno 
posmehljivost kakor obnošeno krinko. Oba sta prepadena zastrmela 
Dicku v resni obraz. 

»Nu?« je nestrpno rekel Garmšchael. 
•»Našel sem ga. Mrtev je.c 
»Mrtev!« je planilo iz Marymh ust, a tiho kaikor šepet. Carmi-

cfaaelova usta So se nekoliko skrivila, 
»Nesreča?« je vprašal kratko. 

•Ne,« Je odvrnil Dick. »To oe. Umor .« 

Carmiohael se je privzdignil s svojega sedeža. 
»Kaj hočete reči?« je vprašaL »Nadaljujte — povejte vse.« 
»flLetalo leži za prvim grebenom. Našel sem ga takoj. Brez ne-

zgode je pristalo na tisti ravnici — zakaj se je spustilo, pa ne vem. 
Sledovi repne ostroge so jasni kakor beli dan. Nato ga je nekdo 
porini! po strmini navzdol, da se je z nosom zaril v breg, in ga za-
žgal, češ, kakor da se je razbilo. O denarju — niti sledu. Lawson leži 
tam, zdelo bi se, da je treščil z glavo ob skalo. A dognal sem, kaj 
ga je ubilo v resnici. Evo, našel sem tisto stvar.« 

Dicik je razvil čistilno krpo in pokazal težko Lugerjevo pištolo. 
Za 'trenutek so vsi trije obmolknili ter uprli oči v orožje in v 

strašne krvave sledove na njem. 

Nato je izpregovorila Mary z drhteSm, nejevernim glasom: 

»Ali — to pištolo poznam! To je tista, ki jo nosi moj oče!« 

& poglavje 

Nekaj sekund je trajalo osuplo molčanje. Mary si je pritisnila prste 
na ustnice, kakor da ji je odkritje nehote ušlo. S prepadenimi očmi 
je pogledala Dicku v obraz. Carmiohael je osuplo stirnel vanjo. Nje-
no čelo se je pokrilo s potnimi kapljami 

Nato je mahoma udaril s pestjo ob mizo. 
»To ni mogoče — motite se — to me more biti res!« 
Toda Mary je zmajala z glavo. Njene oči so bile s svojimi širo-

kimi zrenicami čudno temne videti sredi bledega obraza. 
»Ne, to je očetova pištola. A to vendar nič ne pomeni.« 

»Seveda ne pomeni,« je dejal Carmichael. »Mislim oelo, da je 
bolje, če policiji tega ne povemo.« 

Maryna usta so dobila trden izraz. »Zakaj ne? Ničesar ne sme-
mo prikrivati Očetova nedolžnost je vzvišena nad vsako sumnjo.« 

»Zato, mislim, da mu prihranimo nadlegovanje,« je pojasni! Car-
michael. Mladenki je šla njegova želja, da bi obvaroval očeta ne-
prilik, vidno do živega. 

»(Razumem vas,« je dejala. »A resnica nam vendar ne more ško-
diti.« 

Carmihael je nekaj časa molčal. Nato je pokimal, češ da se strinja 
z njo. 

»Najbolje bo, Miss Ran d, da greste domov. Uredil bom vse, kar 
treba. Takoj obvestim oblastva. In v i Trent, ste spet dobro opravili 
svojo stvar. Toda ubogega Lawsona mi je žal. Dal Bog, da dobimo 
tistega, ki je to storil.« Tako rekši je prijel za telefon. 

Mary Randova je vstala in stopila k vratom. Dick je krenil za 
njo. In zdajci mu je šepnila: 

»Ali bi me hoteli spremiti domov? Rada bi govorila z vami« 
Dick ie stopil z njo iz pisarne. Avto je stal pred pragom in Mary 

je sedla k vodilu. Tiho sta brzela proti mestu. Niti nista mogla po-
vedati drug dragemu, kar jima je rojilo po glavah, niti nista mogla 
izmenjavati običajnih puhlic. 

In Dicku se je zdelo vse nekam neresnično. Cestne hrči mno-
žica, okna trgovin, ljudstvo, ki je neumorno hitelo po svojih razno-
likih poslih in opravkih — vse kakor da se ni na svetu nikoli nič 
zgodilo niti se zgodilo ne bo! 

J)atte& v ftetcCu »(fteCCevne* čajanfta & p C e & o m 

od 17. do 
CLO. ute 

po čajanki običajna sobotna zabava. Danes in jutri fine domače koline, krvave in jetrne klobase, pečenice itd. pristen sladek 
mošt po Din 12*—. Izborna vina ter prvovrstna kuhinja. Pripraven prostor za razne prireditve. — Prinoročata se 

ulico <£>£» 1'— ceneje <08ne c e i 

prvovrstna kuhinja. Pripraven prostor za razne prireditve. — Priporočata se 
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Chevrolet 1929 se ima za neznanski 
uspeh zahvaliti prav tako 

svoji bleščeči karoseriji 
kakor svojemu odličnemu šestcilindrskemu 

motorju 
vnanjost ln notranjost, ker sta 

v njih ista eleganca in ljubkost, 

ki se z njima obdajajo ljudje 

okusa v zasebnem življenju 

doma. 

Skrbno si oglejte Chevrolet 

— napravite v njem poskusno 

vožnjo! Uverili se boste, da si 

lahko privoščite »luksusen« 

voz po zmerni ceni. 

Največji letošnji dogodek v 

avtomobilski industriji je 

preureditev Chevroleta v šest-

cilindrski voz. Vse povsod so 

novi Chevrolet sprejeli enako 

navdušeno — tako da je bilo 

treba obsežne Chevroletove 

tvornice še razširiti če so ho-

teli odpravljati vsa naročila, ki 

so se začela kupičitl z vseh 

strani sveta. 

K temu uspeha Je mnogo pri-

pomogla preureditev prejšnje-

ga motorja v šestcilindrskega. 

Tisoči so si Izbrali Chevrolet 

zakaj dobili so šestcilindrski 

voz za tisti denar, kolikor sta-

ne drugače štiricilindrski 

Vendar se čudoviti uspeh 

tega voza v vseh slojih prebi-

valstva ne da pojasniti samo s 

preureditvijo motorja — zlasti 

ne priljubljenost pri ženskem 

svetu. 

Točni vzrok J« ta, da so z 

Isto skrbnostjo izdelali Flsher-

jevi risarji Chevroletovo karo-

serijo, kakor so Inženjerji 

družbe General Motors izpo-

polnil! njegov motor. 2enski 

svet sta osvojili Chevroletova 

C H E V R O L E T S I X 
CHEVROLET — PONT1AC — OLDSMOB1LE — OAK LAND — MARQUETTE — BUICK — VAUXHALL 

LA SALLE — CADILLAC — CHEVROLET TOVORNI AVTOMOBILI - G. M. C. TOVORNI AVTOMOBILI 

FISHERJEVB KAROSERIJE 

P R O I Z V O D I G E N E R A L M O T O R S 

Vsestransko trgovsko naooražeo uradnik 
sedaj diisponent v še n ©odpovedani službi v večjem mlinskem 
podjetju v Bački, vešč knjigovodja, perfekten bidancist, samo-
stojen korespondent v slovenskem, srbohrvatskem, nemškem 
in deloma italijanskem jeziku, rutimran kalkulant z dolgoletno 
prakso in dobrimi referencami i š č e s l u ž b o v Sloveniji 
po možnosti v Ljubljani aH bližnji okolici. — Cenjene po-

nudbe pod »Zanesljiv in vesten« na ogl. oddelek »Jutra«. 

Drvarska industrija v Bosna sprejme: 
poštece>ga, izročenega 

mizarja kot prirezovalca 
zsa stavbno mizarstvo k hišno opremo, Mti mor« vešč r obrača-

navamhi m izdelovanju načrtov in še enega poštenega 

mizarja kot mojstra 
za Izdelovanje zabojev. Mor« bati tetoetako vešč obračunavanja in 

strojev za iz/de tavanje lesa. 

Ponudbe s prepisi spričeval ter na<vedbo plač. zahtev )e 

na o®l. odd. »Jiitna« pod »Poslovodja 88«. 

Staro zelezo 
F R A N C 
L j u b l j a n a 

l i t o (Guss) in drugo, star baker, 

medenino, nikel, aluminij, cink, svinec, 

cin, bronco in dr. Vam plačuje najbolje 

S T U P I C A , ž e l e z n i n a 

Gosposvetska cesta 1 

Za jugo slovarski patent št. 1793 od 1. aprila 
1923. na: 

»-Postopek za proizvajanje vlslcoze-svfle od naj-

finejših oM iz slabokfclifi kopeljl od amomjakove 

soli«. (Verfahren atir Herstelhing ierosrtfSdiaer 
Viskoseseide a<us schwacfosavren Amroo aiaJcsaiz-
baderu*) in 

doprunski patent St. 1798. od 1. aprila 1923 na: 

»Postopek za Izdelovanje niti Iz viskoze s po-

močjo Id slih kopeli lz amonijeve sol).« (»Ver-

fatorem ziur Herstellun« vo« Viskosefadeffl vermit-

tetet sauren A.tmnonsaizfcadern«) se iščejo fcupci 

aii odjemalci licenc. 

Cenj. ponudbe na: Ing. Milan Šuklje, Ljub-

ljana, Beethovnova ulica 2. 12397 

Osebno mikavnost 
Kliči dami rast brade ia 

t nezaželjeaiiih dlačic. — 
»CITOKUR« odpravi pri 
enkratni uporabi takoj 
vse nadtežne dlačice s 
koren mami vred. Ne 
draži kože k je pripo-

ročana od zdravnikov; mnogo zahvalnih pri-
znanj. Uspeh zajamčen, sicer se denar vrne. 
Cena Din 14, 3 steJdemoe 45 D m. 

Dr. NikoL Kemčny, Košice. poštni 
predal 12/M7, ČSR. 

OGLAŠUJTE V „JUTRU"! 

NESTLE-ova 

ottol&a moka 
i§panrcdnc ftianiCno sredstvo, 
$eie tiogato na vitaminih* 11476 


